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1av Valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Hany darab kétjegyti paratlan szam van? 45
b) Hany darab haromjegyti paros szam van? 450
¢) Hany darab harommal oszthat6 négyjegyt szam van? 3000

23 A Vas csaladnak piros és sarga tanyérkészlete van, de minden szinbdl mar
csak négy darab. A kor alaku ebédldasztalra ezekkel a piros és sarga tanyérokkal
szeretnének megteriteni 6t személy részére.

Add meg az Osszes teritési lehetdséget! A forgatassal egymasba atvihetd teri-
téseket nem tekintjiik kiilonbozéeknek.

Lehet, hogy tobb abrat rajzoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.

O
© O
© O

Vagyis Osszesen 6 lehetéség van.

33 Az 4dbra négyzeteibe az A, B, E, F, O, P betttket | A | B | E F1O]|P A|lF 10O

kell beirnod a kovetkezdk szerint: Flolp AlBIE BlE|P

— sem két maganhangzd, sem két massalhangzo
nem keriilhet oldalukkal szomszédos négyzetekbe;

— a bettiknek balrél jobbra haladva mindkét sorban | B | E | P

abécésorrendben kell szerepelnitik; AlFrloO

Egy beirasnal mind a hat bet{it pontosan egyszer kell

felhasznalnod. Hany kitoltést tudsz késziteni a meg-
adott szabalyok szerint? Lehet, hogy tobb dbrat raj-

zoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.
Vagyis 0sszesen 4 kitoltés készithetd.

GONDOLKODJUNK!



45 A blivos négyzeteket a kozépkorban a kiilonleges tulajdonsagaik miatt tartot-
tak btivosnek, és talizmanként is hordtdk. Voltak, akik ugy gondoltdk, hogy ezek
a négyzetek megdvjak visel6jitket mindenféle bajtol. A tankonyvben Diirer hires
Melankdlia ciml metszetén is lathatsz egy ilyen négyzetet. Az als6 sor kozépso két
szama a kép készitésének az évét is megadja: a metszet 1514-ben késziilt. Ennek a
négyzetnek a blivos szdma a 34, azaz minden sorban, minden oszlopban és a két
atloban is ennyi a négy szam osszege.

16131213
5110(11| 8
916|712
4115|141

A tankonyv egyik feladatdban olyan tovabbi szamnégyeseket is taldltunk, amelyeknek az 6sszege szin-
tén 34. Szinezz be olyan szamnégyeseket, amelyek nem egy sort, oszlopot vagy atlét alkotnak, és a

szamok Osszege 34!

1613 (213 1613 (213 1613|213 1613|213 1613|213
51011 8 5|10(11]| 8 5110|111 8 511011 8 5110)11] 8
916|712 916 (7|12 9161|712 91617 |12 9161|712
4115|141 4 (15])114( 1 4115|141 4 (15114 1 4115|141

5 Az abra négyzeteibe az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamokat kell beirnod a kdovetkezok szerint:

— a szomszédos paros szamok (példaul a 2 és a 4) nem keriilhetnek oldalukkal
szomszédos négyzetekbe;

— az 1,3, 5 szamoknak balrél jobbra haladva a megadott sorrendben kell egy-
mas mellett szerepelnitik.

Egy beirasnal mind a hat szamot pontosan egyszer kell felhasznalnod. Hanyféle, a szabalyoknak meg-

felel® beiras létezik?

Rajzold le az eseteket!
1]s]s]2] [1]3]s]e]| [2]1]3]s5] [2]1]3]5
4 6 4 2 4 6 6 4
l4]1]3 4] 1]3]s] [e]1]3]s] [e]1]3]5
2 6 6 2 2 4 4 2
Vagyis Osszesen 8 kitoltés készithetd.

GONDOLKODJUNK!



6 A harminckét lapos magyar kartyabdl kivessziik a négy aszt. A piros,
z6ld, makk és tok dszhoz még hozzavessziik a piros és a makk kiralyt is.
Ezt a hat lapot az abran lathato elrendezésben az asztalra kell rakni (két
sor, harom oszlop).

A piros asz és a piros kiraly a felsé sorban, a makk asz és a makk ki-
raly pedig az als6 sorban kell egymas mellett legyen, s6t a két kiralynak
mindig egy oszlopban kell elhelyezkednie. A mellékelt abra mutat egy
megfeleld elhelyezést. Keresd meg a megadottol kiillonbo6z6 6sszes helyes
elrendezést!

Lehet, hogy tobb abrat rajzoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.

A

¥ ? T YUF T YUP T Ugyanez | ¢ || P || Z PP |2
LAl AL |4 ||4 Al |4 a hat elrendezés | y || 4 || 4 Al & |4
aTA ésaZA

N M Z U M Z M W |2 felcserélésével | M M T M U T

KA AK |4 || R IESIE: isjo: | £ || || AL || #
T7 (| TP ||P PP || 2 Z\|¥ |¥
A4 K [ A« |4 Al KA ] A A&
Z M N Z U [ TIM M TI M [|M
A {4 [|K 4|« || 4 IR A 4 ([«
PP T THP ||P Z P |7 Z P |7
4 [« [|4 A« (|4 A1« || 4 A1 K || 4
Z [IM M M U [ T N M M Wyt
IR IE: NI ISR IR

Vagyis Osszesen 12 elhelyezés 1étezik.

1& Készits haromjegyl szamokat a képen lathatd szamkartyak mindegyikének .
felhasznalasaval! Sorold fel az 9sszes esetet! Hany esetben kaptal négyzetszamot? i :

Héromjegy(i szamok: 144, 414, 441. Ez 6sszesen: 3 darab.

144, 441. 2

Négyzetszamok: Vagyis négyzetszam van kozottik.

GONDOLKODJUNK!



. <_2 . RENDEZD SORBA!

250 a) Add meg a 3, 4, 5 szamjegyek mindegyikének felhasznalasaval kaphat haromjegyt szamokat!
345, 354, 435, 453, 534, 543.

Vagyis 6 darab van.

b) Add mega 6,7, 8, 9 szamjegyek mindegyikének felhasznalasaval kaphaté négyjegyt szamokat!
6789, 6798, 6879, 6897, 6978, 6987, 7689, 7698, 7869, 7689, 7968, 7986, 8679. 8697, 8769, 8796, 8967,
8976, 9678, 9687, 9768, 9786, 9867, 9876.

24

Vagyis darab van.

3a A tanterem el6tt hdrom lany és négy fia all. Hanyféle sorrendben léphetnek a terembe, ha a fiak
elére engedik a lanyokat?

A lanyok belépési sorrendjeinek a szdma: 321 =6

A fiuk belépési sorrendjeinek a szdma: ~ 4-3-2-1=24.

Az §sszes sorrend: 624 =144

4a Az A, B, C és D pontok egy négyszog négy csucsat adjak. Valamilyen sorrendben 6sszekotottiink
koziiliik harmat, igy rajzoltunk egy haromszoget. Hanyféleképpen rajzolhattunk haromszoget, ha az
Osszekotés sorrendje is szamit?

Az esetek szdma: 24.
Indoklas: Az ABC, ABD, ACD és BCD haromszogeket rajzolhatjuk. Mind a négy esetben hatféle

lehet a sorrend, ezért 4 - 6 az esetek szama.

5a A szampiramisban a sorokon belill tetszélegesen megvaltoztathatod a szam-
jegyek sorrendjét. Hanyféle piramis van, ha ragaszkodsz ahhoz, hogy minden sor
kettessel kezd6djon, és az 5-6s helyét sem valtoztatod? Toltsd ki a piramisokat
szemléltet6 abrakat! Lehet, hogy tobb abra van, mint amennyire sziikséged van.

Vagyis 4 darab
ilyen piramis van.




65 A tankonyvben olvashattal a Négyszogletti Kerek Erd6 lakdinak koltéi versenyérél (Lazar Ervin:
A Négyszogletti Kerek Erd6). Ezen a versenyen Aromo, a fékezhetetlen agyvelejt nyul ezt irta:

e szaboban lakak itt bint

balomboki bag 1 fan
balambdoko big a fun i szebabon ldkak att bint
biilambdko bog i fan i szibeban lokdk att bant
baliimbakad bog 0 fin
bilambiika bdg é fon a szibiben lakok 4tt bant
bolimbakii bag d fon a szabibin lekak ott bant
bolombika buig a fan

4 szababin likek att bont
Figyeld meg a ,vers” szerkezetét! o szababan likik ett bant

a Szobaban lakik itt bent

Hany soros iras készithetd ezzel a
modszerrel, ha az utols6 mondatat Lehetséges, hogy tobb vonal van, mint amennyire sziikséged lesz.
megadjuk? Ird le az igy kapott ,verset”! Vagyis a sorok szama: 8  darab.

1a" Egy kisiparos az alabbi szoveggel hirdeti magat:
Olcsén, jél és gyorsan dolgozom! On ezek koziil kettdt valaszthat!
Hanyféle valasztdsod lehet, ha ezzel az iparossal szeretnél dolgoztatni? Sorold fel az eseteket!

Olcson és jol, olcson és gyorsan, jol és gyorsan.
Vagyis 3 eset van.

250 A 16 f6s csoportban az 6ra elején két kiva- Szamolas:
lasztott fog felelni. Hanyféleképpen torténhet a 16115 _1ho
kivalasztas, ha a feleletek sorrendje nem szamit?

A kivélasztasok szama: 120.

35 A PETER név bettiibél ki kell valasztanod kettét minél tobb mddon, és azokat abc sorrendben fel-
sorolva leirni. Sorold fel a kivalasztdsaidat!

EE, EP, ER, ET, EP, ER, ET, PR, PT, RT.

Vagyis 10 a vélasztasok szdma.

GONDOLKODJUNK!



43 Az AGNES név bettiibél ki kell vélasztanod hdrmat minél tébbféleképpen, és azokat abc sorrend-
ben felsorolva leirni. Sorold fel a kivalasztasaidat! Megtalaltad az Gsszeset?

AEG, AEN, AES, AGN, AGS, ANS, EGN, EGS, ENS, GNS.

Vagyis 10 avélasztasok szdma.

5av A fagylaltozéban kilencféle fagylalt kaphat6.  Szamolds:
Egy osztaly tanuldi fagyizni mentek, s mindenki

két killonbozd iz fagylaltot kért. Hany f8s lehet az By
osztaly, ha senki sem kért ugyanolyan parositast?

\O
o]

=36

Az osztaly létszama: 36 f6.

65 Egy sakkfeladvanyt hét babuval lehet kirakni a téb-
lara: négy vilagossal és harom sotéttel. Tudjuk, hogy a
vilagos és a sotét kiralynak is a tablan kell lenni, tovab-
ba nincs két azonos vilagos és nincs két azonos sotét
babu sem a tablan. Hanyféle mdédon valaszthatjuk ki a
babukat ehhez a feladvanyhoz?

A sotét babuk ezek lehetnek: (K+) FG, FH, FB, FV, GH, GB, GV, HB, HV, BV. A7z esetek szama: 10 darab.
A vilagos babuk ezek lehetnek:  (K+) FGH, FGB, FGV, FHB, FHV, FBV, GHB, GHV, GBV, HBV.

Az esetek szama: 10 darab.

Az Ssszes eset szama: 100 darab.

1 Fogalmazd meg a kovetkezd allitasok megforditasat! Dontsd el, hogy melyik allitas igaz (I), melyik
hamis (H)! Cafold a hamis allitasokat!
a) Ha egy négyszog két-két szemkozti oldala egyenld hosszusagu, akkor az téglalap. H

Megforditasa: Ha egy négyszog téglalap, akkor két-két szemkozti oldala egyenld hosszisagu. I

Céfolat: Példaul a paralelogramma két-két szemkozti oldala egyenld hossztsagu, mégsem téglalap.
b) Ha egy gyiimolcs piros, akkor az alma. H

Megforditasa: Ha egy gytimolcs alma, akkor piros. H

Céfolat: Példaul az eper is piros, mégsem alma. A zéldalma nem piros és mégis alma.

GONDOLKODJUNK!



25 A kovetkezé mondatokat szedd szét két allitasra! Dontsd el, hogy igazak-e az igy kapott allitasok!
a) Egy haromszog akkor és csak akkor hegyesszogti, ha a legnagyobb szdge hegyesszog.

Ha egy haromszog hegyesszogti, akkor a legnagyobb szoge hegyesszog. I

Ha egy haromszog legnagyobb szoge hegyesszdg, akkor hegyesszogu. I
b) Egy hanyados, akkor és csak akkor egyenl6 1-gyel, ha az osztd és az osztandé egyenld.

Ha egy hanyados egyenl6 1-gyel, akkor az oszté és az osztandd egyenlo. I

Ha egy hanyadosban az oszt6 és az osztandé egyenld, akkor egyenld 1-gyel. I

3 A Van olyan négyzet, amelyik nem téglalap allitas tagadasa: Nem igaz, hogy van olyan négyzet, ame-
lyik nem téglalap. Ezt a mondatot igy is mondhatjuk: Minden négyzet téglalap. Az eredeti allitas hamis,
a tagaddsa igaz!

Ezek alapjan fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok tagadasat! Donts, hogy melyik igaz, melyik hamis!

a) Van olyan deltoid, amelyik nem rombusz. I
Tagadédsa: Minden deltoid rombusz. H
b) Van olyan allat, amelyik nem kétlabu. I
Tagaddsa: Minden dllat kétlabu. H
¢) Van olyan test, amelyik nem négycstcsu. I
Tagadasa: Minden test négycstcsu. H

43 A Van olyan haromszog, amelyben két tompaszog taldlhaté allitas tagadasa: Nem igaz, hogy van olyan
hdromszog, amelyben két tompaszig taldlhaté. Ezt a mondatot igy is mondhatjuk: Nincs olyan hdarom-
sz0g, amelyben két tompaszig taldlhato. Az eredeti allitas hamis, a tagadasa igaz!

Ezek alapjan fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok tagadasat! Donts, hogy melyik igaz, melyik hamis!

a) Van olyan négyszog, amelyben két derékszog van. I
Tagadasa: Nincs olyan négyszog, amelyben két derékszog van. H
b) Van olyan kozlekedési eszkoz, amelyiknek két kereke van. I
Tagadasa: Nincs olyan kozlekedési eszkoz, amelyiknek két kereke van. H
¢) Van olyan konvex sokszog, amelyiknek ot atloja van. I
Tagadasa: Nincs olyan konvex sokszdg, amelyiknek ot atldja van. H

GONDOLKODJUNK!



1l Az abran a beszoritds
nevi jaték tablajat lathatod.
A jatékban az ellenfél moz-
gasanak megakadalyozasa a
cél. Mindkét jatékosnak két
babuja van, ami lehet példaul
két-két kupak is. Kezdéskor
az egyik jatékos a négyzet két
alsd sarkaba két kék kupakot
helyez, a masik jatékos pedig
a négyzet két felsé sarkaba két piros kupakot. (A lényeg, hogy két-két azonos szintt.) A kupakok a
vonalak mentén tolhatdk at az egyik szomszédos mez6rdl a masikra. Az a jatékos gy6z, amelyik ,,beszo-
ritja” a tarsat, vagyis megakadalyozza a mozgasat.

Szinte gondolkodas nélkiil, gyorsan kell jatszani! Ha sokdig nem sikeriil egymast beszoritani, akkor
egyezzetek meg a dontetlenben! Ez azt jelenti, hogy mindketten nagyon figyelmesek voltatok. Ebben a
jatékban csakis a figyelemnek van szerepe, mivel a gyézelem tévesztésen alapul.

Hanyféleképpen helyezkedhet el a tabla 6t mez6jén a két piros és a két kék korong?

Az esetek szama: Ha az abra tengelyes szimmetridjatdl eltekintiink, akkor az esetek szama: 30.
Indoklas: Az ot helyre a két piros korongot 10-féleképpen tehetjiik le, és a maradék harom helybdl

az iires helyet mind a 10 esetben 3-féleképpen valaszthatjuk.

Rajzold le vazlatosan azokat az eseteket, amikor a bal fels6 sarok piros!

T=d Tod 1T D= I D]
I 30 D Dl I DT

Ezek szdma: 12.

Q)

GONDOLKODJUNK!



25 Ismered a malom nevii jatékot? Most megis-
merheted ennek az egyszer(i valtozatat. A neve is
ez: egyszerii malom.

A jaték tablaja konnyen elkészithetd: az abran lat-
haté médon 6sszekotott kilenc korbdl all. A jaték-
hoz négy-négy azonos szinli babu kell. Az egyik
jatékosé legyen négy piros kupak, a masik jatékosé
négy kék. A jaték célja, hogy harom babunkat viz-
szintesen vagy fligg6legesen egy vonalba dllitsuk, azaz malmot hozzunk létre.

A jatékosok a jaték elsé részében egy-egy babut helyeznek a tablara felvaltva. A kezd 1épésben nem
szabad a kozéps6 mez6t elfoglalni! (Ebben az esetben a jatékot a kezdd és figyelmesen jatszo jatékos
nyerné.) Ha mar mind a nyolc babu a tablan van, akkor azok a vonalak mentén attolhaték valamelyik
szomszédos mezdre. Az a jatékos lesz a gydztes, aki el6bb épit malmot! A jaték nehezithetd, ha a babuk
szamat harom-haromra csokkentjiik.

a) A piros babukkal jatszé jatékos kezd. Hanyféle tablakép alakulhat ki két piros és egy kék babu felhe-
lyezése utan, ha a kék babuval jatsz6 jatékos azonnal elfoglalja a k6zépsé mez6t?

Az esetek szdma: A szimmetriatdl eltekintve az esetek szama: 28.

Indoklas: Az els6 piros babu 8 helyre keriilhet, a kék babu biztosan a kozéps6 mezdre keriil, majd a maso-
dik piros a maradék 7 helyre keriilhet. Ez 8 - 7 = 56 esetet jelent, de a tablakép szempontjabol 1ényegtelen,
hogy a két piros babut milyen sorrendben tettiik a tablara. Ezért 56 : 2 = 28 esetet szamolhatunk meg.

b) Hanyszorosara né az esetek szama, ha az el6z6ek utan még egy kék babu felkeriil a tablara?

Hatszorosara, mert a maradék 6 hely barmelyikére keriilhet a kék babu.

3av Két jatékos felvaltva ejti be szines korongjait az altaluk elgon-
dolt helyre a képen lathatd jaték tetején 1évé nyilasokon keresztiil.
Az lesz a gy0ztes, akinek el6bb lesz négy egyforma szinii korong-
ja egy sorban, egy oszlopban vagy atlosan.

a) Hanyféle valtozat alakulhat ki a képen egy sarga korong bedo-
bdsa utdn?
Esetek szama: /-

b) Hanyféle valtozat alakulhat ki a képen egy sarga, majd egy pi-
ros korong bedobdsa utan?

Esetek szama: 49.

c¢) Hanyféleképpen képzelhetd el egy sorban két piros és 6t sarga
korong ugy, hogy az 6t sdrga korong ne legyen egymads mellett?

Esetek szama: 18.

Indoklas: Ha a két piros helyét tetsz6legesen valaszthatnank, akkor 776 =21 esetet kapnank, de ezek
koziil a PPSSSSS, PSSSSSP, SSSSSPP esetek nem lehetségesek, tehat a 21-bol ki kell vonnunk harmat.

GONDOLKODJUNK!



1a Ird fel a 0, 5, 7, 9 szdmjegyek mindegyikének egyszeri felhasznaldsaval képezhetd sszes négyjegyti
a) paros szamot: 5790, 5970, 7590, 7950, 9570, 9750.

b) paratlan szamot: 5079, 5097, 5709, 5907,.7059, 7095, 7509, 7905, 9057, 9075, 9507, 9705.

c) ottel oszthaté szamot: 5790, 5870, 7590, 7950, 9570, 9750, 7095, 7905, 9075, 9705.

2& Anna, Borbala, Csilla és Dorka egyarant a honap utolsé napjan sziiletett, de mindegyikiik sziiletési
datumaban eltérd a nap sorszamat jel6l6 szam. Ki hanyadikan sziilethetett, hanyféle eset lehetséges?

Az esetek szdma: 24 darab.

Indoklés: A sziiletési ddtumokban a hénap utolsé napjai 31, 30, 29, és 28 lehetnek, vagyis csak azt kell
eldonteni, hogy hanyféle sorrendben oszthatd ki ez a négy szam Annanak, Borbalanak, Csillanak és
Dorkanak.

3 Agnes karkotéjén négy kiilonboz6 medal van: csillagos sziv, ragyo-
g6 levelek, szikrazé viragok és szerencsekocka. Hanyféle sorrendben
ftizheti fel ezeket a karkotdjére?

A sorrendek szama: 24 darab.

Indoklds: Elséként 4 koziil valasztja ki, hogy melyiket fizi fel, ma-
sodszorra 3 koziil, harmadszorra 2 koziil, negyedszerre pedig mar
nem valaszthat, a negyediket flizi fel. Ez 6sszesen 4 -3 -2 1 =24 eset.

4x Anna yjitasként a hatlapu stitemény harom lapjat csokikrémmel,
harom lapjat pedig lekvarral szeretné bekenni. A siiti felvagasa utan a
csokicsikok barnéanak, a lekvaros csikok pirosnak latszanak. Hanyféle
valtozatban készitheti el Anna a siiteményt? Két siitemény kiilonboz,
ha benniik a rétegek szinei eltérnek egymastol.

A valtozatok szama: 20 darab.

Indoklas: A lehetséges sorrendek a kovetkezok:

CCCLLL, CCLCLL, CCLLCL, CCLLLC, CLCCLL, CLCLCL, CLCLLC, CLLCCL, CLLCLC, CLLLCC,
LCCCLL, LCCLCL, LCCLLC, LCLCCL, LCLCLC, LCLLCC, LLCCCL, LLCCLC, LLCLCC, LLLCCC.
Masként: Ha a tetejét nem vessziik figyelembe, akkor a maradék 6t lap koziil harmat 10-féleképpen
tudunk azonos iz(i krémmel megkenni (fel tudjuk sorolni). A felsd lap kétféle lehet, ezért 2 - 10 = 20
az Osszes valtozat szama.

5s Héany darab 4-gyel oszthaté szam készithet6 az 0, 2, 4, 6, 8 szdmjegyek mindegyikének egyszeri
felhasznalasaval?

Az esetek szama: 60 darab.

Indoklas: A néggyel valé oszthatdsag feltétele az, hogy az utolsoé két szamjegybol képzett kétjegyt
szam oszthatd legyen 4-gyel. Az utols6 két helyi értéket megvizsgalva kideriil, hogy az egyesek helyén
nem allhat 6 és 2, az 6sszes tobbi esetben 4-gyel oszthato kétjegyt szamot kapunk. Tehata 0, 8 ésa

4 keriilhet oda. Ezek koziil a 0 elé 24-féleképpen, a 8 és a 4 elé 18-féleképpen irhatjuk be a maradék
négy szamjegyet ahhoz, hogy 6tjegyti szamot kapjunk, ez 6sszesen 24 + 18 + 18 = 60 eset.

GONDOLKODJUNK!



0. OSSZEFOGLALAS > |

65 Fogalmazd meg a kovetkez6 mondatok megforditasait! Minden esetben donts, hogy melyik igaz és
melyik hamis! Az allitasokban szerepl6 szamok egészek.

a) Ha egy kéttagu 6sszeg oszthatéd harommal, akkor a két tag is oszthaté harommal. H
Megforditasa:

Ha két szam oszthaté harommal, akkor az 9sszegiik is oszthato harommal. I
b) Ha egy kéttényezss szorzat oszthatd ottel, akkor legalabb az egyik tényezé oszthatd ottel. I
Megforditasa: Ha két szam koziil legalabb az egyik oszthat¢ ottel, akkor a szorzatuk is

oszthatd ottel. I
¢) Ha egy egész szam oszthat6 50-nel, akkor a végz6dése 50. H
Megforditasa:

Ha egy egész szam végzddése 50, akkor oszthat6 50-nel. I

d) Ha egy szamban minden szamjegy pontosan egyszer szerepel, akkor az nagyobb, mint 1023 millié.

I
Megforditésa: Ha egy szam nagyobb, mint 1023 milli6, akkor minden szamjegy pontosan egyszer
szerepel benne. H

7~ Fogalmazd meg a kovetkez6 allitdsok tagadasat!
a) Minden medve szereti a mézet.

Tagaddsa: Van olyan medve, amelyik nem szereti a mézet.

b) Nincs olyan medve, amelyik fehér.

Tagaddsa: Van olyan medve, amelyik fehér.

¢) Van olyan medve, amelyik barna.

Tagaddsa:  Nincs olyan medve, amelyik barna.

d) Minden medve tud fara maszni.

Tagaddsa: - Van olyan medve, amelyik nem tud fara maszni.




I I <1 AZ EGESZ SZAMOK TULAJDONSAGAINAK
o " ATTEKINTESE

la Fogalmazd meg, mit értiink egy szam abszolut értékén!

Egy szam abszolut értéke a 0-tdl valo tavolsaga.

25 Valaszolj az alabbi kérdésekre!

Melyik az a szam,

a) amelyet hozzdadva egy szamhoz az eredeti szamot kapjuk;
0

b) amellyel megszorozva a szamot, az eredeti szamot kapjuk;
1

c¢) amelyet hozzdadva a szamhoz 0-t kapunk;
a szam ellentettje

d) amelyet hozzaadva az eredeti szamhoz a szam ellentettjét kapjuk?
a szam ellentettjének kétszerese

3a Egy dolgozat javitasakor az alabbiakat olvastuk. Dontsd el, melyek az igaz allitasok! A hamisakat
javitsd ki!

a) Két pozitiv szam koziil az a nagyobb, amelyiknek az abszolut értéke nagyobb. I

b) Egy pozitiv és egy negativ szam koziil az a nagyobb, amelyiknek az abszolut értéke nagyobb. H
Hamis, mert a pozitiv szam mindig nagyobb, mint a negativ szam.

¢) Minden egész szam abszolut értéke pozitiv egész szam. H
Hamis, mert a 0 abszolut értéke nem pozitiv.

d) Két negativ egész szam abszolut értéke koziil az a nagyobb, amelyik tavolabb van a 0-tdl.

45 Csoportositsd az alabbi miiveletsorok tagjait tigy, hogy minél egyszertibben elvégezhesd a miivele-
teket! Kosd 6ssze nyilakkal a miveletsorokat, a nyil a nagyobb végeredményti muvelet felé mutasson!

456 — 268 + 554 — 732 = (456 + 554) — 268 - 732 = 1010 — 1000 = 10
1285 + 521 + 2479 + 1715 = (1285 + 1715) + (521 + 2479) = 6000
5632 + 4287 + 1368 + 2713 = (5632 + 1368) + (4287 + 2713) = 7000 + 7000 = 14 000

-1028 + 3470 - 972 + 4530 = (-1028 - 972) + (3470 + 4530) = -2000 + 8000 = 6000

1897 — 4315 — 1685 + 2103 = (1897 + 2103) — 4315 - 1685 = 4000 - 6000 = -2000




1 AZ EGESZ SZAMOK TULAJDONSAGAINAK > I I
- ATTEKINTESE o

550 Toltsd ki a szampiramis tires tég- 28
lait gy, hogy mindegyik téglalapban
1év6 szam az alatta 1évo két téglalap- 456 —428
ban szerepld szam Osszege legyen! 135 321 -749
2031 -1896 2217 -2966

6a Osszeadtunk 9 egymast kovetd egész szamot, igy 0-t kaptunk. Melyik volt a legnagyobb szdm?

Az osszeadandok koziil a 0 volt a kozépsd szam, igy a 4 a legnagyobb szam.

7& Osszeadtunk 11 egymést kovetd egész szdmot, igy 121-et kaptunk. Melyik volt a legnagyobb szam?

A 121 =11-11, tehata 11 a kozépsé szam. A szamokat tehat 6-t6l 16-ig kell 6sszeadni, ezért a 16 a
legnagyobb szam.

8: a) Torodljiink a 2959-es szambdl egy szamjegyet ugy, hogy a megmaradé haromjegyti szam a lehetd
legkisebb legyen!
A megmaradt szam akkor lesz a legkisebb, ha a leheté legnagyobb helyi értékrol toroljik a
legnagyobb szamot. Ezért a szazas helyi értékrol torolnitink kell a 9-est. Az igy kapott szam a 259.

b) Toroljiink a 291 919-es szambol két szamjegyet igy, hogy a megmaradé négyjegyti szam a lehet6 leg-
nagyobb legyen!
Az a) feladatban kifejtett logika alapjan most az a cél, hogy a legnagyobb megmaradé szamjegyek
keriiljenek eldre, azaz minél nagyobb helyi értékre. A lehet6 legnagyobb szam a 9919.

2. ATORTEK > 1.

1s' Fogalmazd meg, mit neveziink racionalis szamnak!

Racionalis  szamoknak nevezziik azokat a szamokat, amelyek felirhatok két egész szam
hanyadosaként.




1. <_2 A TORTEK

250 a) Tegyél v/-t, haigaz és X-et, ha hamis az allitas!

s | u | o | » | | o3| -
7 9 12 -8 5 41 19 10
(—2)-nél nagyobb v v v X v v v 4
(—1)-nél nagyobb v X v X v v v X
endl mezess | X v X v X v X
1-nél nagyobb X X v X v X X X
2-nél nagyobb X X X X v X X X

b) Allitsd a tiblazatban megadott szémokat névekvd sorrendbe!
30 1 -11 -37 3 3 17 29
<< —— << <<

89 10 41 19 7 12 5

350 Ird fel a kovetkezd szémok két-két tortalakjat! Huzd ald kékkel az egész szémokat, pirossal a
tortszamokat!

g 2410, b) §=10_%8; o 7358 g B_ob
3 6 15 2 6 4 8 12 11 2 5
1 13 26, 3 -38 -l114 0 0 0 5 _-10 25
0 3% s D T5T T 95 WTs s

43 Abrazold a torteket a szémegyenesen! Ird a szdmokat a legkdnnyebben dbrazolhaté alakba!
12 -4 11 1 1 34-8 11 2 7

a) —; —; ; ; —3; —1— Alakitsuk a torteket hatodokkd! — ——;-——; ——; ——;
2 3 3 6 -3 6 6 6 6 6 6 6
S S S S Y
11 8 7 2 3 4
27 676 I 5 0 6 6 I 2
3.5 1 13 3 1 9 10 18 13 18 14
b) — — -1 — = 1— Alakitsuk a torteket tizenkettedekké! — -— -————;
4 -6 20 12 2 6 127 120 1271212 12
13

12




2_ A TORTEK > 11.

55 Allitsd novekvé sorrendbe az el6z6 feladat a) részében felsorolt szamok abszolut értékét!

1] 1 2 1] |-4] | 11
—| < =< =< I < < |- =
-3 23 6l |3 6

62 Ird fel csokkend sorrendben a 4. feladat b) részében megadott szdmok ellentettjét!

1_5 3 13 1 3
I=>>>—>—-—">-1->-=
276 4 12 6 2

7~ Hasonlitsd 6ssze a két szamot, és tedd ki a megfelel6 relacios jelet (<; >; =)!

6 4 9 9
a) — > — b) — S -
) 17 17 5 11
-14 -14
0 > s> 38 49— < ==
12 12 23 37

8w Keress két olyan racionalis szamot, amely a megadott két raciondlis szdm ko6zé esik!

Rajzold meg helytiiket a szamegyenesen! 10
5
a) 7 11 >
5 5 7 8 u
5 5 0 1 5 5 2 B
13 15
) 4 5 21 21
- = e
) 77 0 12 14 1
21 21
y L 1 100 105 108 110
“ 10 11 1100 1100 1100 1100
95 Toltsd ki a pontozott helyeket tgy, hogy az egyenléségek igazak legyenek!
1 1
| = -
a) 30 perc = 0,5 ora= s nap; b) 15mp= 48 perc= 48 ora;
c) 12 perc = 0,2 bra= — nap; d) 4 6ra= 1 nap = S hét
pere= ’ 120 b - 6 PT 42

2
10a Egy tort értéke 02 szamlalojanak és nevezdjének Osszege pedig egy kétjegyli négyzetszam.
Melyik ez a tort?

14
A kétjegyli négyzetszamokat megvizsgalva az egyetlen megoldds a 3=




| | ) <_3 TORTEK OSSZEADASA, KIVONASA

L& Szamitsd ki a kovetkezd dsszegeket és kiilonbségeket!

7 7 7

@) $TT

[
|
I

&
[\

7 31
10

1
) (sl

25 Szamolj és potolj! Melyik gyerek
mennyit adott hozza a jobb oldalan
all6 szamhoz, hogy megkapja a bal
oldalit? Ird az iires helyre az eredmé-
nyeidet!

3a Szamold ki a hidnyz6 értékeket!

1 1 9 4 4 8 8§ 2 -14
—+ = =—; b) ——— ==3 —— ==

%) 5 4 20 ) 39 9 2 15 5 15
7 5 7 1 12 7 13 10
d —+—==; e) — -——=—; ——
) 12 4 ) 9 3 27 f 16 16 8




3_ TORTEK OSSZEADASA, KIVONASA > | | )

4 Végezd el az alabbi miuveleteket és potold a  5a Toltsd ki a sudokut ugy, hogy minden sorban,
hianyzé szamokat! A nyilak a miveletvégzés  oszlopban és kék 2x2-es négyzetben 10 legyen a
iranyat mutatjak. szamok Osszege!

641 | 5413
1 3
4 4
1415 542
16+16 2 >+5 4
18 _12 21 11
L |3 =%| 3 |55
_3 23
20 20
29 _~1[21 _41|15_7,3
772715 15| 23| 1

65 Tegnap megtettitk a hdromnapos biciklitara
2, S S ] ré ;
- részét, ma pedig az 3 -at. Az ut hanyad része Az ut [repze mar adt mdsnapra.

marad holnapra?

_ 1
75 A kenutura els6 napjan 132 km-t, a masodik
1
napjan 22 > km-t, a harmadik napjan pedig
18 é km-t tettiink meg. Mennyi maradt a negye- 65— |1 31 + 221 + 181 = 11i km maradt
4 2 6 12

dik napra, ha a tira dsszesen 65 km volt? a negyedik napra.

83 Szamitsd ki a kovetkezd Gsszeget!

v 2 6
PR
1+2+--.+46=21

21 28 36 45

S+ —==15
8 9 10

1 2 8\ (1 2 9
ottt ==+t —+..+—|=
(9 9 9) (10 10 10)

Az 6sszeg 15.




| | . <4 TORTEK SZORZASA, OSZTASA

la" Szamitsd ki az itt lathaté muveletek eredményét! Kosd dssze az egyenlket!

43 6 329 6 8. 7.7
52 5 o 308 ST 010
e ) 55
15 21 7 il = 96 3
25 9 5 P L > T 60 4
6 8 48
25 Egy téglalap egyik oldala % méter, masik oldala ennek > része.
a) Mekkora a téglalap masik oldala? 133 méter a téglalap masik oldala.

5 4
.. 4 3 14
b) Mekkora a kertilete? | = + —)- 2 = —=2,8 méter a keriilete..

5
c) Lefedhet6-e a téglalap egy fél niégyzetméteres kartonlappal? Valaszodat szamitassal indokold!
. .. 43 1 . .. . . . .
A téglalap teriilete T=2--=2-<7- A téglalap teriilete kisebb, mint a kartonlapé, de nem biztos, hogy
lefedhetd. Fligg a kartonlap méreteitdl is. Ha pl. a kartonlap oldalai > méter és - méter hosszuak,

5
akkor lefedhet6, de ha pl. 1 méter és 0,5 méter hossztsaguak, akkor nem.

35 Ird be a mivelet utan azt a betiit, amely a mtveletsor eredményét adja! Honnan ismered ezt a szt?
(Nem feltétlentil kell minden bettit felhasznalnod.)

6 . 8 8 3 6 2 33 1
M=— A=— L=— C=— O=— U=2— T=— R=—.
7 15 3 2 5 15 10 14
4 2 3 34 14 7 1 12 1 1 2 18 3
4:2= —t—= [2—1—=| —:—= —8 = | —=i1==|2—-i1=—=] —:=—= lzrli=
2 5 3 7 21 15 9 7 20 2 5 3 57 8§ 4
33 15
3 5 2 5 7 5 10 5 14
A megfejtés: LOCOMOTOR. A sz6t a Harry Potterbdl ismerheted.
4a Az egymasra rakott kartyala- i/ 117 \: i, ST \I i/ 576 \l i, 5 \l i/ 1 \l i, 2 \: i/ 24 \: il 12 \:
pok a mell¢jitk irt szabély alap- | 1 | P | ! ! Do |
jan kovetik egymast. Szdmitsd ki =~ “--\-7 S-S N - ) - ’ - '
a kartyalaprdl hianyzé szamokat! )
Rajzolj nyilakat, amelyek az elsé o 2)
. , . o B
sorban 1évé lapoktdl a megfeleld
helyre mutatnak! Melyik kartyalap- 71 '
nak nincs helye? A== ?.
A—Zé -nak nincs helye. (s \ R




4_ TORTEK SZORZASA, OSZTASA > | | .

5a Vasarnap reggel a fagyizo pisztacias fagyitartalyaban 5 kg fagylalt volt. Délel6tt elfogyott az % része,
délutan és este pedig a maradék % része.
a) Az eredeti mennyiség hanyad része fogyott el délutan és este?

A 3 rész 3 része, tehat az eredeti mennyiség $3 D része fogyott el délutan és este.

b) Hanyadrésze maradt az edényben a zdraskor?

1 7 17 .. [ . .17 (s
—+— =— rész fogyott el dsszesen, tehat az eredeti mennyiség: o része maradt meg zaraskor.

8 12
A fagyiz6 tulajdonosa azt tapasztalta, hogy hétfén csak harmadannyi fagyit tudnak eladni, mint vasar-
nap. Erdemes-e egy tijabb edény pisztacias fagyit rendelni hétfére, vagy inkabb keddre kérjenek frisset?

17 7
Mit gondolsz? A % -nek a harmada, vagyis = < VR ezért nem célszer(i rendelni, mert a vasarnaprol

megmaradt mennyiség elegendoének tlinik hétfére is.

65 A kincseslada felnyitasahoz egy 15 jegyt szamsort kell megadni. Ez a szamsor 6t haromjegyt szam
egymas utani leirasaval adhaté meg. A kincskeresék megtaldltak a térkép egy részletét, amelyen rajta
volt az els6 haromjegyti szam. Késobb azt is kideritették, hogy minden ezt koveté haromjegyti szam az

el6z6 " -szerese. Keresd meg a helyes utat és ird fel a zar kodjat!

768

A keresett kod: 768 576 432 324 243 3 6 3




I I i <5 . TORTEK TIZEDES TORT ALAKJA

. 13 .17 .. 13 19 .
1av Ird le az alabbi szamokat novekvd sorrendben! 7; 1,8; ?; 1,85; Z; 3; 22; 2,2
A novekvd sorrend: E < 1,85 < 1—7 =1,8< 2 < E <2,2< 2,2
7 9 9 6
2a Ird le a szimokat csokkend sorrendben! 9,67; 9,6; 9,96; 9,96; 9,9; 9,996; 9,677

A csokkend sorrend: 9,9 > 9,996 > 9,96 >9,96 > 9,677 >9,67 > 9,6

3& Add meg a szamegyenesen szerepld betiikhoz tartozd szamokat! Ird le tizedes tort és kozonséges
tort alakban is!

T A T

0 a b c d 0,05 e
27 19 11

a=0,004=L b=0,012=i c=0,027=—— d=0,038=—— ¢=0,055=——
250 250 1000 500 200
45 Igaz vagy hamis?
a) Minden tort felirhaté tizedes tort alakban.
b) Minden tizedes tort felirhato tort alakban.
c) Az > tizedes tort alakja végtelen szakaszos tizedes tort.

d) A racionalis szamok tizedes tort alakja nem lehet egész szam.

e) Minden raciondlis szam felirhat6 két egész szam hanyadosaként.

I I i <6 . MUVELETEK TIZEDES TORTEKKEL

1~ Tedd ki a hidnyzo tizedesvesszOket!
a) 8,6-7,3=62,78; b) 9,63 - 0,7 =6,741; ¢) 20,15 - 1,94 = 39,091;
d) 945,8 - 2,92 = 2761,736; e) 103,9 - 0,754 =78,3406; f) 29,360 - 4,57 = 134,1752

2a Allitsd névekvd sorrendbe az aldbbi miiveletek eredményeit!

A: 2,5-4,6= 11,5 B: 7,3 (~4,19) = —30,587; C: (~0,76) - 11,3 —8,588;
D: 36,1:3,8=9,5; E: (~120,06):6,9 = ~17,4; F: 76,756 : (-3,1) = —24,76

A nivekvd sorrend:

BLFLEL(LLD < A




3a A muveletek elvégzése nélkiil allapitsd meg, melyik miveletsor eredménye pozitiv szam! Az dssze-
vonasok elvégzése utan allitsd csokkend sorrendbe a kapott eredményeket! Dolgozz a flizetedben!

a) 4,7 + 5,67 + 0,7 = 11,07 b) 13,5+ 4,9 + 7,84 =26,24 c) 45,92 - 4,605= 41,315

d) 65,9 — 7,324 = 58,576 e) 94,203 - 217,85 =-123,647 f) 8,92 - 73,884 = -82,804
g) 357,8 - 2,401 - 96,54 = 258,859 h) 14,73 - 27,258 + 3,9023 = -8,6257

Az eredmény pozitiv: a); b); ¢); d); g); Az eredmény negativ: e); f); h)

A csokkend sorrend: g) >d) >¢)>b) >a) >h) >f) >e)

4 Lépj a huszarral a mini sakktablan ugy, hogy miutan elvégezted a miiveleteket, nullat kapj ered-
ményiil! Keresd meg a megfelel 1épéssorrendet! A bal alsé mezo6rdl indulj és a jobb felsére érkezz! (A
sakktablan a huszar vizszintesen két mez6t 1ép, majd fliggélegesen egyet, vagy forditva, vizszintesen
egyet és fiiggblegesen kettét.)

a) b)

A 1épés- A lépés-
sorrend: sorrend:
A3; Bl; A3; C2;

C3; A2; Al; B3;

Cl1 C1

5a Végezd el a miiveleteket!
Szamolhatsz a fiizetedben is.

a) 8,76 - 4,1-0,24= 7,776

b) 3,75:0,2 + 74,507 = 93,257

c) (-23,782):4,6 - 1,443 = -6,613
d)2,8-324-7,5-58,04= 10

e) -23,06 -12,8 - 4,9 = -85,78

f) 7,83 (-3,4) + (-17,52) : (-0,3) = 31,778

65 Az ékszerész egy 5,3 kg tomegti aranyridbol el6szor 1,25 kg-ot hasznalt fel,
majd pedig a maradék harmadat.

a) Szamold ki, hany kg aranyat hasznalt fel az ékszerész 6sszesen!

> T 1>2 / .
1,25+ % =2,6 kg-ot hasznalt fel 6sszesen.

b) Hany eurdt ér a megmaradt arany, ha 1 g arany 6938 forintot ér? Nézz utana, hany forintba keriil 1 euro!

2,7 kg maradt meg, ezért 2700 - 6938 = 18 732 600 Ft-ot ér. Az euro arvaltozasdbdl adéddan valtozo
értéket kapunk. Példaul 305 Ft-os eurdval szamolva: 61 418,4 eur6t ér.

RACIONALIS SZAMOK ES HATVANYOZAS



I I . <7 . SZOVEGES FELADATOK

Dolgozatjavitas .
Eredmény Erdemjegy

Javitsd ki Moéricka témazar6 dolgozatat! Hasznalj piros tollat! 10(3)%‘900% 5
Hibas megoldas esetén ird le a hibatlan szamolasokat és eredmé- 89 OA’_75 f’ 4
nyeket. Osztalyozd is a dolgozatot az alabbi szdzalékban megadott 74 f’_5 0 OA’ 3
ponthatarok alapjan! 49%-33% 2

32%-— 1
1~ Végezd el az alabbi szamitdsokat! Ahol tudsz, egyszertsits!
(3-3 pont) Javitokulcs a dolgozat javitdsdhoz:

a) Melyik az a szam, amelyik az % ésa % Osszegénél %—del nagyobb?

i g.yeﬂek a miveleti sorrendre, eldszir a zdrodden beliil kizis nevezdre hozok, mﬂdd eﬂve%zem AZ §SSZe—~
addast, ve%ull A SZor24st.

1 13113 5,2),1_(5,8),6_19
2 122 24 12 3 2 12 12 12 12

5 2\1 5 8
—_— | —=—+—
(12 3|2 (12 12

(1/3 pont)

b) Melyik az a szam, amelyik a g ésa g hanyadosanak a %—szerese?

4 miveleteket balril dﬁbbm Ma,tam ve%re eljszir az vsztast, aztin a szorzdst. Hhol tudok, keresztben
e%yszeru&’cek

1 1
6183 73 177 171 7 6183 673 174 171 7
574 584 574 514 2 57 4 5184 544 514 20
3 1
(3/3 pont)

25 Szofl és Csilla uj tarsasjatékot szeretnének venni. Szofi mar dsszegytijtotte a jaték aranak % részét,
GCsilla pedig a % részét. Kisoccsiik megigérte, hogy kifizeti a maradék 2625 forintot, ha 6t is beveszik a
jatékba. (4-2-2 pont)

a) Mennyibe keriilt a tarsasjaték?

Eljszdr kiszdmolom, Mnyad részét fizette ki Szofi és Csilla, abbil kiszdamolom, Mnyad részét fizette ki a
kisgesi, I’Mad valaszolok a kérdésre.
8 9 32 27 59

8,9 32,21 8 o . U o 2 _2e 2
— =S4 == részét fizette ki Szofi és Csilla.

21 28 84 34 84 21 28 84 84 84

84 5 25 . . o . o . . 84 59 25 részét fizette ki a kisocsi,
R részét fizette ki a kisies, ami L2oL5 Forint. s 81 84 2l 2625 forint.

26




7 . SZOVEGES FELADATOK > I I .

A ta’rsasdziték dra tehat i4rész: 2625:25=105 Ft-ba keriul.

: .50 = .59 = I It.
(2625:25) 50 =105-59 =6195 farint velt. o itelc dra (2625 £ 25) - 84 = 105 - 84 = 8820

forint volt. (2/4-bol)
b) Mennyit fizetett Szofi?
Sarhi 0 ték 2 részét fizette i Szoff ajaték 32 részét fizette ki, ami 105-32 = 3360 Ft.
84
ami 105-32=3360 forint. (2/2 pont)
¢) Mennyit fizetett Csilla? Csilla a jaték 27 részét fizette ki, ami 105-27 = 2835 Ft.
84
Csilla a paték g részét fizette ki, (2/2 pont)

ami 105-27=2835 forint.

35 Nagymamaék telkén Zsolti be szeretett volna keriteni maganak egy négyzet alaku kiskertet. Nagy-
papa beleegyezett, de kicsit valtoztatott a kiskert méretein: az egyik oldalat a 1 részére csokkentette, a

masik oldalat az —-szeresére novelte. Hogyan valtozott a kiskert
Az eredeti kiskert teriilete: T=a-a

tertilete? (4 pont) Az uj kiskert teriilete:
H#z eredeti kiskert teriilete: T=a-a 3 5 35 15

5 T:-.a._.a ——a-a=—-a-a

= _ 3 35 15 4 4 44 16
2 % kiskert terillete: T = 4 a 4 a= 4 4 a-a= 16 a-a Zsolti kertjének teriilete sajnos az

Zsolti kertyének. terilete sapnus kisebb lett az eredet eredeti kiskert — részével kisebb
Kiskert % részével. lett. 1
(4/4 pont)

45 ,,Apa megette a kis husgombdcok Ll részét, nagypapa pedig az 1 részét. En csak 4 gombdcot ettem,
a tobbi a tied” — mondta Beni az 6ccsének. A kicsi ragyogd arccal szaladt a konyhaba, de szomortan
sétalt vissza. Vajon miért? (4 pont) Apa és nagyapa egyiitt a gombodcok

Ez eddig a legkinnyebb feladat. Osszeadom, %+§ = % - % = % részét ette meg.

ki mennyit evett és a maradék a kiesé lesz. M 4 Ly
egmaradta — rész, amirél nem

6 1 ~_18 11 29 4 33
+-+4=—+—+4="+—=

33
R B Nl It WS tudjuk, hogy mennyi, de mindenképpen 4
11 3 33 33 33 33 33 ! S ’ 1P

tobbszorose. Mivel Beni kisccse szomort
volt, ebbdl az valdszintsithetd, hogy 33
gomboc volt dsszesen és neki nem maradt
gomboc. (1/4 pont)

. 3 . . o
Mlve/; a = =1 egész tal -qrambad, igy szegény kiesinek
semmi sem maradt, ezért Joqosan SZomori.

27
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5a Rego igy szolt ikertestvéréhez, Hunorhoz: ,Harmadannyi id6 alatt hazaérek a biciklimmel, mint te
» 3 3 . .
a rolleroddal!” Hunor S ora alatt megtette a 9Z km-es hazafelé vezet6 utat. (2-4 pont)

7 7 "? . 1 ,
a) Hany perc alatt ért haza Reg6 Regd 3 = Gra,

Fn s nagyon  gyorsan bidiklizek ©, Kega” ) g g

azaz 15 perc alatt otthon volt.
(2/2 pont)

7 3= 2 dra, azaz 15 pere alatt otthon volt.

b) Add meg a testvérek sebességét kTm—ban!

Regs 15 pere alatt megtett 9> k-, igy 00
39

pere alatt 9— 4—7 4=39 km—’c tett meg,
tehat a sebesseg.e 39 km/h.. #Hunor negryed dra
alatt 9%: 3= 3% km—t tett meg, tehat négyszer ennyi idd alatt négyszer ennyi km~t rollerozik, azaz

1 4 km .
3=.4=3—-=4 &L sebesse%d rul.
4 4 h “

3
Reg6 15 perc alatt megtett 9— L km-t, igy 60 perc alatt 9~ d 4= ? 4 =39 km-t tett meg, tehat a sebessége

39 km/h. Hunor negyed ora alatt ﬁ 3413 3l km-t tett meg, tehat négyszer ennyi id6 alatt négyszer

ennyi km-t rollerozik, azaz 3l 4= ? 4 =13 km/h sebességgel gurul. (1/4 pont)

65 A nagymama két fazekban f6zi a bodzaszorpot. Az egyik fazékban 9— liter, a masikban pedlg —
liter szorp késziil. Hany 2 Jiteres ivegbe tolthetd ez a mennyiség? Lesz olyan tiveg, amelyik nem lesz

tele? (5 pont)
Kiszdmolom, dsszesen mennyi S20rp van, annak veszem a % részét. Ve%yes tirtté alakitom, M%Y Ldssam,
Mny teli ave% lesz és van—e maradék.

42
1_+7_3—g£+7_3—gﬁ—@ 1‘68 3 423—126—1 6
2 10 10 10 "10 10 10 [101'10‘ 10
Tenat 12 liveq teli lesz és marad eqy ollyam liveg, me/lynek 28aK. a4 0 reszelrgr van Szirp.
1 73 95 73 168 84
Kiszamoljuk, 6sszesen mennyi szorp késziil: T —— = liter.

210 10 10 10 5

3
Ezutan meghatarozzuk, hogy ebben hanyszor van meg a —. Célszer(i az eredményt vegyes tortté alakita-

ni, mert akkor latjuk, hany tiveg telik meg. 2~ 84 El )8/4/ 4 E - 22_ Tehat 22 tiveg teli lesz, és marad

2
egy olyan tiveg, amelyiknek csak a B reszelg van szorp ({/ 1/5 pont)
Ertékelés: 6sszesen 19/33 pont % ~0,5757 58% kozepes (3)

28
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= OSSZETETT MUVELETEK .

s Végezd el az alabbi muveleteket!
a)(-17-13):(-5) =6
b)(11+31):(-5) = -

c) (-11+8)-(-3)=9

d) -7+20-(-4)= -87

e)5-(-7) +(=6)- (-5) = 5
f)(-9)-8-(-32):(-2)= -88

¢ -13-16:(-4)+8-5= 31

25" Melyik mitveletsor eredményének abszolut értéke kisebb, mint 20?
a)(-9) - (-7)+(-2):2+18= 15

b)14 - (-49): 7 + (-4) - (+6) = 3

c)24 - (=7) - (+3) + (-11) - (-24) : (+4) = 40

d)18:(-6) + (=5) - (-44) : (+11) -3 = -7

e) 49 - (-49): (-7) + (-16) - 2 - (-19) - (-1) =-9

Az a), b), d), e) részfeladatok eredményeinek abszolut értéke kisebb, mint 20.

3a Ird be a hidnyzé szdmokat!

7 1 7 1

~+ 55 =12 —- L FLZ
a)6+.§.Q.. L2 b)6 [30%

7 36 7
0= —— =12; d=: — =1,2
)6 32 )6 .36

45 Zarojelek felhasznalasaval ird fel a lehet6 legtobb miiveletsort ugy, hogy az eredmények kiillonboz6k

legyenek!




I I < 8 ZAROJELFELBONTASOK,
. = OSSZETETT MUVELETEK

5a Végezd el a miveleteket! Elszor mindig a zérdjelben 1év6 miveletet végezd el!

1,2) g5 (1,2)23 11 1
3 5 3.5 4 .15...60

5 9 1 39 1 13 3
b)o,s_(i_i): 05-[2-2 |1 ¥ 1 13 3
4 15 4 15 2.60 2 20 20

7 (11 7 11 29 9
c)9+1—(-ﬂ)= 9+——(——j:9+5+?:9+——11—

a)0,75 -

10 | 5 10 5 10 10
4 3 16 467 3 480
d) i+4,67)—i: —+4,67 |- = + - = =4,8
25 100 25 100 100 100 100 100
11 55
e)8,6—2-3,7+£)= 8,6—2-3,7+— |=8,6—|7,4+— |=8,6—7,95=0,65
20 20 100
1 1) 1 21 1
f)(§_0,125);l+1= i—0,125 :—+Z: E :—+Z=—:—+Z:—+Z:4
8 2 2 8 2.2 \8.8)2 2 82 .2 2.2

. 8
65 Az 1,5; Z és 3 szamok koziil valamelyik kett6t 6sszeadtam, majd az 6sszeget a harmadik szammal

elosztottam, igy 3% -ot kaptam. Ird fel a miiveletsort!

(L5+§) 5 10 _1
3

4 3 3

750 A kézenjaras vilagestcsa az etiopiai szarmazasti Tameru Zegeye nevéhez fiizédik, aki 1 perc alatt
76 métert tett meg. Tételezziik fel, hogy egyenletes tempoban haladt. Szamold ki,

a) hany méasodperc alatt tett meg 1 métert!
b) hany métert tett meg 1 masodperc alatt!

60
i 0,79 masodperc alatt tett meg egy métert.

6 , ,
© ~1,27 métert tett meg 1 masodperc alatt.




8 ZAROJELFELBONTASOK, > I I
= OSSZETETT MUVELETEK .

85 Egy sorozat els6 eleme 9,4, a masodik eleme pedig ?
A sorozat kovetkez6 elemét ugy kapjuk meg, hogy az el6-

20 két elem Osszegét elosztjuk g—del.

045 2 10; 10,5 22 ; 19
a) Add meg a sorozat elsé hat elemét! e

b) Lehet-e a sorozat valamelyik eleme nulla? Nem, mert pozitiv szamokat adunk 0ssze, és ezt az Ossze-
get osztjuk egy pozitiv szammal.

¢) Van-e a sorozatnak olyan eleme, amelyik szdzndl nagyobb? Igen, mert 1-nél nagyobb Osszeget

szorzunk egy 1-nél nagyobb szdmmal, igy a szorzat nagyobb lesz, mint a szorzand¢6 6sszeg. Ha a sorozat

tovabbi néhany tagjat felirjuk (%; %; % ), lathaté, hogy a kilencedik tag mar nagyobb, mint 100.

d) Kaphatunk-e negativ tagot? Ha igen, hdnyadik tag lesz az? Nem, l4sd a b) valaszt.

9a Egy sorozat elsd eleme egy 1 és 20 kozé esd szam. Vélassz egyet, majd ebbél kiindulva képezd a
sorozat tagait a kovetkezd szabaly szerint, amig egyet nem kapsz! Ha péros, szorozd meg 1 -del, ha
paratlan szorozd meg 3-mal és adj hozza egyet. Példaul az 5-bél kiindulva az 5, 16, 8, 4, 2, 1 szamokat
kapjuk. Mindegyik kiindulasi szdm esetén eljutottal az 1-hez? Nézz utdna a feladatnak az interneten!

Onall6 kutatomunka.

10av Lili, Sari, Berta és Marci szajtatva figyelik a fejszamoldbajnok nagypapat.
-Az %-hoz ... — kialt Berta.

— ... adj hozza 2,5-t! - szol Lili.

- Szorozd meg B -del ... - teszi hozza Marci.

- ... ésadj hozzgl. .. — sugja Sari.

- A végeredmény 6,5. — valaszolja mosolyogva a nagypapa.

Szamold ki, mit sugott Sari!

5 15 5 5)15 5 15}15 20 15
425 .= S s S = s
6 4 6 2) 4 6 6) 4 6 4

12,5 + (=6) = 6,5

N | U
— | U1

Sari -6-ot sugott.




| | . <_9 . NAGY SZAMOK ES A HATVANYALAK

1s1 Mondd ki és ird le tobbféleképpen az itt lathaté hatvanyokat!
Példaul: 7°=7 - 7 = 7 a négyzeten = 7 masodik hatvanya = 49.
a)4’= 4-3=4-4-4=4akobon =4 harmadik hatvdanya = 64

b) (-3)’= (-3)°=(=3)(-3)=(-3) a négyzeten = (-3) mdsodik hatvanya = 9

2 2
c) (%) = [%) = (%)(%] = (%Ja négyzeten = (%) mdsodik hatvanya :g
3 3
d) (— i) = [—ij = (—i][—i)(—ij = (—ija kébon = [—Ejharmadikhatvdrzya S
5 5 5 5 5 5 5 125

25 Szamold ki a hatvanyok értékét, majd tedd ki a megfelel6 relacids jelet!

3 2 12 1 13 1 3 3
a)2°=8<3"=9 b)|Z|=—<|z|== ¢ (-5)=-125=-5"=-125
2] 4 \2) 8
1> 1 1\* 1
d-=|=——=<|=]=—; e —-4=-16<(-4)=16.
)(3) 27(3) 81 ) %)

3a Volt egy titkom. Hétfén megstigtam két osztalytairsamnak. Masnap 6k is elmondtak két Gjabb osz-
talytarsnak, és ez igy folytatéddott napokig. Hany nap mulva tudja az egész osztaly a titkomat, ha 28 fés
az osztalyunk? Hétfén 2, kedden 4, szerddn 8, csiitortokon 16, pénteken mar 32 ember tud a titokrdl,
igy a 28 f8s osztaly pénteken, azaz 4 nap mulva mar ismeri a titkot.

45 Igaz vagy hamis?

a) Minden szam nulladik hatvanya nulla. H
b) A negativ szamok minden hatvanyértéke negativ szam. H
c) Egy pozitiv egész szam masodik hatvanyanak értéke mindig kisebb,

mint a harmadik hatvanyanak értéke. [
d) A 3 minden hatvanyértéke paratlan. !

5x' Kosd 6ssze az egyenléket!




]_O A HATVANYOZAS AZONOSSAGAI |. > | | )

L& Poétold a hidnyzo6 szamokat, hogy igaz legyen az egyenléség!
a) 10*-10° = tizmillidrd;

b) 224 = szédzhuszonnyolc;

¢) 3" : 37 = kétszdznegyvenharom;

d) 2%+ 28 = stszéztizenkettd.

25 Potold a hianyzo kitevoket ugy, hogy az egyenldség igaz legyen!
a)37=3"380=38. 3 =31, 38 = 38, 36

b)5%=5°. 50— 5%, 52 _ 54,58 56| _ 516 54,52

)7 7t =7 B =0 Al = g ] -

A1 112 =11-115 = 112 117 114 = 11,

3a Vélaszd ki a kovetkezd kifejezések koziil a 27-tel egyenldket! 27 = 3°

35.34 (35)8 (37)
a) 3% 33; b) 33.33; c) 323, 314; d) (312:39)6"

a) = 3° tehat nem egyenld; b) = 3°, tehdt egyenld; c) = 3°, tehit egyenld;  d) = 3°, tehat egyenlé.

45 Szamitsd ki a hatvdnyok értékeit!

a) (2°-2)*= 2° =256 b) (2°.2%)*=2°=256
24 222_212:4096 d 75 3_73=343
0)(2-2) = ) ) =
5954 o 5 Ve
e) (53-57) - 1°=1 ) (?56) = 5'=625
5a Potold a hidnyzo kitevoket!
a) (3°)° =3 b) (13 = 13% Q) (79" = (7"
d) (119 =117 117 e) (227 =225 (5 =5

65 Keresd meg és karikdzd be a helyes értékeket! Melyik hatvany hidnyzik az als6 nyilrol?

! 1
“ 2 5 b) > g 24
1

1 5

24

N 2 :@ 2’ > 22 2 2 2 4 = 5 1

2 1 2% 512 > 5' @
: |

'S

\ 4

211
2 (59

i o

Y
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15 Keresd a parjat!

a)5*-7% =35 354 310

b)12°:6°% =2° 28 38

93 2, 35 2

e 3% 3

2a0 Potold a hidnyzo szamokat!

a) 5" 8" = 40" b) 16°: 4° = 4% D =3 d) 5" @ =5"

3a Pétold a hianyzé szamokat! Keress tobb megoldast!

a)25- 185=65-@5= (')5:@5;

b) 40" = (12]-20)"= (14]-10)"= (2]- 2]-10)" = ((2]-[2]. 2. [ 5])’;
c)(6-8)'=2".24"= (12].[3].18))* = ([2]-[2].[3].4])* = u8".

4~ Kisebb vagy nagyobb? Tedd ki a megfelel6 relacids jegyet!

a)(5-7)° > 12% b)4°.5° < 20%
24.(3-7)
C) (8 : 2)5 = 45; d) 2347 < (32)3 . (173)2

5a Szamitsd ki a hanyadosokat a legegyszertibb médon!

4.03.7) 2. 74
237 b) 5.7

(2-3)*.7° (5-7)-7

4,94, 17 . 5. 2.(2-3-5)3
6)325: d)(3511) (2-3:5° _

5% 6 22.3%.54.1]2

9 4
2/(3 7)5_(3;7)5=35~74=583443 5/7 _7—3=7
(23)7 3.7 (/5/7)77

A Y iy et
53.6* 5/2,{3

(3-5- ) (2:3-5°  2°-3°5°
. =2.3.5=30
2305t f | 2%3h5

=5*=625 d)
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1~ Ird be a hianyz6 kitevéket a négyzetekbe!

a) 387 000 000 000 = 3,87 - 10"; b) 926 300 000 000 000 000 = 9,263 - 10" ;
€)2,3-10"-1,9-10°= 4,37 - 10; d)252-1013:42-108=6-10"

e) 8 170 000 - 3 200 = 26,144 - 10 ; £) 98 000 000 000 : 245 000 = 4 - 10°.,

250 Keresd a parjat!

a) 582107 f) 2,5-10"

b) 2539 - 10° c) 58210

c) 0,0582 - 10’ a) 5,82 -10°

d) 25,39 - 10° e) 5,82 -10°

e) 58 200 - 10° b) 2,539 - 10°

£)0,25-10" d) 2,539 - 10*

Ird a szamokat novekvé sorrendbe!

A novekvd sorrend: d<e<c<b<a<f

3& Ird fel a mondatokban 1évé adatokat normélalakban!

a) Egy googol, ami nagyobb az ismert univerzum részecskéinek széménal: 10'"

b) A Fold népessége megkozelitéleg 7 125 000 000 fébsl all: - 7,125 - 10°

c) Becslések szerint havonta 6 091 200 f6vel él tobb ember a Foldon, bar ez a novekedés az utdbbi
idében folyamatosan lassul: - 6,0912 - 10°

d) Megkozelitleg haromnegyed milliard irastudatlan feln6tt ember él a Foldon: 7,5 - 10°

e) Az élgvilagban koriilbelil 8 700 000 kiilonboz6 faj létezik: 8,7-10°

4 Az Anna-kolibri 50 szarnycsapast végez masodpercenként. N

Ez olyan gyors, hogy az emberi szem képtelen megkiilonboztetni # olibri L5768 - 107

az egyes szarnymozgasokat. Szamold ki, hany szdrnycsapdst vé- SZdrnydsﬂPdst Vé%CZhﬁt
gezhet egy év alatt! A végeredményt add meg normalalakban is!  egy & alatt

50-60-60-24-365=1576800000 =1,5768-10’

55 Neumann Janos feltételezése szerint az emberi agyban

A . 11
1év8, megkozelitdleg 10'° darab idegsejt 14 - 10" bit informdcio- 1 masodperc alatt: 1.4.10

val foglalkozik masodpercenként. 1 perc alatt: 3,4-10"
a) Mennyi informaciéval foglalkozik az agyad 1 perc, 1 dra, illet- 1 6ra alatt: 5,04-10"
1 nap alatt; 1,2096 - 10"

ve 1 nap alatt?

b) Nézz utana, hany bit fér ra egy DVD-re!
Egy DVD-re kb. 37 658 558 464 = 3,766 - 10" bit fér.
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¢) Hany DVD sziikséges ahhoz, hogy az agyadban 1 perc alatt
megforduld informacidkat rogzitse?

8,4-10" :3,766-10" ~223

Eﬂvégf:zve 4z osztast kb.
223 DV D-re
lenne szakségﬁnk.

6 Az emberi test megkozelitoleg szazezermilliard sejtet tar- _ o Ll
talmaz. Ez koriilbeliil a Tejutrendszer sszes csillagai szamanak ’qu e”‘be” test me%kﬂzeﬁ@k%
ezerszerese. 10’ S%tet tartalmaz.

a) Hany csillag van megkozelit6leg a Tejutrendszerben?

A Tejutrendszerben 10" csillag van.
b) Hany sejt van az osztalyodba jard gyerekekben 6sszesen?

Koriilbeliil az osztalylétszdm - 10
Az eredményeket add meg normalalakban is!
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1a Ird az aldbbi 4llitasok bet(ijelét abba a halmazba, amelyikre igaz az allit4s!

(EabsL sl

Egyik sem: A, H

A: Van legnagyobb eleme.

B: Barmely két elemét 6sszeadjuk, a halmaz valamely elemét kapjuk.

C: Van olyan szam a halmazban, amelynek reciproka is eleme a halmaznak.

D: Minden halmazban 1év6 szam abszolut értéke is eleme a halmaznak.

E: Barmely két szam szorzata is eleme a halmaznak.

F: Vannak olyan szamok a halmazban, amelyek hanyadosa is a halmazban van.
G: Barmely két szam hanyadosa is a halmazban van.

H: Nincs olyan szam, amelynek a reciproka is a halmazban van.
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250 Alakitsd 4t a torteket, majd a megadott szdmegyenesen dbrd- 2~ 3 7 0 -7 1
zold Sket! 5 100 7 57 2
—t P S S RS S S G S R
_ _15 14 _ 4 7 15
2 10 10 ! 0 10 10 ! 10 2

350 Valaszd ki, mely tortek értéke egyezik meg
é—del, %—dal, illetve —%—del, és ird be a szamokat

az abra megfeleld helyére!

10 24 8 12 25 36 48

12° 560 100 28 —30° 45 60’

-5 30 45 35 28 36
357 —70 54" 427 35 84

45 Hasonlitsd 0ssze a két szamot, és tedd ki a megfelel6 relacids jelet (<; > ; =)!

7 9 8 13 17 25 4 5
— < =3 b) — < — —— < == d3— < 3—.
)3 7 )1 16 97 6 )% 1

55 Szamolj fejben!

5 1 4 17 3 1
a) —+x=1 x=— b) x——=—; x=3 c) i—x:l; X=—=—
6 6 7 7 12 2 12 4
7 5 12 2 4 1 9 18 9
d —+x=4—; x=4—=4— ) —+x=——; x=— f)——-x=——. x=0
18 18 18 3 15 3 15 28 14
65 Végezd el az alabbi muveleteket!
7 3 210 65 12 5 17
a) ———+—-—= — b) 3— —i—=1-= —
4 8 5 3 24 9 33 6 9

c) (16,8:0,55)-(10,1-6,25)=539  d) 3,64:2,8+1,06-4,5=06,07

e) 2,6+i—0,2-§= 2,85
4 2
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7 Szamolj és potolj! Melyik gyerek mennyitadott  8a Végezd el az aldbbi miiveleteket és pdtold a hi-
hozza a bal oldalon all6 szamhoz, hogy megkapja  anyzo szamokat! A nyilak a miveletvégzés iranyat
a jobb oldalit? Ird az iires helyre az eredményeidet! ~ mutatjak.

95" Végezd el az atvaltasokat!

a)22km= 2 m; £)0,9dm= 200 mm;
b)430cm= 4.3 m; h) 195 000 mm = 195 000 km;
c) 0,75 6ra= 45 perc; i) 4,25 éra= 255 perc;

d) 744 perc = 12,4 Ora; j) 1hét23 6ra= 191 Ora;
e) 29800 g = 29,8 kg; k) 6,4t = 6400 kg;

£)2700 g = 270 dkg = 2,7 kg = 0,0027 .

10& Valtsd at a felsorolt mértékegységeket! Ha tudod, add meg a normélalakjukat is!
Ha valamelyik mennyiséggel még nem talalkoztal, akkor nézz utana az interneten vagy a konyvtarban!

a) 100 km’ = 10° m’= 10" cm’ = 10" mm’
b)164000000m’=  1,64-10" cm’= 1,64-10" mm’ = 0,164 km®
¢)9,5-10% km = 9,5-10" m= 9,5-10" mm = 1 fényév
d) 1 hiivelyk = 1 coll = 1 inch = 254 mm
e) 1000 orosz verszt = 1066,78  km = 662,88 angol mérfold = 5766 gorog stadion

1 orosz verszt = 1066,78 m; 1 angol mérfold = 1609,3 m; 1 gorog stadion kb. 185 m

38




1a Kosd Ossze!

4% hegyesszog 45° 18°, 60°
180° 18% 1983 202° tompaszog 100°
homoruszog 198°, 202° 200° 270° 282°, 268°
j0° 200 0° - 360° derékszog  90°
90°  270° 282° 268° nullszog 0°

egyenesszog 180°

g0 teljesszog  360°

250 Milyen pozitiv egész szamot irhatsz a négyzetbe, hogy homoruszoget, illetve tompaszoget kapj?

a) 252°; b) 1950°;
a) Homoruszoget kapunk,ha = L.

Tompaszoget kapunk, ha = 2.
b) Homoruszoget kapunk, ha = 6,7, 8,9, 10.

11, 12,13, 14,15, 16,17, 18, 19, 20, 21.

Tompaszoget kapunk, ha

35 Add 6ssze parosaval a kovetkezd szogeket az 9sszes lehetséges modon. Mindegyik esetben add meg
a sz0g tipusat!

a) 13°42; b) 162°52'; c) 27°12'52" d) 102°.
A lehetséges parok szdma: ©-

A Kapott dsszegek:  176°34) 40°54°527, 115°42) 190°4'52”, 264°52} 129°1252”.

A felsorolt szdgek tipusa a felsorolas sorrendjében: tompaszog, hegyesszog, tompaszog, homoru szog,

homoru sz6g, tompaszog.

45 Vond ki a nagyobb szogbdl a kisebbet az 6sszes lehetséges mddon. Mindegyik esetben add meg a
sz0g tipusat!

a) 13°42; b) 162°52; ¢) 27°12'52"; d) 102°.
A lehetséges parok szama: ©-

A kapott kiillonbségek: 149°10; 13°30'52”, 88°18} 135°39°”, 60°52; 74°478".

A felsorolt szogek tipusa a felsorolds sorrendjében: tompaszog, hegyesszog, hegyesszog, tompaszog,

hegyesszog, hegyesszog.
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5x' Rajzolj olyan sikidomokat, amelyek nem sokszogek!

6a' Rajzolj konkav sokszogeket!

=Y 1 =

BIECEORVA

75 Vagd szét a sikot négy, kozds pontbdl induld félegyenessel! Milyen szogtartomanyokat kaphatsz?

Rajzolj és nevezd el a kapott szogek tipusait!

példaul:

tompaszog

hegyesszog

homortszog

8~ Dontsd el, hogy igaz vagy hamis!

Hamis
Hamis

Hamis

Hamis

a) Egy haromszogben lehet mindharom szog hegyesszog. Igaz

b) Egy négyszognek nem lehet pontosan harom derékszoge. Igaz

c) Egy otszogben nem lehet harom tompaszog. Igaz

d) Nincs olyan sokszdg, amelyben hegyes-, tompa- és homoruszog is van. Igaz
9 Rajzold le a sorban kovetkezé két sokszoget a fiizetedbe!

Hany oldalu sokszogeket rajzoltal? 20, 24. Hany oldalu lesz a 21. sokszog? 88.
Hanyadik lesz az 1600 oldalt sokszog? 399. Lehet-e a sorban 102 oldalu sokszog? Nem.
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La Melyik 4llitas igaz, melyik hamis? Huzd ala a megfelel6 szot!

a) Van olyan rombusz, amelyik nem trapéz.

b) Ha egy négyszog négyzet, akkor az paralelogramma.

¢) Ha egy négyszog rombusz, akkor az paralelogramma.

d) Van olyan téglalap, amely rombusz.

e) Ha a trapéz szarai parhuzamosak, akkor az paralelogramma.

f) Ha a trapéznak két szoge is derékszog, akkor az téglalap.

g) Ha a rombusznak van derékszoge, akkor az négyzet.

h) Van olyan deltoid, amelyik trapéz.

Hamis

Hamis
Hamis
Hamis
Hamis

Hamis

Hamis

Hamis

250 A kovetkezd képletekben a szokasos jelolést alkalmaztuk: a, b, c oldalt, e, fatlot jelent. Karikazd be a
teriiletképleteket, huzd ala a kertiletképleteket! Kosd Ossze a sokszog nevét és a hozza tartozo képletet!

négyzet

téglalap

derékszogi haromszég  4a

a+b+c

deltoid 2(a+b)

3 Ird be a hidnyzo képleteket!
Téglatest: A= 2(ab + ac + bc)
Kocka: A= 64’

K T

Négyzet 4a a’
Téglalap 2(a+ ) a-b
Derékszogli |a+b+c a-b
haromszog 2
Deltoid 2(a +b) e f

2
a-b-c
g

451 Egy 216 cm keriilet(i négyzet két szemkozti oldalat 14-14 cm-rel meghosszabbitjuk. Mennyivel lesz
nagyobb az igy kapott téglalap teriilete a négyzet teriileténél?

A négyzet oldalanak hossza: =~ 54 cm.
A téglalap oldalainak a hossza: 54 cm, 68 cm.

Vagyis a téglalap tertilete

756 cm*-rel nagyobb, mint a négyzet teriilete.

A négyzet teriilete: 54 - 54 = 2916 cm’.
A téglalap teriilete: 54 - 68 = 3672 cm’.

Hogyan tudnad meghatarozni a tobbletet a négyzet és a téglalap teriiletének kiszamitasa nélkiil?

R Y
téglalap négyzet

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK
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5a Egy derékszogli haromszog két hegyesszogének kiilonbsége 14°20". Mekkorak a hdromszog he-
gyesszogei?

Egyik szog: (90° - 14°20°) : 2 = 75°40 : 2 = 37°50’
Mésik szog: 37°50° + 14°20° = 52°10.

65 Egy deltoidnak pontosan egy derékszoge van. A legnagyobb szoge 30°-kal nagyobb, mint a leg-
kisebb szdge. Mekkordk a deltoid szogei? A derékszog melletti szogek egyenl6k. Beldthatjuk, hogy a
derékszog sem a legnagyobb, sem a legkisebb sz6g nem lehet. Két eset van:

I. eset: A derékszog melletti o szogek a legnagyobb szogek. A deltoid bels6 szogeinek

Osszege: o + o + a — 30° + 90° = 360°, innen & = 100°. Vagyis a deltoid szogei: 90°, 100°, 100°, 70°.

I1. eset: A derékszoggel szemkozti sz6g a legnagyobb szog.

A deltoid bels6 szogeinek 6sszege: & + o +  + 30° + 90° = 360°, innen & = 80°.

A deltoid szogei: 907, 80°, 80°, 110°.

7a Darabolj egy téglatestet csakis a lapjaival parhuzamos vagasok- /£ 7
kal ugy, hogy kozben a részeket nem mozditod el egymastol! Milyen
vagasokkal érheted el, hogy a keletkezett kisebb testek felszinének
Osszege pontosan az eredeti téglatest felszinének a kétszerese legyen?
Rajzold be a vagasokat az abrabal

Milyen testeket kaptal és hany darabot?
Téglatesteket és 8  darabot.

8~ Foglald téglalapba a kovetkezo racssokszogeket! Hatdrozd meg a teriiletitket! A négyzethalés papir
racsnégyzete legyen a teriiletegység!

Példaul: A hegyesszogli haromszog teriilete:

2:5 55
t= 7~5—7—7= 35-5-12,5=17,5 (teriiletegység).

3.6 2:6 .. .
a) A trapéz teriilete: 707~ 7 =247976=39 (tertiletegység).

4.2 14-1 .. L
b) A hatszog teriilete: 14-5-55 Ty 70-25-4-7 =34 (teriilletegység).

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



95 Mekkora részekre vagjak a szabalyos 6tszog egy cstcsabdl kiindulé atloi a csticsnél 1évo szoget?

/E\ az36°
_ 36° :
A O‘B D P )
Y: 36.
B C

1~ Barmely pont képét megkaphatod, ha a pontot az K pont
koriil az éramutaté jarasaval egyezd iranyban 90°-kal elforga-
tod. Szerkeszd meg az abran lathat6 pontok képét, illetve a kép-
pontok Gsét!

Véleményed szerint hol lesz a K pont képe?

A K pont helyben marad.
A’

1\4\ 25 Barmely pont képét megkaphatod, ha az adott K pontboél a pon-
| 5 ton at félegyenest rajzolsz, és erre a K pontbol kiindulva felméred a
J\’ /,/:”’;_,__——“B' K pont és a pont altal meghatarozott szakasz kétszeresét. Szerkeszd

B meg az abran lathatoé pontok képét, illetve a képpontok Gsét!

™ Véleményed szerint hol lesz a K pont képe?

A K pont helyben marad.

3a Az abran bejeloltiink néhdny pontot és néhanynak a transz-
formacié utani helyét is. Mi lehet a hozzarendelési szabaly? Rajzold

meg a hidnyzé képpontokat is!

A hozzdrendelési szabély: A pontok tengelyes tiikorképét

a tengellyel parhuzamosan mindig ugyanannyival mozditjuk el.

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK
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45 Tikrozd a sokszogeket a t tengelyre!

a) / b)
- A
55 Abrazold az A(-2; 2), B(-2; -4), C(6; -2), D(6; 0), E(4; 6), 1 =
F(0; 4) pontokat! Minden pont képét ugy kapod, hogy mindkét F|
koordin4ta felének az ellentettjét veszed. Abrazold a képpontokat is! - -
A képpontok: N C‘ BN D
Tt T >
1, R [/ . _2. A’
A(l’ 1)’ B(].,Z), C( 3)1)’ E" jiF, .C
D'(-3; 0 ), E(-2;-3), F(0;-2). 5
6a Abréazold az A(-4; 5), B(-3; -2), C(2; 2), D(1; 6), E(-5; -4), % .
F(2; 4) pontokat! Minden pont képét uigy kapod, hogy az elsé ko- A T D
ordinatdjat 4-gyel noveled, a masodik koordinatajat pedig 1-gyel AL JF =
csokkented. Abrazold a képpontokat is! T 1
1 (%
A képpontok: — :0” —
B +
A(0; 4), B(1;5=3), C(6; 1), 1ot
E] E
D'(555), E(-1;-5), F( 653 ).

L& Valaki szerette volna kozéppontosan tiikrozni
az abran lathatd szakaszt. Az egyik végpontnak mar
lathato a titkorképe. Fejezd be a szerkesztést!

Hany esetet kaptal? = 2 esetet.
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250 Melyik abra mutat kozéppontos titkkrozést?

a)

Valasz: a) Nem. Viélasz:  b) Igen. Valasz: ¢) Nem.
N

3a Tiikrozd az ABC haromszoget a P ‘
pontra! Az igy kapott A'B'C’ harom- C_
szoget tikrozd a Q pontra! Figyeld
meg az ABC és a masodik képként
kapott A"B"C"haromszog egymashoz
valo viszonyat! Mit tapasztalsz? A

Valasz: Egybevagd haromszogek
(és olyan, mintha 0débb toltuk volna az eredetit).

43 Az ABCD négyszog AC és BD atléjanak metszés-
pontja egy kozéppontos tiikrozés hatasara az E' pont-
ba keriilt. Tiikrozd a négyszog csucsait is!

5a Az ABC haromszog B csucsa kilog a munkafii-
zetbdl. Titkrozd a K pontra a haromszoget!

6 Az a egyenes titkorképe O-ra az a'. Az egye-
neseket nem latjuk az abran, de tudjuk, hogy P az
a egyenesre, Q' pedig az a’ egyenesre illeszkedik.
Szerkeszd meg a két egyenest!
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L& Melyik allitas igaz, melyik hamis? Huzd ala a megfelel szot!

Ha egy négyszog két-két szemkozti oldala egyenld, akkor az paralelogramma. Igaz  Hamis
Ha egy négyszog egyik atloja felezi a masikat, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis

Minden paralelogrammanak van két tompaszoge.

A paralelogramma két atldja egyenld hosszusagu.

Igaz Hamis

Igaz Hamis

Ha egy négyszogben két-két sz0g egyenld, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
Ha egy négyszogben két oldal egyenl6 hosszu, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
25 Abrazold az A(2; 1), B(1; 4), C(4; 7), D(8; 7) pon- 1

tokat!

Milyen négyszog az ABCD? Trapéz

Tiikrozd az ABCD négyszoget az F (6; 7) pontra!

A képpontok: A(10; 13)), B(11; 10),C'( 8 5 7),
D(4; 7).

Milyen négyszog az ABA'B? Paralelogramma.
Tiikrozd az ABCD négyszoget a P(5; 4) pontra!

A képpontok: A"(8 ; 7),B(9 ; 4),C'(6; 1),
D(2;1).

Milyen négyszog az ABB"C"™ Trapéz

3a Adj meg az egyenesre és a korre illeszkedd olyan
pontparokat, amelyek az adott pontra titkrosek!

Hany part talaltal? Két part

43 Adj meg a korokon olyan pontokat, amelyek az
adott pontra tiikrosek!

Hany part talaltal?  Két part
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1~ Tikrozz egy AB szakaszt egy K pontra! Rajzolj olyan abrékat, amelyek véleményed szerint eltérnek

egymastol!
.
.
‘\A A
B
B

25" PFejezd be a jobb oldali dbrét zolddel, ugy hogy az a-val egyalldst, és kékkel, hogy az a-val forditott
allasu szoget kapj!

35 Rajzolj harom szoget gy, hogy az a-val harom kiilonb6z6 tipusu szogpart alkosson, de a megfeleld

szOgszarak parhuzamosak legyenek egymassal! e

45 Igaz? Hamis? Huzd ala a megfelel szot!

a) Van olyan parhuzamos szaru szogpar, ahol a két szog kiilonbozo. Igaz  Hamis
b) Minden egyallasu hegyesszogparban a két szog egyenlo. Igaz  Hamis
c) Egy 135°-0s és egy 65°-0s sz0g nem alkothat parhuzamos szaru szogpart. Igaz  Hamis
d) Ha két sz0g egyenld, akkor forditott alldsuak. Igaz Hamis
e) Ha két szog valtészogpar, akkor csucsszogek. Igaz  Hamis
f) A csucsszogek forditott allastak. Igaz Hamis

5a Nevezd el az abran bejelolt szogeket! Sorold fel az &sszes lehetséges pa-
rositast, ha nevezetes szogpart alkotnak! Minden ilyen esetben add meg a
szogpar nevét!

¥, 0: cstcsszogek B, e: forditott allasu szogek % 5

a, f: kiegészitd szogek &, w: kiegészitd szogek

a, w: forditott allasu szogek
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1 Rajzold be a szimmetria-kozéppontokat a kovetkezd abrakbal

a) b ) c ) d)

2& Egy négyszognek csak két pontjat ismerjiik: A(3; 4), B(5; -1). Ké-
szits abrat, majd add meg a hianyzo két pont koordinatajat ugy, hogy

a) az ABCD négyszog a K(1; 2) pontra kdzéppontosan szimmetrikus
legyen;

b) az ABEF négyszog az y tengelyre tengelyesen szimmetrikus legyen!

A hianyz6 pontok koordinatai: C(-1; 0 ), D(-3; 5),
E(-5;-1),F(-3; 4 ).

3a A kovetkezd dabrak négy egybevagd részletbdl allnak. Melyik az a két részlet, amelyik kozéppon-
tosan szimmetrikus?

=T A4 N
1~ S ZERAZN

A bal als6 a bal alsé a bal fels6 a bal
és a jobb fels; és a jobb felsd; és a jobb also; és a jobb sz¢&lso.

4& A koordindta-rendszerben az ABCDEF kozéppontosan szim-
metrikus hatszog AB oldalanak egyik végpontja (3; -1), a masik (4; 2).
Az (1; 3) és a (-1; 1) pontok koziil az egyik a C cstcs, a masik a K
kozéppont. Rajzolj, majd add meg a hatszog csticsainak koordinatait! D

A hatszdg csucsainak koordinatai:

I. eset: C(1,3) és K(-1;1). -
A csucsok: A (3;-1), B,(4;2), C,(1;3), D,(-5;3), E (-6;0), F (-3;-1). B
II. eset: C(-1;1) és K(1;3).

A csucsok: A (4;2), B,(3;-1), C,(=151), D,(-2:4), E(-1;7), F(3;5).
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55 Irj a négyzetbe I-t ha igaz, H-t ha hamis az allit4s!

a) Két egyenl6 sugart kor mindig kézéppontosan szimmetrikus. I

b) Ha egy kort a korvonal egyik pontjara titkrozol, akkor a titkorkép és az eredeti kor érinti egymast.
H

I

¢) Két egymast metsz6, egyenld sugaru kor kozéppontosan szimmetrikus az egyik metszéspontra.

d) Két egymast metsz6 kor kozéppontosan szimmetrikus a kozos hur felez6pontjara.

6 Készitsd el a kozéppontosan szimmetrikus dbrat Ggy, hogy a nagy kor belsejében hat félkor legyen!
Rajzold és szinezd gy, hogy a kép azt a hatast keltse, mintha a félkdrok nem lennének atlatszoak!

1s" A rajzon egy kozéppontosan szimmetrikus sokszog két oldala lathaté. Fejezd be a rajzot ugy, hogy
a) paralelogramma; b) konvex hatszog; ¢) konkav hatszog; d) nyolcszog legyen!

Minden esetben jel6ld a szimmetria-kozéppontot is!
a) b) c)
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25 Az abrakon lathat6 szabalyos sokszogeket egybevago deltoidokra vagtuk. Mekkorak a szogei egy-
egy deltoidnak?

a) b)
90°, 135°, 45°, 157°30,

67°30’, 67°30.. 78°45’,78°45.

3a Pétold a mondatok hianyzo részét!

Ha egy négyszog kézéppontosan szimmetrikus, akkor az - paralelogramma.

Ha egy négyszog tengelyesen szimmetrikus valamelyik 4tl6jara, akkor az deltoid.
A kézéppontosan szimmetrikus deltoid a rombusz.

Az a paralelogramma, amely tengelyesen szimmetrikus az 4tl6jara, az a rombusz

45 Ird be a rajzok bettijelét a halmazébraba! sikidomok 9 )

YOoOnvVALe
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5av A kovetkezd allitasok melletti elsé négyzetbe akkor tegyetek X-et, ha az allitas a tengelyes titkrozésre
igaz, a masodik négyzetbe pedig akkor, ha az allitas a kézéppontos tiikrozésre igaz!

a) Egy szakasz és a képe parhuzamos egymassal. X
b) Az alakzat és a képének a koriiljarasa ellentétes. X

¢) Csak egy olyan pont van, amelynek a képe 6nmaga. X
d) Végtelen sok olyan egyenes van, amelynek a képe dnmaga. X| X
e) Van olyan félegyenes, amelyiknek a képe 6nmaga. X

f) Van olyan deltoid, amelyiknek a képe 6nmaga. X| X
g) Van olyan paralelogramma, amelyiknek a képe 6nmaga. X| X
h) Van olyan szakasz, amelyiknek a képe 6nmaga. X| X

1 Szamold ki a paralelogrammak teriiletét!

a)a=26m,m =10m; t=a-md=26-10=260(m2)
b)b=9dm, m, =4 dm; t=b-m,=9:4=36 (dm?)
ca=105cm,m =0,6m; t=a-m, =10,5-6=63 (dm?)

d)b=328m,m,=152cm. t=b-m,=32,8152=
= 498,56 (dm?)

25 Mekkora az el6z6 feladat megfelel6 paralelogrammajanak
a hianyzo oldala, illetve magassaga, ha

a)b=13m; m, =
b)azSdm; mu:tib:260113:20(1’n)
C)mb:SOCm; b= ma:t:a:36:5:7,2(dm)

a:t:mb:63:5:12,6(dm)

t:m =498,56:16,2 ~
~ 30,8 (dm)

d)m =162 dm?
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3a Szerkesztéssel és méréssel hatarozd meg a paralelogrammak magassagait!

a) b)
i b m,
mb
< m
; \
ma=2cm ma=2,4cm
m, = 2,5cm m, = 0,5 cm

Egy oldal hosszanak megmérésével szamold ki a paralelogrammak teriiletét!
t= 2-28=56cm’ t=05-42=21cm’
Mérés nélkiil hatarozd meg a hianyzo oldalhosszt!

b=56:25=224cm a=2,1:24=0,875cm

45 Az dbran egy konyv boritéjanak a vazlata lathatd. A sarga arnyalatu, téglalap alaku
részben helyezték el a szerz6 nevét, a zold arnyalatu, paralelogramma alaku sikidom-
ban olvashaté a konyv cime. Véleményed szerint melyik szint teriilet a nagyobb, ha
a vazlat jobb szélén lathat6 barna és zold szakaszok egyenlé hossztiak?

A sarga és a zold teriilet ugyanakkora, mert a paralelogramma alapja és magassaga

ugyanolyan hosszu, mint a téglalap két oldala.

5 Egy nyolcszor tizenkettes négyzethalora bettiket ter- ——,
veztiink. A szomszédos racsvonalak tavolsaga 4 mm. Mek-
kora a bettik teriilete? Hasznald a sziirke segédvonalakat!

Az N szérénak a teriilete: 2°0,4-12-0,4 = 3,84 (cm?).
Az N kozepének a teriilete: 40,4 -4-0,4 = 2,56 (cm’).
Az N teriilete: 3,84 + 2,56 + 3,84 = 10,24 (cm?).

A Z szaranak a teriilete: 2°0,4-8-0,4 =2,56 (cm?).

A Z kozepének a teriilete: 3:0,4:8:0,4 =3,84 (cm’).
A Z teriilete: 2,56 + 3,84 + 2,56 = 8,96 (cm”).

65 Egy paralelogramma kozéppontja a 2,5 cm-es oldalatol 1 cm-re talalhato.
a) Szamitsd ki a paralelogramma teriiletét!
b) Milyen messze van ez a kozéppont a paralelogramma 3 cm-es oldalatél?

a) 22,5 =5 (cm’)
b) (5:3):2=0,83 (cm)
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a1 Szamold ki a haromszogek teriiletét!
: 18-12
T _ 2202 108 (m?)

2 2
Bb=11dmm=6dm 1= "0 5 am)

c)a=21mm,m =17 mm; t= Ezekbdl az adatokbol nem lehet meghatdrozni.

a)a=18m,m =12 m; t=

25" Add meg az adott teriiletti haromszog hidnyz6 magassagait!
a)t=270cm’ a=25cm, b=27 cm, c = 30 cm;
b)t =360 dm’ a =36 dm, b =45 dm, ¢ = 60 dm.

@)m =1:2:a=270-2:25=216 (cm) b)m = t:2:a=360-2:36=20(dm)
m,=1:2:b=270-2:27=20 (cm) m, = :2:b=360-2:45=16 (dm)
m =1-2:c=270-2:30=18 (cm) m = £2:c=360-2:60=12(dm)

35 Rajzold be és mérd meg a haromszogek magassagait!

a) b)

¢ b c

b

m =2 cm ¢ m = 2,3cm a
m, = 2,2.cm m, = 1cm
m_= 2,6 cm m_= 0,7 cm
Egy oldal hosszanak megmérésével szamold ki a hdromszogek tertiletét!
a=3,1cm b=32cm
t=3,1cm’ t=1,6cm’

Mérés nélkiil hatarozd meg a hianyzo oldalak hosszat!
b=28cm;c=2,4cm a=1,4cm;c=4,6cm

45 Ird be a hidnyzo szavakat!

a) A hdromszog cstcsa és a vele szemkozti oldalegyenes tdvolsdgat a haromszog magassaganak nevezziik.
b) A haromszdgeknek harom darab magassaguk van.

¢) A hdromszog teriiletét megkapjuk, ha az egyik oldalanak a hosszat megszorozzuk a hozza tartozo
magassag hosszaval.

d) A derékszogli hdromszog befogojahoz tartozé magassag megegyezik a madsik befogdval

e) A szabdlyos hdromszognek harom darab  egyenld hosszuisagi magassaga van.

f) Minden egyenl6 szart haromszognek van két darab egyenl6 hosszusagu magassaga.
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5a Egy haromszog egyik oldala 125 c¢m, a hozza tartozé ma-
gassag pedig 10 cm. Mekkora a vele egyenld teriiletii négyzet
keriilete?

A hdromszog tertilete: 625 cm>.
A négyzet oldalanak hossza: 25 cm.
A négyzet keriilete: 100 cm.

6 Egy haromszog és egy téglalap alaku viragagyas egyenlo
tertiletd. A haromszog egyik oldala 36 m, a hozza tartozé ma-
gassag 16 m. A téglalap egyik oldala kétszerese a masiknak. Mek-
kora a téglalap kertilete?

A hdromszog teriilete: 288 m”.

A téglalap oldalai x és 2x, teriilete 288 = 2x’, ebb6l x = 12.
Az oldalak 12 m és 24 m hosszuaak.

A téglalap keriilete: 2(12 +24) =72 (m).

L Mekkora a trapéz teriilete, ha

a) a=62dm, c =54 dm, m = 30 dm; b)a=43 mm, c=19 mm, m = 28 mm?
(a+c)-m (62+54)-30 (a+c)-m (43+19)-28

a)t= =1740 (dm’ b)t=t= =868 (mm’
) 5 5 (dm’) ) 5 (mm?)
25 Mekkora a trapéz magassaga, ha

a)a=36m,c=28m,t=460,8 m> b)a=342m,c=11,4m, t = 364,8 m*?

a)m=1t:2:(a+c)=460,8:2:(36+28)=14,4(m) b)m=1t-2:(a+c)=364,8:2:(34,2+11,4)=16 (m)

3 Mekkora a trapéz hianyzé alapjanak hossza, ha

a)c=166m,m=28cm, t=16184m’ b)c=84m, m=10,5m,t= 181,65 m"?
a)a=t-2:m-c=1618,4-2:0,28—-16,6 = b)a=t-2:m—c=181,65-2:10,5—8,4 =26,2 (m)
=11543,4 (m)
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43 A mellékelt térképvazlaton egy gyiimolcsos- 22m _ 5m 46 m

kert alakjat és méreteit lathatod. A bal oldali részen -/ N
almafdk, a jobb oldalin barackfak vannak. Melyik
rész nagyobb és mennyivel? Mekkora a két rész ko-

zOtti at teriilete? 38 m
A a
36 m 5m 32m
Mindkét telek trapéz alaku.
A roévidebb szar mindkettonél egyben magassag is.
(22+36)-38 ,
Az almafds rész teriilete: t =—————=1102 (m").
R 2 (46+32)-38 .
A barackfas rész tertlete: t= T =1482 (m").

A nagyobb mennyiségbdl vonjuk ki a kisebbet: 1482 - 1102 = 380 (m?°).
Vagyis  abarackfds rész teriilete = 380  m’-rel nagyobb, mint az almafds rész teriilete.

A térképvazlaton lthaté tt alakja: paralelogramma. A teriilete: 538 =190 (m?).

5av A kovetkezd trapézok csucsait koordinata-rendszerben adtuk meg. Rajzolj, majd szamitsd ki a trapé-
zok tertiletét, ha a racsnégyzetek oldalhossza 1 cm!

a) A(-2; -1), B(4; -1), C(3; 4), D(1; 4); b) A(-5; -3), B(3; -3), C(6; 5), D(0; 5).
yﬂD CA
1__
— ::.::O_i::':;
i Al - B
a= 6cm ,c=2cm , m=>5cm, a=8cm , c=6cm , m=38cm
6+2)-5 8+6)-8
t= % =20 (cm?). t= % =56 (cm?).
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a1 Szamold ki a deltoid teriiletét az e és az fatlojanak ismeretében!

a)e=12m, f=32m; b)e=23cm, f=42 cm;
c)e=21,3mm, f= 33,2 mm; d) e=352dm, f=51,6 dm.
. 12-32 . 23-42
a)t= t=g=_=192 (m?) b)t= Q=_=483 (cm?)
2 2 2 2
. 21,3-33,2 . 35,2-51,6
c)t= t=62f= 323 =353,58 (mm?) d)t= €2f= 5 =908,16 (dm®)

25 Melyik deltoid a nagyobb, és hanyszorosa a masiknak?

a) Az els6 atloi 14 cm és 29 cm, a masodik atli 28 cm és 29 cm hosszuak.

A masodik a nagyobb, és  kétszerese a mdsiknak.

b) Az els6 atloi 44 cm és 120 cm, a masodik atloi 88 cm és 40 cm hosszuak.
Az elsd a nagyobb, és mdsfélszerese = a mésiknak.

c) Az els6 atl6i 12 cm és 19 cm, a masodik atléi 36 cm és 57 cm hosszuak.

A mdsodik a nagyobb, és  9-szerese a masiknak.

d) Az els6 atléi 100 cm és 200 cm, a masodik atli 25 cm és 50 cm hosszuak.

Az elsé a nagyobb, és  16-szorosa  a masiknak.

3a A képen lathato test 60 darab (egybevagd) deltoidbdl rakhatd ossze. Egy
ilyen deltoidnak megmértiik az 4tldit: a rovidebb 3,3 cm, a hosszabb 3,6 cm hosszu.

Mekkora teriilett papirt hasznalnal fel, ha ki szeretnéd vagni a test hal6zatat?

53:3,6 _ 5,94 (cm?).

Egy deltoid teriilete:
A 60 darab deltoid teriilete: 60 - 5,94 = 356,4 (cm’).

négyszogek

45 Milyen cimkét tennél a halmazébra kozépsé szines részére?

A koz€ps6 rész cimkéje: rombusz.
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5a Az 6vodasok termének diszitésére hat egybevagd deltoidbol allo
»napocskat” terveztek az 6vonok. Az abran lathaté kor sugara 18 cm, és a
forma legtavolabbi pontjai 46 cm-re vannak a kor kozéppontjatol. Mekkora
tertileti kartonpapirt hasznaltak 6sszesen?

Egy deltoid tertilete: a rovidebb atlé a kor sugaraval egyenlo,

18-46
a hosszabb 4tl6 46 cm. t = - 414 (cm?).

A sikidom teriilete: 2484 cm”.

65 Milyen tévolsagra van egymastdl az AB és a PQ szakasz? Csak az dbrdn

lathato adatokat hasznalhatod a szamoldshoz! 73 cm

55 cm

A tavolsag: kb.72,3 cm.
48cm [Z\48 cm

P B

110-96 ~

t= =73-d,ahonnan d = 72,3 cm £

73 em\_'*

Q
L& Igazak-e a kovetkez6 allitasok?

a) Ha egy sikidom kozéppontosan szimmetrikus, akkor tengelyesen is az. H
b) Ha egy sikidom tengelyesen szimmetrikus, akkor kdzéppontosan is az. H
¢) Van olyan kozéppontosan szimmetrikus sikidom, amelyik tengelyesen is szimmetrikus. I
d) Nincs olyan tengelyesen szimmetrikus sikidom, amelyik kozéppontosan is szimmetrikus. H
e) Van olyan sikidom, amelyiknek egynél tobb szimmetria-kdzéppontja van. H
I

f) Van olyan sikidom, amelyiknek egynél tobb szimmetriatengelye van.

25 Elemezd az abrat, majd korzé és vo-
nalzo segitségével készitsd el a masola-
tat! Szinezd ki tobb szin felhasznaldsa-
val ugy, hogy a szinek is kdzéppontosan
szimmetrikusan helyezkedjenek el!
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3a A tankonyvben olvashattal a pentomindkrol. A kovetkez

abran lathaté mind a tizenkettd. { L EH ' I Hﬂ

Milyen méretii téglalap fedhetd le ezzel a tizenkét sikidommal?

1x60, 2x30, 3x20, 4x15, 5x12, 6x10. - L] h I EE 1

Véleményed szerint valoban kivitelezhet6 a lefedés, ha a pentominok nem darabolhatok? Probald megvald-
sitani valamelyik lefedést! Rajzold le a négyzethaléra! Erdemes a formékat kartonpapirbél kivagni, és tgy
kisérletezni. Nem konnyt a feladat, ezért ne keseredj el, ha nem sikeriil! A vilaghalon kereshetsz segitséget.

gl
T

45 Egy kozéppontosan szimmetri-
kus rajz téredékét latod. Készitsd el
az egész abrat!

5a A 3. feladatban megtapasztalhattad, hogy milyen nehéz a pentomindkat egy téglalapba rendezni.
A kovetkez6 kérdést sem kell kotelez6 hazi feladatnak tekintened. Csak akkor kisérletezz vele, ha sze-
reted az ilyen rejtvényeket!

| O | H
Egy nyolcszor nyolcas tablara felrakjuk az 6sz-

szes pentominot. Természetesen igy mindig
kimarad négy mezé. A mi abrankon a négy

mezd tengelyesen szimmetrikusan helyezke- | | B
dik el. Prébald a pentominodkat ugy elhelyez- ||

ni, hogy a négy lyuk kézéppontosan szimmet- | :| ’:‘

rikus helyzetii legyen a tabla kozéppontjara! |
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65 A pentomindk segitségével killonb6zé képeket rakhatsz 6ssze. Készits te is ilyeneket a fiizetedbe!
A legjobban sikeriilteket rajzold le a négyzethaloral!

1a Igaz vagy hamis? Irj a négyzetbe I vagy H bettit!

a) Egy sokszog csak akkor lehet szabdlyos, ha tengelyesen szimmetrikus.

b) Ha egy sokszog szabidlyos, akkor kézéppontosan szimmetrikus.

¢) A péros oldalszamu szabélyos sokszogeknek legaldbb négy szimmetriatengelytik van.
d) Ha egy sokszog szabalyos, akkor tengelyesen és kozéppontosan is szimmetrikus.

e) Egy nem szabalyos sokszog is lehet kozéppontosan szimmetrikus.

f) Egy nem szabalyos sokszog is lehet tengelyesen szimmetrikus.

g) A rombusz szabalyos sokszog.

h) Ha egy sokszog minden belsé szoge egyenld, akkor az szabalyos.

2av Egy egyenl6 szaru haromszog szogei: 20°, 80°, 80°. Hany darab egybevagd példanyra lenne sziik-
séged, ha szabalyos sokszoget szeretnél 6sszerakni beldlitk?

A haromszogek szama: 18

Vazlatrajz az 0sszeillesztésrol:

3a Egy egyenl6 szaru haromszog mindhdrom szoge fokban mérve egész szam. Tobb ilyen haromszog
felhasznalasaval szabalyos sokszoget rakhatsz 0ssze. Hany fokosak lehetnek a haromszog szogei? Adj
meg legaldbb hat ilyen haromszoget!

[] 10°, 85°, 85° [ 30°, 75°, 75° [ 60°, 60°, 60°
[] 20°, 80°, 80° [ 40°, 70°, 70° [] 90°, 45°, 45°
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45 Készitsd el papirbol az abran lathaté egyenld szard haromszogeket a megadott darabszamban! Mi-
lyen szabalyos sokszoget tudsz kirakni az 6sszes papir haromszog felhasznalasaval?

A sokszdg oldalainak szdma: 12

/\ /\ Vazlatrajz az osszeillesztésrol: zg 7;:
6 db 3db

3db

L& Szerkessz haromszoget az adatok alapjan! A szerkesztést a fiizetedben végezd el!

a) Adatok: b, ¢,

Vézlat:

A
A szerkesztés menete: A b
megszerkesztendd B cstcs ¢
az AC-hez az A pontba
masolt « sz6g szarara,
5 B C

b) Adatok: b, ¢, m_

illetve az A kozéppontu
c sugaru korivre is illeszkedik. Ezek
metszéspontja adja a B pontot.

A
Vazlat:
b A szerkesztés menete: c b
c . A megszerkesztend6 C
' cstics az AB egyenestSl m_
C

_m. tavolsagra 1évé parhuzamos B

egyenesre , illetve az A kdzéppontu b sugaru korre
is illeszkedik. Ezek metszéspontja adja a C pontot.

2 Szerkessz négyzetet, ha adott az atldjanak a hossza! D C
Vazlat:
Adat: e e A szerkesztés menete: Az ABC haromszog derékszogu

és egyenld szaru, ezért a B csucs illeszkedik az atlo két
végpontjaba szerkesztett 45-45°-0s szogek szaraira. A
D csucs ugyanigy szerkeszthet6 az 4tlo masik oldaldra. A B
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3a Szerkeszd meg a paralelogrammat a fiizetedben a rendelkezésedre allé adatok alapjan!

Adatok: e, f, ¢ f

Vazlat: C B
A szerkesztés menete: f
Megszerkesztjiik az f atlé F
felezdpontjat, majd ebbdl a Q
pontbol felmérjiik az atlok
altal bezart szoget. Erre az D A
egyenesre, valamint az F kdzéppontd, e/2 sugart korre
illeszkednek a B és a D csucsok.

e

43 Szerkessz hdromszoget a fiizetedben, ha adott az a, b, s !

Adatok: g, b, S,
S, : b

b
a
Vazlat: A F7S.
A szerkesztés menete: A C B
kozéppontu b sugara kor a > ;

és a C’ kozéppontu a suga-

ru kor metszéspontja adja ¢’
az A csucsot. A C kozéppontu a sugart kor és a C’ ko-
zéppontu b sugaru kor metszéspontja adja a B csucsot.

1av Tiikrozd a betiiket a megadott kozéppontra!

N
N
N
N

\
\
\
\
N \
N \
N \
L] L)
N \
N \
N \
N
N AN
N
N \
N \

2av Rajzolj a megadott sz6g mellé négy kiilonboz6 szoget, amelyik vele

a) csucsszoget; b) valtészoget;

c) kiegészitd szoget; d) egyallasa szoget alkot!
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3a Mekkora a sokszogek teriilete?

a) A haromszog teriilete: t = 42 cm’ 7 cm

12 cm

8
b) A paralelogramma teriilete: t = 120 cm’ cm
15cm
23 cm
¢) A deltoid teriilete: t = 138 cm’ 12 cm
28 cm
2
d) A trapéz teriilete: t = 455 cm 13 cm
‘ 42 cm

45 Egy 3 hektaros, paralelogramma alaku buzatabla egyik oldala 200 méter hosszu. Milyen messze van
a buzatablanak ettdl az oldalatol a masik 200 méteres oldala?

A keresett tavolsag: 150 m.

53 A 450 m’ teriiletli trapéz rovidebb alapja egyenld hosszusigt a trapéz magassigéval, a hosszabb
alapja pedig haromszorosa a révidebb alapnak. Milyen hossztiak a trapéz alapjai?

Az alapok hossza: 15 m és 45 m.

6a A 143 cm’ teriilett deltoid 4tloinak hossza centiméterben mérve egész szdm. Mekkorak lehetnek
ezek az atlok?
Az atlok lehetséges hossza:

3m+m)-m
(Szamolas:a=3-m,c=m, t = % =2m" =450, ahonnan m = 15.)
e 1 2 11 13 22 26 143 286
f 286 143 26 22 13 11 2 1

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK




1 SZAMELMELET — ) , >
A TANULT ISMERETEK ATTEKINTESE

1a" Allapitsd meg, melyik szam oszthaté 3-mal, illetve 9-cel!

3-mal 9-cel
3:2.6 Igen Igen
7-24-5 Igen Nem
15.37-42 Igen Igen
8+11+7 Nem Nem
23+59+74 Igen Nem
8100 + 81 +9 Igen Igen
794 — 117 Nem Nem
283 + 154 — 302 Igen Igen
193 - 81 - 67 Igen Igen

2 Igaz vagy hamis?

a) Ha egy szam oszthat6 8-cal, akkor a szam kétszerese is oszthaté 8-cal. I
b) Ha egy szam oszthaté 6-tal, akkor a fele is oszthaté 6-tal. H
c) Ha két szam oszthato 7-tel, akkor az 6sszegiik is oszthato 7-tel. I
d) Ha két szam Osszege oszthato 5-tel, akkor mindkét szam oszthato 5-tel. H
e) Ha két szam oszthatd 4-gyel, akkor a szorzatuk is oszthaté 4-gyel. I
f) Hakét szam koziil egyik sem oszthatd 3-mal, akkor az dsszegiik biztosan nem oszthaté 3-mal. | H
357 A megadott szamok koziil pirossal huzd ald, ami

3-mal, és kékkel, ami 9-cel oszthatd! Mi jellemzi azokat H \

a szdmokat, amelyeket pirossal és kékkel is alahuztal? Ird
a szamokat a halmazabraba és jelold, melyik halmaz mit
jelent!

v A S <IEE

495 73263186

830672

A mindkét szinnel aldhuzott szdmok oszthatok 3-mal és
9-cel is.

43 Dontsd el, hogy igaz vagy hamis! Ha egy szamot elosztunk 16-tal, és a hanyados 9, akkor ez a szam

a) oszthatd 3-mal; I b) oszthatd 30-cal; H c) oszthato 4-gyel; I
d) oszthat6 14-gyel; H | e) oszthatd 10-zel; H | f) oszthatd 6-tal; I
g) oszthato 32-vel; H h) oszthatd 72-vel? I




I V <1 SZAMELMELET — ) ,
" A TANULT ISMERETEK ATTEKINTESE

53 Helyes vagy helytelen?
Dontsd el az alabbi kovetkeztetésekrol, melyik csoportba tartoznak! Adj példat a helytelen kovetkezte-
tésre! A példakhoz végtelen sok megoldas van, mi csak egy tetszélegeset leirtunk.

X
X 4
X
X 12
X 36
X 28
X 32
X 22
63 Keresd a parjat!
2 3 5 9 1 12
a) =;=D b) 1=; =F ¢) =;=A d) =E e) 2—; =B — .=
) 3 ) 5 ) 4 4 7 ) 6 2 11
104 2 2 2
a2, B 2, 0 Z; D) 2, B 2 P 2
64 48 66 42 56 60
73 Tobbszorose-eazA=2-2-3-3.5.7.7 szdm az alabbi szdmoknak? Ha tobbszordse, allapitsd meg,
hogy hanyszorosa!
a) 12-nek: 3.3.5.7.7 b) 20-nak: 3.3.7.7
¢) 35-nek: 2-2-3.3.7 d) 49-nek: 2-2-3-3-5
e) 2-3-5-nek:2:3-7-7 f) 3-3.5-7-nek: 2:2-7

83 Van-e olyan szdm, amelyben a szdmjegyek szorzata 77? Vélaszodat indokold!

Nincs, hiszen egy szam szamjegyei egyjegyl szamok, a 77 primtényezés felbontasa pedig 7 - 11.

9 Irj a 2015 elé és mogeé is egy szdmjegyet

ugy, hogy a kapott szam oszthaté legyen 45- 4 feltételnek

tel! Hany megoldast talaltal?

Egy szam akkor oszthatd 45-tel, ha oszthato ] a 120 150
5-tel és 9-cel is. Az 5-tel val6 oszthatdsag és az 540 155
miatt az utolsé szamjegy 0 vagy 5 lehet. Ahhoz, szdmok felelnek me 4

hogy a 9-cel val6 oszthatdsag is teljesiiljon,
vizsgalni kell a szam szamjegyeinek 0sszegét.



2 OSSZETETT SZAMOK , > \V/
PRIMTENYEZOS FELBONTASA :

1& Hérom kiilonb6z6 primszdmnak vedd az els6 és a masodik hatvédnyat! Szorozz dssze két igy kapott
hatvédnyt minden lehetséges médon! A harom primszam legyen aza,abésac.

a) Hany kiilonbozd szdmot kaptal? 15 darab kiilonbozé szam: %b ac, bz a’b, a bc ba, b’c, c’a, c’b, a’,
,C,a’t’, a’c,
b) Hény négyzetszdm van kozottiik? Mely szimoknak a négyzetei? 3 darab negyzetszam

a’b? = (ab)?, a’c® = (ac)*, b*c* = (bc)’
28 Hany killénb6z6 szdmot tudsz felirni szorzat alakban, ha a primkértydkon az alabbi szamok lathatok?

a) 2;3;5 Négydarab: 2:3;2-5;3:5;2:3-5 b) 3;5;11 Négy darab: 3-5; 3-11; 5-11; 3-5-11

¢) 3;3;5 Harom darab:3-3;3:5;3-3-5 d) 5;5;5  Ketté darab: 5-5; 5-5-5
3 th4 ; 1 int § LI T (R P e )4 |
3a0 I,\Iehan.y szam(,)t ,prlm(ik szorzataként 1ftunk A= 2 2 ] 3 1 ?| =B BT '
tel, némelyik szorzétényezd azonban elmosodott. 1 EHRRATRPTSAE)
Melyik szamra igazak az éllitasok? B=2 - - |:3_| 1 1JIE =|2] - |5 @9
' N T Y =l
c=2-3-8-@ | |

a) Biztosan paros. A,B,C, E

b) Lehet, hogy oszthato 4-gyel. A, B, C, E

¢) Lehet négyzetszam. C,D, E

d) Lehet 9 tobbszorose. B, C, D, E

e) Biztos, hogy legalabb haromjegytd. A, B, D

45 Bontsd fel primtényez6k szorzatara az alabbi szdmokat!
a) 54; 54=2-3-3-3

b) 720; 720=2-2-2-2-3-3.5

c) 360; 360=2-2.2:3-3.5=2".3%.5

d) 2016; 2016 =2-2-2-2-2-3-.3.7

e) 1001. 1001 =1-1001

[rd fel primhatvényok szorzataként!

a)54= 2.3 b) 720= 2'.3°.5
c) 360= 2°.3>.5 d) 2016 = 2°-3%.7
e) 1001=7-11-13




I V < 2 OSSZETETT SZAMOK )
o PRIMTENYEZOS FELBONTASA

5& Egy Osszetett szdimot primszamok szorzatara bontottunk, de a negyedik -l-2-—_ - {3 - :5| - i'lh
szorzdtényezd elmosddott. e ]

Milyen primszam lehet a hidnyz6 tényezd, ha tudjuk, hogy

a) a szam nulldra végzédik? Minden primszdmrab) a szam oszthat6 9-cel? 3

teljestil.

¢) aszim oszthat6 4-gyel? 2 d) legaldbb 8 osztdja van? }[\/Ilinclfllll primszdmra
eljestl.

e) oszthatd 6-tal? Minden primszdmra teljesiil.

6a Add meg az aldbbi szorzatok végeredményét primtényezds alakban!

a) 144 - 420; b) 240 - 420; c) 630 - 4500;

2°-3°.5.7 2°.3%.5%.7 2°.3".5%7

1V. <§ 0SzTO, TOBBSZOROS

1" Felsoroltuk néhény szdm osztdit %0 130 .

parokba rendezve. Toltsd ki a hianyzé

mezoket! Keresd meg az osztdkat és .
magat a szamot is! 1

|

|
©- -0

e

25" Huzd 4t azokat a szdmokat, amelyek nem tobbszdrdsei a kozépen 4llé szamnak!



3 0SZTO, TOBBSZOROS > V.

3a" Huzd 4t azokat a szdmokat,
amelyek nem osztdi a kozépen
allé szamnak!

45" Felsoroltuk néhany szam Osz-
szes valodi osztojat. Keresd meg a
szamokat!

30 100 70 36
5a' Ird a nyilakra, hanyszor van meg a kozépsé  6a" Ird a nyilakra, hanyszorosa a kézépen 4llé
0sztd az 6t korilvevé tobbszorosokben! tobbszoros az Ot koriilvevd osztéknak!
| || ||235| |235||*|| |
I
|5||235||1| |235|||1|| |

7 Ird az dbraba a 72 osztéit ugy, hogy a nyil mindeniitt egy tobbszordsre mutasson!
O—0—060—-0G
O—0—-0—

1
O-0-0-0




V. <4 LEGNAGYOBB KOZOS OSZTO

L& Dontsd el, hogy igaz-e vagy hamis! Példan keresztiil mutasd meg, ha egy allitas hamis!

a) Két szam legnagyobb ko6zos osztoja az osztok koziil a legnagyobb. H
o o . példaul (4; 8) = 4, pedig a szamok legnagyobb osztdja a 8.

b) Két szam legnagyobb kozos osztdja nagyobb, mint egy. példaul: (3; 4) = 1. H

c) Két szam legnagyobb kozos osztoja megegyezik a kisebb szam legnagyobb osztdjaval. H
példaul: (6;7) = 1.

d) A szamok legnagyobb kozos osztéja kisebb a nagyobb szamnal. I

e) Két szam legnagyobb kozos osztoja kisebb, mint a kisebb szam. példdul: (4; 8) = 4. H

25" Ird fel a megadott szdmok kézds osztéit!

a) 32és40: 1,2,4,8 b) 68 és102: 1,2,17,34
c) 75és60: 1,3,5,15 d) 33és34: 1
e) 45és46: 1 f) 120és216: 1,2,3,4,6,8,12,24

3& Hatarozd meg a megadott szamok legnagyobb kozos osztojat!

a) (18;22): 2
b) (12;30): 6
¢) (1600; 2500): 100
d) (36; 48; 64): 4

4~ Megadtuk két szdm kozos osztoit, kivéve a
legkisebbet és a legnagyobbat. Mely szamok kozos

osztoit irtuk fel? , ! .
) ) o meghatarozott szam és egy tetszoleges
a) 2;3;4; 6: 12 és 2 12 egy tobbszorose, pl.: 12524 egész szamu tobbszordse megfelel a

b) 3;5: 15 és a 15 egy tobbszorose, pl: 15;30  feltételeknek.
¢) 2;3;6;7; 14; 21: 42 és a 42 egy tobbszorose, pl.: 42; 84

Keressiik meg, melyik szam osztoi
szerepelnek a felsorolasban! Az igy

53 Gondoltam egy kétjegyli szamra. A gondolt szam A gondolt szam a 63, vagy a 63-p, alaka

és a 36 legnagyobb kozos osztdja 9, a gondolt szam és szamok, ahol p a 2, 3 és 7 szamoktdl
a 49 legnagyobb kozos osztdja pedig 7. Melyik szamra  kiilonb6z6 prim.

gondolhattam?

6 Egy téglalap teriilete 108 cm®. Oldalainak hossza 2’ oldal | b’ oldal Keriilet
1-nél nagyobb természetes szam. Mekkorak lehetnek a ) 54 112
téglalap oldalai? Rajzolj! Mekkorak legyenek az oldalai, 3 36 78
hogy a kertilete a legkisebb legyen? 4 27 62
A téblézatban osszefoglaltuk a lehetséges eseteket. A tég- 6 18 48
lalap kertilete 9 cm és 12 cm-es oldalak esetén a legkisebb. 9 12 42




4 LEGNAGYOBB KOZOS OSZTO > | V .

73 A hetedikesek ajandékcsomagot készitenek az elsésok szaméra. Osszesen 120 kifest6konyv, 180
grafitceruza és 300 darab cukorka 4ll a rendelkezésiikre.

a) Legteljebb hany csomagot tudnak elkésziteni, ha azt szeretnék, hogy minden csomag egyforma le-
gyen? A csomagok szdma osztja mindhdrom szdmot, tehat a hdrom szdm legnagyobb k6z0s osztdja
lesz a megoldas: (120; 180; 300) = 60.

b) Hany db kifest6konyv és hany db grafitceruza keriilt ekkor egy csomagba?

120 e . 180 ..
w0 2 kifestd és - 3 grafitceruza keriilt egy csomagba.

83 60 sarga és 84 voros rozsat egyforma csokrokba kotottiink ugy, hogy
egy sem maradt ki, és minden csokorba ugyanannyi szal sarga és voros
rozsa kertilt.

a) Legteljebb hany csokor rozsat A csokrok szama osztja mindkeét

készithettiink ilyen modon? szamot, tehat a két szam legnagyobb
kozos osztdja lesz a megoldas:

b) Hany sarga és hany voros rozsa (60; 84) = 12.

lesz egy csokorban?

5 sdrga és 7 vOros rozsa lesz egy csokorban.

5 LEGKISEBB KOZOS TOBBSZOROS > I V .

1& Dontsd el, hogy igaz vagy hamis! Példan keresztiil mutasd meg, ha egy allitds hamis!

a) Két szam legkisebb kozds tobbszorose a tobbszorosok koziil a le%kisebb. H
Mert a k6z6s tobbszorosok koziil a legkisebb.

b) Van két kiillonbo6z6 pozitiv egész szam, amelyek legkisebb kozos tobbszorose 1. H
Hiszen az 1 csak az 1-nek t6bbszorose.

c) Két szam legkisebb kozds tobbszorose megegyezhet a két szam koziil a kisebb szammal. H
Hiszen akkor a nagyobb szam nem lenne osztdja a tobbszorosnek.

d) Két szam legkisebb kozos tobbszorose megegyezhet a két szam koziil a nagyobb szammal. L

e) A szamok legkisebb kozos tobbszordse nagyobb, mint a nagyobb szam. példaul: (4; 8) = 4. H.

25 Ird fel a megadott szimok 4-4 kozos tobbszordsét!

a) 16 és 40: 80; 160; 240; 320 b) 68 és102: 204;408;612; 816
c) 75 ¢és60: 300; 600;900; 1200 d) 33 és15:  165; 330; 495; 660
e) 8és9: 72;144;216; 288 f) 12és16:  48; 96; 144; 192




I V i <5 LEGKISEBB KOZOS TOBBSZOROS

3& Szamitsd ki az alabbi szémok legkisebb tobbszorosét!
a) [24;30]:  2°.3.5=120 b) [396; 312]: 2°.3%.11-121=10296
c) [120;44]: 2°-3 -5-11=1320 d) [36;48;108]:  2'-3’ =432

43 Mely szdmok irhatok a téglalap helyére?

a) | ;6] = 24; =8;24 b) [16; ] =144 =9;18;36;72; 144
c) [30; ] = 60; =4;12; 20; 60 d) [20; ] =205 =1;2;4;5;10;20

5& Olvadésnak indultak az ereszcsatornardl lelogd jégesapok.

Az egyikrdl 20, a masikr6l 28 masodpercenként esik le egy
vizcsepp. Ha egy adott pillanatban egyszerre halljuk a két csepp S

becsapddasat, akkor mennyi id6 mulva halljuk ezt egyszerre
legkozelebb?

A 20 és a 28 legkisebb kozos tobbszorose lesz a megoldas.
[20; 28] = 140 masodperc mulva halljuk legkozelebb.

6 Marci és Berci hétvégenként uszodaba jarnak. Berci 72
masodperc, Marci 108 méasodperc alatt tesz meg egy oda-vissza
tavot. A medencébe egyszerre ugranak be.

a) Hany perc mulva taldlkoznak el6szor a startkénél?

3 perc 36 masodperc mulva taldlkoznak elészor.

b) Hanyszor taldlkoznak az induldsi oldalnal, ha 40 percet tisznak?
11-szer talalkoznak a START utan.

7& Egy autébusz-végallomasrol reggel 5 ora 20-kor egyszerre
inditanak két kiilonboz6 tutvonalon kozleked6 buszt. Az A
jelzésii busz 18, a B jelzésti 15 percenként indul.

a) Mikor inditjak egyszerre a két buszt legk6zelebb?
90 perc mulva, 6:50-kor.

b) Este 23 6raig hany olyan inditasi idépont van, amikor az A és a B jelzésti busz egyszerre indul?

A két busz 11-szer indulhat egyszerre.

70




6 EGY KIS LOGIKA > 1V.

1& Huzd ald a helyes vélaszt!
Ha a és b oszthat6 4-gyel, akkor

a)a+b lehet, hogy oszthat6 4-gyel; b)a-b lehet, hogy oszthat6 4-gyel;
biztos, hogy oszthat6 4-gyel biztos, hogy oszthat6 4-gyel
nem oszthato 4-gyel. nem oszthato 4-gyel.

c)a-b lehet, hogy oszthato 4-gyel; d) % lehet, hogy oszthatd 4-gyel
biztos, hogy oszthato 4-gyel biztos, hogy oszthat6 4-gyel;
nem oszthato6 4-gyel. nem oszthat6 4-gyel.

2a Karikdzd be a helyes allitasok bettjelét! Igazold példéval a hamis éllitdsokat !
Ha a 5-tel osztva 2, b pedig 5-tel osztva 3 maradékot ad, akkor

a) a + b oszthaté 5-tel: Igaz.

b) a- b oszthat6 5-tel: Hamis, példaul: 2-3 =6

c) a— boszthato 5-tel: Hamis, példaul: 7 -3 =4

d) % oszthaté 5-tel:  Hamis, példéul: %

3a Egészitsd ki a mondatokat!

a) Ha a szam 11-gyel osztva 7 maradékot ad, és b szam 11-gyel osztva 4 maradékot ad, akkor
a + b oszthatd 11-gyel.

b) Ha az a szam 9-cel osztva 3 maradékot ad, és a b szam 9-cel osztva 03 3; 6 ~ maradékot ad, akkor
a - b oszthatd 9-cel.

¢) Ha az a szam 7-tel osztva 5 maradékot ad, és a b szam 7-tel osztva 5 maradékot ad, akkor
az a — b oszthat6 7-tel.

4 Trjfel a 2; 3; 5; 7; 9 szamjegyek legfeljebb egyszeri felhasznaldséval
A feladatnak tobb megoldasa is van, mi csak egy-egy példat mutatunk.

a) kettd darab: 253 +.392
b) hdrom darab: 239 +.392 + 932
¢) négy darab: 2354352 +.293 + 329

olyan haromjegyti szamot, amelyek egyike sem oszthaté harommal, de az 6sszegiik oszthaté harommal.
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5 Toltsd ki a tablazatot!

v’ jelenti azt, hogy a vizsgélt szdm oszthat6 2-vel, 3-mal, 5-tel, 10-zel vagy 25-tel,

X jelenti azt, ha nem oszthaté az adott szamokkal. Az X jel melletti szam a maradékot jeloli.
Tegyél v' -t, ha oszthato, és X-et, ha nem oszthat6 a kifejezés az adott szammal!

A B C A+B+C A-B-C (A+B)-C
2-vel v v v v v v
3-mal X1 X2 v v v v
5-tel 4 X3 X3 X 4 X
10-zel 4 X 5 4 X v v
25-tel 4 v X7 X v v

| V . <7 OSZTHATOSAGI SZABALYOK

1a" Melyik oszthatosagi szabalybdl mi hianyzik? Keresd meg azt a megoldasi lehetdséget, amelyik
igazza teszi az dllitast, és a bettijelét ird a pontozott helyre!

a) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 2-vel, ha C 2-vel.

b) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 3-mal, ha B 3-mal.

c) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthat6 4-gyel,ha = A 4-gyel.

d) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthato 5-tel, ha C . 5-tel.

e) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 8-cal, ha D 8-cal.

f) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 9-cel, ha B 9-cel.

g) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 10-zel, ha C 10-zel.

h) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthat6 25-tel, ha A 25-tel.

i) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthat6 125-tel, ha D 125-tel.

A: az utolso két szamjegyébdl dallo szam oszthat B: szamjegyeinek Osszege oszthato

C: az utolsé szdmjegye oszthato D: az utolsé 3 szdmjegyébdl dll6 szam oszthato




7 OSZTHATOSAGI SZABALYOK > | V .

25 Toltsd ki a tablazatot! Milyen szamot irhatunk a # helyére, hogy teljestiljenek az oszthatésagok?

2678 + 521% 8693 — 34%1 197 - 5%6
3-mal 2;5;8 0;3;6;9 1;4;7
4-gyel 0;4; 8 0;2;4;6;8 1;3;579
8-cal 0; 8 2;6 3;7
25-tel - - =

3a Azasztalon 10; 20; 50; 100 és 200 forintos pénzérmék vannak, mindegyikbdl egy darab. Allits dssze
beldliik olyan 6sszegeket, hogy oszthatok legyenek Az alabbi feladatokban csak néhany példat mutatunk.

a) 3-mal; 10+ 20510 + 200; 20 + 100; 10 + 50; 20 + 50 + 200...
b) 4-gyel; . 20 +100; 20 + 200; 100 + 200; 20 + 100 + 200...

c) 8-cal; 10+ 20+ 50 + 200

d) 9-cel; 20+ 50 + 200

e) 10-zel! Bdrmely pénzérmék Osszegére teljesiil.

Ahol tudsz, keress tobb megoldast is!

43 Milyen szdmjegyet irhatunk a 9 %475 szamban a #*helyére, ha azt szeretnénk, hogy ne valtozzon
a szam
a) 2-es; 0;1;2;3;4;5,6;7;8,9  b) 3-as;0;3;6;9 c) 4-es; 0;1;2;3;4;5;6;7;8;,9

d) 8-as; 0;152;3;4;5,6;7;8,9 e) 9-es maradéka? 0;9

5a" A szorzatok kiszamitasa nélkiil huzd ald kékkel a 8-cal, pirossal a 9-cel oszthaté szamokat!
2.3.4.6 34-15-20
e — 10-13-27 —_— 10-30-6
21-12-6 E— 4.6.12 e —

22-13 e —
12-9 2-27-52

63 A gyerekek versenyeztek. Mindegyikiik gondolt egy szamra. A verseny végén mindenki annyi
pontot kapott, ahdny osztéja van az altala kigondolt szamnak. Ki nyerte a versenyt? Ki lett az utols6?

2:5:34 ©6:16:24 @:10:27 5:12:14 81521  Zsombi 12 pontot,
I » » o 7 Anna27 pontot,
Gazsi 32 pontot,
Berci 32 pontot,
Matyi pedig 48 pontot szerzett.
Igy a versenyt Matyi nyerte
és Zsombi lett az utolso.
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1V <_8 KESZITSUNK MAGUNKNAK
: OSZTHATOSAGI SZABALYOKAT!

1a" Az aldbbi szamok koziil pirossal huzd ald, amelyik 12-vel, kékkel, amelyik18-cal oszthato!
1236; 2654; 3972; 8316; 7362; 5472.

28 Apro papirlapokra felirtuk az egyt6l szazig terjedd egész szamokat, és bedobtuk egy kalapba. Legalabb
hany szamkartyat kell kihtizni ahhoz, hogy biztos legyen koztiik olyan, amelyik nem oszthat6 15-tel?

1 és 100 kozott 6 darab 15-tel oszthatd szam van, ezért legalabb 7 darab szamot kell kihtzni ahhoz,
hogy biztosan legyen koztiik olyan, ami nem oszthaté 15-tel.

3&0 A 0; 15 2; 35 4; 5 szamkartydk segitségével készits olyan haromjegy(i szamot, amelyik

Az alabbi feladatoknak tobb megoldasa van. Itt csak néhany példat soroltunk fel.

a) 10-zel oszthato, de 15-tel nem! ~ 130; 310; 410; 520

b) 24-gyel oszthatd, de 6-tal nem! -

¢) 12-vel oszthato, de 24-gyel nem! 132; 204; 420

43 Milyen szabélyt lehet megfogalmazni a kovetkezd oszthatdsdgokkal kapcsolatban?
a) Egy pozitiv egész szdm oszthatd 55-tel, ha... = oszthatd 5-tel és 11-gyel is.

b) Egy pozitiv egész szam oszthat6 20-szal, ha... oszthat6 4-gyel és 5-tel is.

¢) Egy pozitiv egész szam oszthat6 180-nal, ha... oszthatd 9-cel és 20-szal is.

5& Pipald ki a helyes, vagy javitsd ki a hibds oszthatdsagi szabalyokat!

a) Ha egy szdm oszthato 4-gyel és 6-tal, akkor oszthat6 24-gyel is. Hibas.
Helyesen: Ha egy szam oszthato 3-mal és 8-cal, akkor oszthatd 24-gyel is.

b) Ha egy szam oszthatd 3-mal és 12-vel, akkor oszthat6 36-tal is. Hibas.
Helyesen: Ha egy szam oszthat6 4-gyel és 9-cel, akkor oszthaté 36-tal is.

c) Ha egy szam oszthatd 5-tel és 8-cal is, akkor oszthat6 40-nel is. Helyes.
d) Ha egy szam oszthato 5-tel és 12-vel, akkor oszthat6 60-nal is. Helyes.

6 Ird a halmazébraba az aldbbi szdmokat! Fogalmazd meg, milyen tulajdonségu szamok keriiltek a
metszetbe! Irj mindenhové néhény éltalad vélasztott haromjegyti szamot is!

a) 4215; 3742; 9830; 53 280; 221 100 b) 4768; 5238; 7137; 7236; 8326
( N ( )

221100
53280

300
660
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1 Viélaszolj az alabbi kérdésekre! a b c d e ft g h

a) Lefedhet$-e egy 8x8-as sakktabla -:| dominokkal?  Igen
b) Lefedhet6-e -:| dominodkkal abban az esetben, ha az al és h8

mezOket levagjuk? Nem, hisz a domindn egy sétét és egy fehér
mez0 van, a tablarol azonban két sotét mezdt levagtunk.

c) Lefedhet6-e -:. és [.j dominodkkal, ha valame-

lyik sarokmezdjét levagjuk? Nem fedhetd le. Az 1x3-as domind
3 négyzetét vizsgalhatjuk a 3-as oszthatosag szerint. Az elsé mez6
3-mal osztva 0, a masodik mez6 1, a harmadik mezé 2 maradékot a b cde f gh
ad. Irjunk fel a sakktabla minden négyzetét koordindtékkal! Az al

mez6 az (1;1) koordinatat kapja, a c5 (3;5) koordinataju lesz stb. Ekkor 6sszesen 22 olyan négyzet lesz

a sakktablan, melyek koordinataira teljesiil, hogy a két szam kiilonbsége (vagy 0sszege) oszthatd 3-mal.
Mivel csak 21 dominét hasznalhatunk fel a sakktabla lefedéséhez, igy ez ellentmondashoz vezet.

25 Hany bastya rakhat6 a sakktablara ugy, hogy ne iissék egymast? (A bastya vizszintesen és fiiggéle-
gesen mozoghat a sakktablan. Egy 1épésnél tetszéleges szamu mezdt haladhat egy iranyba.)

— N W s U1 N
— NN W s Ul NN

8 darab, példaul atlosan.

3& Hany huszar rakhat6 a sakktablara gy, hogy ne tissék egymast? (A huszar vizszintesen két, majd

fiiggblegesen egy lépést tehet, vagy fiiggolegesen 1ép két mezdt és vizszintesen egyet.)

32 darab, ha példaul mind a 32 s6tét mezdre rakunk egyet.

43 A kovetkez6 jatékot parban jatszhatjatok. Az al mez6n all egy babu, amit felvaltva mozgathattok
jobbra vagy lefelé. Egyszerre csak egy iranyba, de tetsz6leges szamu mezdvel tolhatjatok arrébb a babut.
Az nyer, aki els6ként 1ép a h8 mezére. Mit gondolsz, a kezd6 vagy a masodik jatékosnak van nyerd

stratégidja? Az al-h8 f6atlo barmely mezdjére 1épve nyer6 allast hozhatunk létre. A masodik jatékos-
nak lehet nyerd stratégidja.

53 Az al mezén most egy huszar all, igy paroddal 161épésben Iéphettek felvaltva. Most is az nyer, aki
els6ként 1ép a h8 mezdre.

a) Mit gondolsz, nyerhet-e a kezd6 jatékos? Nem, mert mindig viligos mezére 1ép.

b) Keresd meg a tablan azokat a ,nyer6” mezdket, ahonnan egy lépésben beérhetiink a célba!

t7, g6

¢) Kinyerhet abban az esetben, ha az al mez6rél indulunk, és a cél az a8 mezén van?

A kezd6 nyerhet, mert csak 6 1éphet vildgos mezére.
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1" Ird fel a képek a)
alapjan az elfogyott

és a megmaradt
pizzaszeletek aranyat!

6:1 7:5 10:8

2a1 A tablazatban 1év6 a és b szamok aranya 3 : 4. Add meg a hianyzé szamokat!

3
a 6 18 6 0,6 0,9 0,75 17 7,5 -
5 5
8 4
b 8 24 — 0,8 1,2 1 22,6 10 =
5 5
3~ Keresd az aranyok egyszertsitett formajat, és ird a bet(ijelét a megfelel6 helyre!
1 4 12
a)l14:18; b)20:25; ¢)26:39; d)4,2:54; 6)2:2; f)—:z; g —:2; h)—:3
2 2 4 3 5
[12:3 cfg
[14:5 beh
[7:9 ad
43 Trd fel egész szdimokkal a megadott ardnyokat!
37 55 17
a) —:—= 3:7 b) === 1:1 c) —:—=4:7
99 6 6 2 8
3 .8 1 13 37
d —:2—=1:4 e) 1—:— = 12:13 —:1==9:49
4 5 20 ) 2 8 2 7 3

55 Alma és Zoé két kiilonbozo osztalyba jarnak, és kiilonbozé 14 400 : 24 = 600
helyekre mennek osztalykirdnduldsra. A kirdnduldsokra befizetendd 4. 11 = 6600
Osszegek aranya 11 : 13. A két kirandulas 6sszesen 14 400 Ft-ba kerdl.
Alma kirandulasa keriil kevesebbe.

a) Mennyit kell fizetni Zoé kirandulasara? 7800 Ft-ot.
b) Mennyivel dragabb Zoé kiranduldsa Alma kirdndulasanal? 1200 Ft-tal

600 - 13 = 7800
7800 — 6600 = 1200

6 Két testvér életkordnak Osszege 42 év, életkoruk ardnya pedig8:6.  42:14=3 6.3=18
Mennyi idés a fiatalabb testvér? 18 éves.
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73 Melyik az a két szam, amelynek aranya 4 : 9, 6sszege pedig 5462 546 : 13 = 42
168 és 378 442 =168 9-42=378

8~ Egy téglalap oldalainak aranya 3 : 8, keriilete 66 cm. Szamitsd ki~ 2(3 + 8) =22

a) mekkorak a téglalap oldalai! A téglalap oldalai9 cm és24cm  66:22=3
hossztiak.  3.3=9 8.3=24

b) mekkora a téglalap teriilete! 7T =216 cm’ 9.24=216

9& Minden gyerek szeretett volna pénzt gylijteni nyarra, anya pedig segiteni akart ebben, ezért rengeteg
hazimunkat dsszeirt, majd melléirta, mennyit fizet ezekért 6sszesen.

- Ezt nem birja egy ember egyediil - morgolddott Eszter. - Osztozzunk meg a munkan is, a pénzen
is! - javasolta a testvéreinek.

Eszter négyszer annyit dolgozott, mint Kristof, aki pedig kétszer annyit, mint Kisbence. Kisbence na-
gyon Oriilt az igy szerzett 200 forintjanak.

a) Hany forintot keresett Kristof? Kristof 400 Ft-ot szerzett. 2 - 200 = 400; 4 - 400 = 1600

b) Hany forintot ajanlott a munkajukért anya? Anya dsszesen 2200 Ft-ot ajanlott.
200 + 400 + 1600 = 2200

]_]_ MIT TUDUNK A SZAZALEKSZAMITASROL > | V )

Hibas dolgozatok 90 - 100

5
Péter és Paula ikrek. Hasonlitsd ssze és javitsd ki a dolgozatukat, hibas megoldds | 75-89 4
esetén pedig ird le a hibdtlan szimoldsokat és eredményeket! Osztalyozd szines tollal | 50-74 3

2
1

a dolgozatokat az alabbi, szdzalékban megadott ponthatérok alapjan! 33-49
0-32

A dolgozatok pontozasat bizzuk a tanulok értékitéletére!

1" Egy pohar 150 grammos epres joghurt gyiimolcstartalma 24%. Hany gramm epret tartalmaz egy
pohar joghurt? (3 pont) Péter megoldasa hibatlan, Paula elszamolta, mert 150 - 24 = 3600 (13800

— : ' 29 3800
- (150 < 100) - 24 = 36 g a yoghurt F00%y 150 - — = —— = 38g eper van a
Jogtuirthan
25" Szamitsd ki, mennyit kellene fizetni egy 3400 Ft-os konyvért, ha megvehetnénk
a) 50%-kal (3 pont); b) 24%-kal (3 pont); c¢) 37,5%-kal olcsobban (3 pont)?
I~ ) (3900 : 100) - 50 = 1700 ¥t-ot. ! a) 3400 - 05 = 1700 Ft-ot.
i@l b (3400 - 100) - 24 = 816 Ft-ot. @ b 3400 - 076 = 2584 Ft-ot.
o 3400 - 0375 = 1275 Ft-ot. a (3400 - 100) - 615 = 2125 Ft-ot.

Paula megoldasa hibétlan, Péter a) feladata jo, de a b) és ¢) feladatokat elszamolta.
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3~ Egy négyzet keriilete 14 000 cm. Oldalait 40%-kal megnoveltiik. (5 pont)
a) Hany méter lett igy a keriilete?
b) Hany szazalékkal valtozott a keriilete? Paula megoldasa hibatlan.

ey ) Eldszir atvaltom a Msszasd%dkﬁt: ( a) né%yzet oldada: 14 000 : 4 = 3500 em.
i@l 14 000 em = 140 m. shod 4z 4y oldal hossza:
4z oldada: 140 : 4 = 35 m. (3500 = 100) 140 = 4900 em.

4z (/8, ne’t@/zet odala: 35 - 14 = 49 m. 4=z uGL né@zzet keriilete:

#kel’ﬁﬁﬁiK%L'—"f-/f‘i'—'i%m. K=" .40 = 19 00 em = 190 m.
b) 19 - 140 = 506%~kal viltozott a b 19 : 140 = 14 = 1407,

ne’%yzet keriilete. Tehat 40%—kal nitt a teriilete.

Péter a) feladata szintén hibatlan, a b) feladatban azonban hibasan gondolkozott. Ha kivon egymasbol
két keriiletet, nem a %-beli véltozast kapja. Ezért fontos mértékegységet irni!

4~ Hany kg-nak a (6 pont)

a) 40%-a 108 g? b) 97,5%-a 819 g? c) 144,7%-a 65 115 g?
g 4 (108 : 40) - 100 = 270 4= 027 k.@ ( a) (40 : 108) 100 = 37037 4= 0037 k.@
i@l b) (819 : 4.5) - 100 = 840 4= 84 k% @ b) (5 : 819 100 = 119 4= 00119 k%
o (65 115 : 1449) - 100 = 45 000 4= - 0 Illyen kiesi  szdmot nem  lehet illyen
=45 k@r nagy szammal elpsztani. €. 0 kgr

Péter a) feladata hibatlan, a b) feladatban azonban rosszul véltott at, hiszen 840 g = 0,84 kg, a ¢) feladata
szintén hibatlan. Paula mindhdrom feladatot elrontotta, mert kovetkezetesen forditva irta fel az osztasokat.

5& Egy tanévben atlagosan 183 tanitdsi nap van. A tanév hany szazaléka van még hatra, ha ma van az
50. nap? (4 pont)

=y 50 ) ( 183 — 50 = 133 nap van még hitra
i@. 3 = 0273 = 2%3%-m va%yunk tul. “133”7 i szine ,% P 4
100 - 273 = FL#-a van még hdtra. @= TL6%~a van még hatra a tanévnek.

Ezt a feladatot mindketten hibatlanul megoldottak. A két végeredmény kozti minimalis eltérést a
kerekités eredményezi.

6™ ,Minden fitival joban vagyok az osztalyban” — meséli boldogan Attila. ,Gazsival, Zsombival, Jerrivel,
Zozdval, Matyival, Zsigaval, st még Daviddal is.” Az osztaly 68%-a lany. Hanyan jarnak az osztalyba? (5 pont)

I~y A fk szdma 100 - 68 = 32%-a az ( Zsolti + 7 fid = § fi
i@l osztalynak. @ 100 ~ 68 = 32%-a az ssztilynak fi.
7 fui - 327 T 8 fu = 327

7 (8 : 32) - 100 = 25 gyerek rar az
17 2 darab gyerek ssztalyba grerec g4
7 700
100% - 27 100 = 22 = 1875 Paula megoldasa hibatlan, Péter levezetése ott

csuszott el, hogy rosszul irta fel a fiak szamat,
hiszen nem szamolta bele Attilat, aki az oszta-
Nines egész megoldasa, ilyen osztily nines! lyardl mesél. Vele egyiitt 8 fid van.

ges= medp. y Y ¥ gyu

darab g.yerek.
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1" Melyik muveletsor irja le helyesen 61 000-nek a 12%-kal megnévelt értékét? Karikazd be a megfelel6t!

12 12
A: 61000+ B: 61000+ 14— |; C: 61000 1-—= |5 D: 61000-0,12; E: 61 000- =
100 100 100 100

F: 61 000-1,12; G: 61 000:100-12; H: 61 000+61 000-0,12; I: (61 000-112):100.
a) Nézd meg, melyeket nem karikaztad be, és fogalmazd meg néhany széban, mit jelentenek ezek a
mtveletsorok! A helyes miiveletsorok: B, E, F, H, I

b) Valassz ki kett6t a bekarikazottak koziil, amellyel legszivesebben szamolod ki a keresett értéket, és
végezd is el a miiveleteket! Mi az E és az F szamolast szeretjiik, de barmelyik helyessel mtveletsorral
lehet szamolni. A kapott érték 68 320

25 Egy jotékonysagi koncert bevételét arvizkarosultak megsegitésére ajanlottak fel. A szervezok egyetlen
kikotése az volt, hogy az 6sszegytijtott pénzrol a segélyt elosztd szervezetnek kotelessége elszamolni.
A bevétel mastél millié Ft volt, ebb6l 1 275 000 Ft-ot pénzben osztottak szét az arvizkarosultak kozott.
Dolgozz a fiizetedben!

1275000

1 500 000
b) Irj a sarga téglalapokba szamokat ugy, hogy a megmaradt pénzosszeget kapjuk eredményiil!

15

1500 000 - 100 1 500 000 - 0,15 1500 000 : 100 - 15

¢) A megmaradt pénz 15%-dn takarokat, 10%-an labbelit, 25%-an tisztitdszert vasaroltak, a maradék
Osszegen élelmiszert és vizet vettek. A koncertbevétel hany szazalékaért vasaroltak élelmiszert és vizet?
A megmaradt pénz 225 000 Ft, melynek az 50%-a maradt élelmiszerre és vizre. Ez az 6sszeg az eredeti
1 500 000 Ft 7,5%-a.

a) A koncertbevétel hany szazaléka kerilt pénzben kiosztdsra? 100 = 85% kerult kiosztdsra

3av Toltsd ki a kovetkez6 tablazatot!

Eredeti érték | 15%-kal novelt érték | A kapott érték 25%-kal novelt értéke | Egy miiveletsorral felirva
1500 1725 2156,25 1500-1,15- 1,25
46,956 54 67,49925 46,956 - 1,15 - 1,25
2000 2300 2875 2000 -1,15- 1,25
x x- 1,15 x-1,15-1,25 x-1,15-1,25

1
4a A Toldi-tanya iskola egy sportszerfejlesztési palyazaton nyert tamogatasa 1 részét labddkra,

15%-at sz6nyegekre, a maradék 0sszeg harmadat pedig korcsolyak vasarlasara forditotta. A maradék
180 000 Ft-ért siléceket vasaroltak.

a) Hany Ft-ot nyert az iskola? = 450 000 Ft-ot nyert az iskola.

b) Mennyit koltottek labdakra? 112 500 Ft-ot koltottek labdakra.

¢) Mire koltottek tobbet, korcsolydra vagy szényegekre? Hany szdzalékkal? ~ Korcsolydra 5%-kal tobb
énzt koltottek.
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5& Egy 25 cm oldalt négyzet egyik oldalat 40%-kal csokkentjiik. A masik oldalét annyival noveljik,
hogy a kapott téglalap teriilete egyenld legyen a négyzet teriiletével.

a) Mekkora a négyzet teriilete? T =25 25 =625 cm’
625 y

b) Mekkorak a kapott téglalap oldalai, mekkora a keriilete? A téglalap oldalai 15 cm és —== — 41,6 cm
A keriilete 113,3 cm. b

63 Az aldbbi abra azt mutatja, hogyan alakult egy elektrotechnikai szakbolt drukészlete. Ird a hidnyzo
értékeket az abraba!

61) 2 %-0s
valtozds
megvasaroltak érkezett v
.27 db-ot az tizletbe 30 db
» 123 » 153
megvasaroltak 244 905
o e
150 db a 18 %-t véltozas
laptop
180 db
mobiltelefon megvasaroltak érkezett
36 db-ot az tizletbe ..20. db
» 144 < » 194 db
megvésdroltdk 3472 %-os A
a.20. %-t valtozas
7,7 %-0s
véltozds
b) 7.1, %-0s
véltozds
megvasaroltak érkezett v
A20.dbot oadh azizletbe 30db [
22,5 9% 0s : 0.9, %-0s -
560 db véltozds véltozas
pendrive
320 db
el érkezett magvasaroltak
az tizletbe 144 db 203 db-ot
> 464 » 261
45 %-0s 433, %-o0s Y
véltozds véltozas
18,44 94 _og

véltozas
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78 Pérositsd azokat, amelyek ugyanazt fejezik ki!

B: 134:100-17 . A 134.100-83 C: 134-134:100-83
D: 134 1-—
100 E: 134-0,83
F: 134-134:100-17 100—17
17 H:134- I: 134-0,17
G: 134-|1-— 100
100

A=B=C=D=1¢éF=G=H=E

13  szovecesrFeLabaTOk > V.

1a A téglalap egyik oldala 15, masik oldala 10 egység hossztsigu. A
hosszabbik oldalat 30%-kal csokkentettiik, a rovidebbik oldalat 20%-kal
noveltiik.

a) Rajzold le a téglalapot a fiizetedbe, majd rajzold be az abraba, hogyan
valtoztak a téglalap oldalai!

12 egység

b) Mekkora volt az eredeti téglalap tertilete?
T=15:10=150 cm’ 10,5 egység
c) Mekkora lett az uj téglalap tertilete?

T;=10,5-12 =126 cm’

150 —126 ,
=0,16 = 16%-kal valtozott.

d) Hany szazalékkal valtozott a téglalap teriilete? A téglalap teriilete

e) Hany szdzalékkal valtozott a keriilete? Az eredeti keriilet: K = 50 cm; az 0j kertilet: Kﬁj =45 cm.

Tehat a téglalap keriilete 5 cm-rel, azaz 10%-kal csokkent.

2& Az alabbi oszlopdiagram a hetedikesek matematika- | pg
dolgozatanak eredményét mutatja.

<
A -
I

N

a) Héany gyerek jar az osztdlyba? Az osztalylétszam 24.

5
b) Az osztaly hany szazaléka irt 6t6s dolgozatot? 1
2
Az osztaly 25%-a 6tost irt. 2 | -
c) A hetedikesek hdny szdzaléka irt legaldbb hdarmas 3T : y 3 hem
osztalyzat irt

dolgozatot? A hetedikesek 17 =70,83% irta meg a
dolgozatat legaldbb harmasra.
d) Szamold ki az osztdly atlagat! Az osztalyatlag 3,5.
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3& A Margarita pizzazoban négyféle pizzat lehet kapni: sajtosat, sonkasat, hawaiit és zoldségeset. A ma
vasarolt pizzak 16%-a sajtos, 20%-a hawaii és fele sonkas volt. Zoldséges pizzabol 35 darabot rendeltek.

a) A ma elkésziilt pizzaknak hany szazaléka volt zoldséges? A pizzak 14%-a zoldséges.
b) Hany pizza késziilt ma a pizzéridban? 250 pizza készilt a mai nap.

¢) Mennyi volt a sajtos pizzakbdl szarmazo bevétel, ha egy pizza 750 Ft-ba keriil?
250 - 0,16 - 750 = 30 000 Ft volt a sajtos pizzakbodl szarmazoé bevétel.

4& Az amerikai atlagember 23-szor tobb chipset eszik, mint a magyarok: 8 kg-ot évente. Hany szaza-

léka a magyar chipsfogyasztas az amerikainak? A magyarok atlagosan évi

1
2 kg chipset esznek meg fejenként. Ez a mennyiség az amerikai atlagfogyasztas ey 8= o 4,35%-a.

58 Szofi jegyeinek 65%-a 6tds, 25%-a négyes és van két harmasa is. Mds jegye nincs. Szamold ki az
atlagat! ) ) ) L ) 91
Szofinak 2 db harmasa, 5 db négyese és 13 db 6tose van. Az atlaga S0 4,55,
63 A Fogorvosok Egyesiilete felmérést készitett a
gyerekek fogmosasi szokasairol.

5%

15%

a) Hany szazalékkal vannak tobben azok, akik napon-

napi 3-szor

35% napi 2-szer

ta 3-szor fogat mosnak, mint azok, akik nem szoktak

napi 1-szer

OoomOd

fogat mosni? = 10%-kal.

nem mos fogat

b) Igaz-e, hogy a gyerekek fele naponta legalabb két-

szer fogat mos? = Igaz (60%-uk).

¢) 1000 gyerekbdl atlagosan hany gyerek nem mossa a fogat? = Ezerbdl atlagosan 1000 - 0,05 = 50 gye-
rek nem mos fogat.
d) Hany gyereket kérdeztek meg, ha 5400 gyerek azt véalaszolta, hogy naponta atlagosan kétszer mos

fogat? (5400 :45) - 100 =12 000 gyereket kérdeztek meg.

7& Eszter egyediil 6 ora alatt takaritja ki a lakast. Ha az 6ccse, Kristof is segit, akkor 50%-kal hatéko-
nyabbak. Mennyi id§ alatt végeznek ketten? Ha 50%-kal hatékonyabbak, azaz 1,5-szer olyan gyorsak
ketten egyrtitt, akkor a sziikséges id6 a 1,5= 3 _ed részére csokken (forditott aranyossag), azaz

6: 1,5 = 4 6ra sziikséges a takaritashoz ha egyiitt dolgoznak.

8~ A gylimolcssalata elkészitéséhez 4 fére 40 dkg alma, 20 dkg narancs, 30 dkg banan és 25 dkg meggy
sziikséges.

a) Az elkésziilt gyiimélcssaldta hdny szdzaléka alma? A saldta # =34,78%-a alma.

b) Hény szizaléka lenne alma abban az esetben, ha a saldta négyszeresét készitenénk el? 34,78% mar ad.
¢) Mennyi banénra van sziikség 5,75 kg gyiimolcssalata elkészitéséhez? 150 dkg bandn kell bele.

d) Add meg a gyiimolcssalatéban 1év4 sszetevok tomegének ardnydt!  a:n:b:m=8:4:6:5
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9a Szamold ssze, hdny tanorad van egy héten, és mennyi idé6t toltesz ezen feliil az iskolara késziiléssel
egy hét alatt! Hatarozd meg, a heti 168 6ranak hany szazalékat t6ltod tanulassal!

Egyéni eredmények lehetnek. Altalaban koriilbeliil 30 6ra van egy héten. Nagyjébol 15 6ra késziilés

esetén ez il ~ 27% -nak felel meg.
168

10& Az iskolai kosarlabdadobd bajnoksigon a harom pontos dobdsokbdl 120 pontot lehetett

megszerezni. David a pontok 85%-at szerezte meg, Anna a — részét, Dori pedig 6 ponttal szerzett
kevesebbet Annanal. 10

a) Melyik gyerek hany pontot szerzett a versenyen? David 102, Anna 108, Déri 102 pontot szerzett.

7 7 7 . 7 . . . . 7 7 78
b) Hany szazalékra teljesitett Lali, aki 78 pontot szerzett? Lali teljesitménye 0 65%-0s volt.

]_4 SZAMOK ES BETUK HASZNALATA > | V

s Ird a pontozott vonalra az algebrai kifejezéseket!

a) Van 580 forintom, neked 240 forinttal tobb: = 580 + 240

b) Van 970 pontom, neked x-szel kevesebb: 970 — x

¢) Van x eurdm, neked haromszor annyi van: ~ x-3

d) Van z darab négyesem, neked feleannyi van: z:2

e) Van k darab bardtom, neked a kétszeresénél 4-gyel kevesebb: 2k — 4

f) A testvéreim szamanak kétszerese megegyezik a te testvéreid szamanak haromszorosaval:

2x =3y

25" Ird a pontozott vonalra az algebrai kifejezéseket!

a) Egy szam Otszorose:  5x

b) Egy szam és a nagyobb szamszomszédjanak szorzata: x (x + 1)
¢) Egy szam harmadanal 5-tel nagyobb szam: §+ 5

d) Egy szam reciproka: 1

X
e) Egy szam és a nala 4-gyel kisebb szam hanyadosa: 1
x —

f) Egy szam ellentettje: —x
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3& Karikdzd be az alabbi egytagu algebrai kifejezések egyiitthatoit!

g b c)cZ; D93 e)@ghziﬂ f)%; g)@k; h)%’—‘; z')x-(.

45 Végezd el az 6sszevondsokat a kovetkezd algebrai kifejezésekben!

a) 7x+4y-3x+7y+5x—8y= 9x+3y

b) -3x+5y—2z+11x-3y= 8x+2y—2z
) x—xy+4y-2x—6yx= —Xx—7/x)+4y
d) 3xy—dxy—x—y= —7x)—x—)

5& Végezd el az dsszevondsokat a kovetkezd algebrai kifejezésekben, majd szamold ki a helyettesitési

értékiiket, ha tudod, hogya =-2és b = % !

a) 4a + 3b-2ab+5a-7b-8ab= 9a—4b—10ab = —10

b) -2a-4b+3ab-2a-4b= —4a—8b+3ab=1

¢) 6a+7b-4a-2ab+5b-4ab-3a+5ab=—a+12b—ab=9
d) 28> - b —ab+a’b-5a* +2b* + 5a*°b = —3a" + b’ —ab+6a’b=1,25

6 Ird be a hidnyz6 egyiitthatdkat!

a)3x-4y+| 4 x=7x-4y

¢) 5.2p—|2,4)q +

-4,2

p+1l4q=p-4q

7~ Végezd el a szorzésokat!

a) 7(x+y):7x+7y

c) y(6-x) =06y~

Xy

e) 2x(3y + 4z) = 6xy + 8xz
g) (x+3y-4z).v=xv+3yv-4zv

8a A sulibiifében a szendvics s forintba, a pogéacsa
p forintba, a kakads csiga pedig k forintba kertiil.

b) 7a-|10

d)

b+3a+11b=/10la+b

2,31\ -

104

s—7,9s-3,7r=-1,4r - 18,3s

b) x(y+9) = xy + 9x

d) xy(x +y) =Xy +x)°

f) x(2x-5y-8) = 2x° + 5xy + 8x

h) (xy - 6x + 7y — 112) - (-2s) = =2xys + 12xs - 14ys + 22zs

a) Mennyi pénzt fizet Julcsi, ha mindhdrombdl vesz egyet-egyet? S+ P+ k

b) Mennyit fizetnek a Karpati ikrek, ha sszesen 4 pogdcsat, 3 szendvicset és 1 kakaos csigat vesznek?

4p +3s + 1k
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¢) Mennyi pénzt hagy a biifében Jancsi, ha egész héten napi egy szendvicset és egy kakaos csigat va-

sarol? 5s+5k

d) Mibél mennyit vasérolhatott a 7.a osztaly, ha 12k + 8p + 23s forintot fizettek? 12 kakaos csigit,
8 pogacsat és 23 szendvicset

A szendvics 110 Ft, a pogacsa 80 Ft és a kakaos csiga 140 Ft.

e) Szamitsd ki, mennyit fizetett Julcsi! Julesi 330 Ft-ot fizetett.

f) Szamitsd ki, mennyit fizettek a Karpati ikrek! Az ikrek 330 Ft-ot fizettek.

g) Szamitsd ki, mennyit koltott a biifében Jancsi! Jancsi 1250 Ft-ot koltott.

h) Szamitsd ki, mennyit fizettek a 7.a-sok! A 7.a-sok 4850 Ft-ot fizettek.

9a Javitsd ki a hibdkat, a hibatlanokat pedig pipald ki!

a) 5(a+b)=5a+Db =5a+5b b) a(b+ 3) =ab + 3a hibatlan
c) (4-a)-(-2)=-8-2a =-8+2a d) a(2b + 5ab) = b(2a + 5a°) hibatlan
e) 2(ab+a+ b) = 4ab =2ab + 2a +2b f) ab(2a - 3b + ab) = 2a’b - 3ab’ + a’b® hibétlan

105 Elészor végezd el a zarojelen beliili 6sszevondsokat, majd szorozd be a kapott eredményt!
a) 4(5a - 3b + 11a - 9ab + 7b - 9a + 5ab) = 4(7a + 4b - 4ab ) = 28a + 16b - 16ab

b) 3xy(2x + 4> - 2xy - x + 59° + xy + 4x) = 3xy(5x+ 9y’ - xy) = 15x’y + 27xy" - 3y’

¢) (4ab-3a*+ 2ab + b* + 6a* - 3ab)(-a’b) = (3ab-3a’ + V) (-a’b) = -3a’b’ -3 a'b - a’b’

15 EGYENLETEK MEGOLDASA > IV_

1& Dontsd el, melyik egyenlethez melyik 6sszevont alak tartozik! Segitségképp az dsszevondsokat mar
elvégeztiik helyetted. Oldd meg az egyenleteket a fiizetedben!

a) 4x -7 +5x-3-2x+8=5x+6 A)5+4x=x+8 C 0Osszevont alak és x = 4
b) 11 -3x+8+7x-14=-2x+10+3x-2 B) x-22=5x+16 | A Osszevont alak ésx =1
c) 7x-9-4x-8-2x-5=8-3x+7+5x+1+3x || C)7x-2=5x+6 B Osszevont alak és x = -9,5

2a Csilla életkoranak otszorose 26-tal kevesebb a
hétszeresénél. Hany éves Csilla?

Jeloljiik Csilla életkorat x-szel. Igy felirhatjuk a kovet-
kez6 egyenletet: 5x + 26 = 7x, melyb6l megkapjuk,
hogy Csilla 13 éves.
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EGYENLETEK MEGOLDASA

3a Osszekeveredtek az egyenletmegoldds 1épései. Allitsd a 1épéseket megfelelé sorrendbe! Ird az
egyenlet jobb oldala mellé, milyen lépés kovetkezik az egyenletmegoldas soran!

a) 4(x-3)+32x+5)=2(x-7) +57

b) 8-2(3x+5)-3(4x-1)=7-52 -x)

43 Ird le az egyenletmegoldés 1épéseit!
x—2 x+1 2x
a) =

3 4 6
4(x=2) 3(x+1) _4x
12 2 12
4(x—2)+3(x+1)=4x
4x—-8+3x+3=4x
7x—5=4x
7x=4x+5
3x=5

x==
3

2(x—-4) 3x-1 7-2x
4 2 5
10(x-4) 10(3x-1) 4(7-2x)

= 0,5
20 20 20

b) -0,5

10(x—4)-10(3x—1)=4(7-2x)-10
10x —40—30x+10 =28 -8x —10
—20x—30=18-8x
-30=18+12x
—48 =12x
x=—4

x=5 5.
10x+3=2x+43 2. Osszevonas
8x =40 4,
4x—124+6x+15=2x—-14+57 1. zéardjelfelbontds
8x+3=43 3.
1-18x=5x-3 2. 6sszevonas
4=23x 4,
8—-6x—-10—-12x+3=7-10+5x 1. zarojelfelbontds
x= % 5.
1=23x-3 3.

/

~ T~ Y~ Y~

~ T~ Y~~~

kozos nevezdre hozas

-12

zardjelfelbontas
0sszevonas

+5

—4x

:3

kozos nevezdre hozas

- 20

zardjelfelbontas
0sszevonas
+20x

-18

112
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5& Megoldottuk az egyenletet a lebontogatas mddszerével. Valaszd ki, melyik feliras adja meg helyesen
az x értékét!
a)2(4x-7)-8=13 I x=[(13-8)-2+7]:4
I x=[(13+8)-2+7]:4
III. x=[(13+8):2+7]:4 I1I. a helyes feliras

b)2-[4-(8x+5)-7] =26 IV. x={[(26+7):2]:4-5}-8
V. x=[(26:2+7):4-5]:8
VI. x=[(26:2+7)-4-5]:8 V.ahelyes felirds

63 Oldd meg az egyenleteket a mérlegelv segitségével az egész szamok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!
a) 1-4(x—1)=3(2x-1)-2

x=1
5
b) 3(2x-3)—6(2—x)=(x+8)-(-2) x=r
c) 2(3x—2)+8(5-2x)=4(x—6)-7(2x—8)+4  azonossig
d) X-2 o 3x_ 12x x=7
5 2 8
2 5(x+2)+2(4—3x)=7x_15_(5x_4) o B
3 6 2 13
5 1_4(3—2x)+3(x+4)=x+5(x—4)_(—1—x) e 26
5 2 4 2

7& Gondoltam egy szamra. Ha a négyszeresébdl 7-et
elveszek, a felénél 14-gyel nagyobb szamot kapok.
Melyik szdmra gondoltam?

Jeloljiik a gondolt szamot x-szel. Igy felir-
hat6 a kovetkez6 egyenlet:

dx-7=2+ 14, melyet megoldva
8™ A sarki Copy Kozpontban 6t fekete-fehér oldal 2
fénymasolasa 4 Ft-tal olcsobb, mint egy szines oldal
mésoldsa. Ot szines oldal mésolasa 320 Ft-ba keriil.
Mennyit kell fizetnem, ha 1 szines és 1 fekete-fehér

oldalt masoltam? Ha 6t szines oldal masolasa 320 Ft, akkor
egy szines oldal 64 Ft-ba kertiil.
Jeloljiik x-szel a fekete-fehér oldalak arat,
A igy felirhat6 a kévetkezo egyenlet:

FENYNASOLG £y .MH _ 5X + 4 = 64, melyet megoldva megkapjuk,
|m - hogy egy fekete-fehér oldal 12 Ft.

- ,_____z Tehat 1 szines és 1 fekete-fehér oldalért
| = 12 + 64 = 76 Ft-ot kell fizetnem.

megkapjuk, hogy a gondolt szam a 6.
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1o Gergd négyszer annyi idds, mint Dani. Ketten egytitt 60 évesek.
a) Melyik egyenlet irja fel helyesen a feladat feltételeit? B es C
b) Oldd meg az Gsszes egyenletet! Ellendrizd a feladat sz6vege alapjan a kapott megoldasokat!
A: 4x =60 A: x =15,15+ 60 = 75 (rossz megoldas)
B: x+4x =60 B:x=12,12 + 48 = 60 (helyes)
C: x=60-4x C:.x=12,12 + 48 = 60 (helyes)
D:4x =60+ x D:x=20,20+ 80 =100 (rossz megoldas)

2a" Anya tavolsagi buszbérlete 3340 Ft-tal dragabb, mint a hetedikes Klarié. A két bérlet egytitt 7580 Ft-
ba keriil.

a) Melyik egyenlet irja fel helyesen a feladat feltételeit? A €s B
b) Fogalmazd meg, mit jeldltiink ismeretlennel! x = Klari bérletének dra

c¢) Oldd meg a kivalasztott egyenleteket! Ne felejtsd el az ellendrzést!

A:7580 - 3340 = 2x Klari bérlete 2120 Ft-ba,
B: x + x + 3340 = 7580 anyukaja bérlete 5460 Ft-ba kertil.

C: x +x-3340 = 7580

3a" Valaszdki, melyik szoveg tartozik azalabbiegyenlethez! Fogalmazd meg, mitjeloltiinkismeretlennel!
(x-4)+x+(x+6)=23
a) Laci 4 évvel id6sebb, mint Vera, de 6 évvel fiatalabb, mint Gedeon. A harom gyerek egyiitt 23 éves.
Laci életkorat jeloltiik x-szel.
b) Gellértnek negyedannyi, Zsofinak pedig hatszor annyi pénze van, mint Katanak. A harom gyerek
osszvagyona 23 eurd. Ez a szoveg nem tartozik az egyenlethez.

¢) A haromszog egyik oldala 4 cm-rel révidebb, a masik oldala pedig 6 cm-rel hosszabb, mint a harma-
dik oldal. A hdromszog keriilete 23 cm. A hdromszdg harmadik oldalat jeldltiik x-szel.

4a Valaszd ki, melyik szoveg tartozik az alabbi egyenlethez!
2x+3x-8=152
a) Egy szdm kétszeresének és 8 hijan a haromszorosdnak az osszege 152. Az a) és ¢) szovegek

b) Egy szam kétszeresének és haromszorosanak az sszege 8 hijan 152. tartoznak az egyenlethez.
c) Egy szam kétszeresének és haromszorosanak az 9sszege 8-cal tobb, mint 152.

5a Gazsi zsebpénze 3-szor annyi, mint Matyié és 100 Ft-tal tobb, mint Jakabé. Hirmdjuknak egyiitt
1300 forintja van. Mennyi pénziik van kiilon-kiilon? Ha Matyi pénzét x-szel jeldljiik, felirhatjuk a
kovetkezo egyenletet: 3x + x + 3x - 100 = 1300Az egyenletet megoldva megkapjuk,

hogy Gazsinak 600 Ft, Matyinak 200 Ft és Jakabnak 500 Ft a zsebpénze.

88
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6 Irj szoveget az aldbbi egyenletekhez!

a) x + 3x + 7x = 110 . Példaul: Andris hdromszor olyan nehéz, apja tizszer olyan nehéz, mint a huga Szofi.
Ha harman egyiitt a mérlegre allnak, még épp jelzi, hogy 110 kg. Hany kg Szofi és koriilbeliil hany éves lehet?

b) (x - 200) + x + (x + 850) = 11 288 = Az el6z6 héten anya mindhdrom gyereknek vett egy-egy
nadragot. Andreaé 200 Ft-tal olcsobb volt, mint Adorjané. Annaé volt a legdragabb, 850 Ft-tal tobbe
keriilt, mint Adorjané. A harom nadrag egyiitt 11 288 Ft-ba keriilt. Mennyibe keriilt Adorjan nadragja?

73 Dédi hatszor annyi id6s, mint Janka, és 10 év hijan kétszer 6x+10
annyi id6s, mint anya. Harman egytitt 105 évesek. xX+6x+ =105
a) Hany éves Janka? Janka 10 éves. x=10

b) Hény éves volt anya, amikor Janka sziiletett? Anya 25 éves volt, amikor Janka sziiletett.

¢) Hany éves volt Dédi, amikor anya sziiletett? Dédi is 25 éves volt, amikor anya sziiletett.

8™ Harom gyerek paronként mérlegre dllt. Szamold ki, milyen
nehezek kiilon-kiilon?

9 Gondoltam egy szamra. Ha a hatszorosabdl elveszek 40-et,

a kiilonbséget elosztom 7-tel, és a hanyadosbdl elveszek 2-t, az

eredmény 0 lesz. Melyik szamra gondoltam? Ha a gondolt szamot x-szel jeldljiik, felirhatjuk a kovet-
kez6 egyenletet: (6x — 40) : 7 - 2 = 0, melyet megoldva megkapjuk, hogy a gondolt szam a 9.

10& Gondoltam egy szamra. Ha a kilencszeresét hozzaadom a

szamhoz, és az 6sszeget elosztom 2-vel, a gondolt szam 6tszorosét

kapom. Melyik szdmra gondoltam? Ha a gondolt szamot x-szel jeloljiik, felirhatjuk a kovetkezd
egyenletet: (x + 9x) : 2 = 5x. Ez az egyenlet azonossag, tehat minden szamra teljestil.

11 Egy derékszogli haromszogben a két hegyesszog kiilonbsége 50°.

a) Mekkordk a hdromszog belsé szogei? A hdromszog belsd szogei: 20°% 70°% 90°

b) Mekkora a legnagyobb kiils6 sz6ge? = A legnagyobb kiilsé szdge: 180° - 20° = 160°




\V/ <16 SZOVEGES FELADATOK
. MEGOLDASA EGYENLETTEL

123 Egy haromszog belsé szogeinek aranya 2 : 4 : 6. Mekkorak a haromszog kiils6 szogei?

A hdromszog belsd szogei: o =30°% f = 60%y =90°. Ennek megfelel6en a kiilsd szogei:
a'=150%B"'=120%y"=90°.

13& Megadtuk a haromszogek belsd szogeinek aranyat. Huzd ala a derékszogt haromszogeket!

a) a:f:y=1:4:5; b) a:f:y=2:3:5; c) a:f:y=5:6:7; d) a:f:y=3:4:5.
Az a) és b) derékszogl haromszogek.

143 Mekkora annak a téglalapnak a teriilete, melynek

a keriilete 16,8 dm és a két oldalanak kiilénbsége 16 cm?

Készits vazlatot!

Jeloljiik x-szel a téglalap hosszabbik oldalat, igy felirhatjuk

168
az alabbi §sszefliggést: X +x —16 = B melyet megold-

va megkapjuk, hogy a haromszog oldalai 34 cm és 50 cm.
Ebbél a teriilete: T= 34 - 50 = 1700 cm’.

| V . <17 OSSZEFOGLALAS

1& Toltsd ki a tablazatot!

Igaz | Nem igaz

Ha egy szam oszthaté harommal, akkor a szam oszthat¢ kilenccel. X
Egy szam oszthat¢ 6-tal, ha szamjegyeinek 0sszege oszthato 6-tal. X
Egy szam oszthat6 3-mal, ha szamjegyeinek 6sszege oszthato 9-cel. X
Hérom primszam Osszege paratlan. X
Harom egymast kovetd szam szorzata oszthato 6-tal. X
Két szomszédos természetes szam Osszege oszthatd néggyel. X
Van paros primszam. X
Ha egy szamnak a 7 osztdja, akkor a szam lehet prim. X
Van olyan primszdm, amelynek a 14 osztdja. X
Ha egy szam 0-ra végz6dik, akkor oszthato6 4-gyel. X

Minden haromnal nagyobb primszam szomszédainak szorzata oszthaté 6-tal. X

Minden haromnal nagyobb primszam szomszédainak szorzata oszthatd 12-vel. X
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25" Mely szamok oszthatok az alabbiak koziil 242-vel? A vélaszt az osztas elvégzése nélkiil add meg!

a) 1452; b) 7128; c) 2°-11-7; d) 2°.11°- 5%
Az a) és d) szamok.
3a" Sorold fel a szamok osztopérjait! Huzd ald a valddi osztokat!

a) 72: . 1-72;2-36;3-24;4-18;6—-12; 8-9
b) 147: 1-147;3-49;7-21
c) 104: 1-104; 2—-52; 4-26;8—-13

4" Szamitsd ki az alabbi szdmok legkisebb tobbszorosét!
a) [72;30]:  2°-3°-5=360

b) [198;312]: 2°-3°-11:13=10296

¢) [60;22]: 2°-3:5-11=660

5& Mely szamok irhatok a betiik helyére?

a) [A; 6] = 24 A= 824
b) [8;B] =72 B= 9;18;36;72
c) [15;C] =120 C=8;24;40;120

6a Egy téglalap oldala 30 cm és 45 cm. A rovidebb oldalat 15%-kal noveltiik, a hosszabb oldalat 20%-
kal csokkentettiik.

a) Mekkorék lettek a téglalap oldalai? Az U téglalap két oldala 34,5 cm és 36 cm hosszu.
b) Hany cm’-rel véltozott a teriilete? s, =1 =1350 1242 =108 cm’-rel valtozott a téglalap teriilete.

U

.. 108 ,
¢) Héany szdzalékkal valtozott a teriilete? A tertilete o 8%-kal véltozott.

7& Egy négyzet oldala 3 m. Hény szdzalékkal valtoztattuk a négyzet oldalait, ha kertilete 15 m-re

>

valtozott? Az 0j négyzet oldalai 3,75 m hosszuak, ami 0 25%-0s ndvekedést jelent.

8~ Hany szdzalékos az a s6oldat, amelynek tomege 800 gramm és 120 gramm s6 van benne?

120 =0,15=15% -os a sdoldat.

800

9a 700 gramm vizbe 140 gramm s6t tesziink. Hany szdzalékos lesz a keletkezett sboldat?

140
% =0,16=16,6%-0s a keletkezett sdoldat.
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10& 500 000 Ft-ot kotottiink le a bankban. Az elsé évben 6% a kamat, majd minden kévetkezd évben
— harom éven keresztiil - fél szazalékkal alacsonyabb.

a) Hany forint kamatot kaptunk az els6 év végén? 30 000 Ft-ot.
b) Meg tudjuk-e venni a bankban tartott pénzbdl és kamataibdl az altalunk kivalasztott 610 000 Ft-os
konyhabutort? Igen, hiszen a kamatokkal megndvelt pénziink: 500000-1,06:1,055-1,05-1,045 ~ 613527 Ft

11& Egyre tobb a tultaplalt gyerek hazankban is, ami sok esetben a mozgas hianyara utal. A kamasz
gyerekek kaldriasziikséglete 2000-2200 kcal naponta, ami igen kdnnyen atléphet6 a tulzott nassoldssal.
Ha figyelsz arra, hogy egészségesen étkezz és rendszeresen sportolj, nem kell aggédnod a sulyfelesleg
miatt. Az aldbbi tablazatban megtaldlod, mennyi kaloriat égethet el egy koriilbeliil 60 kilogrammos
gyerek fél ora alatt az alabbi mozgasformakkal.

mozgasforma | futds | gyaloglas [ holapatolds plzr;i(é_s kirdndulas | focizds | porszivozas | uszas
kaldria 303 90 181 228 195 242 75 217

a) Te mit sportolsz? Nézz utana, mennyi kaldriat égetsz el vele alkalmanként! Egyéni megoldasok lehetnek.

b) Egy 6ra porszivozassal, vagy fél 6ra holapétolassal égetsz el tobb kaloriat? A holapatoldssal tobb

, .1 , R y et a1 , o . kaldriat égethetsz el.
¢) Hany szazalékkal égetsz el tobb kaloriat fél ora futassal, mint fél 6ra gyaloglassal?

A futds 236,6%-kal tobb kaldriat éget.
d) Ha megeszel egy tabla csokit (kb. 550 kcal), az hany szazaléka a sziikséges kaloriabevitelednek?
Kb.: 25-27,5%-a.

e) Gergd egy kis nassoldssal 2750 kaloriat fogyasztott. Délutdn 14:00-17:30-ig hatalmasat kirdndult a

barétaival. A bevitt kal6riak hany szazalékét égette el igy? 4 bevitt kaloria 49,63%-at égette el igy Gergd,
tehat koriilbeliil a felét.
12& Fogalmazd meg, hogyan vonhatunk 6ssze egynemt kifejezéseket!

Amikor egynemt kifejezéseket vonunk 0ssze, az egyiitthatokat osszeadjuk és a valtozot mellé irjuk.

1353 Jelold be szinessel a lathatatlan szorzasjeleket és szinezd ki az egyiitthatokat!
a) 3x% b) gxy; ¢) -2,5a d) 3x - 5y e)2a - 5b - 3a + 8b.

3.x% b) g-x-y; c) -2,5-a d 3-x -5y e) 2-a-5-b-3-a+8-b.

143 Gondoltamegyszamra. Haaszam 3-szorosanal 5-telnagyobb szamotelvessziik aszam 9-szeresébdl,

épp 1000-t kapunk. Egész szamra gondoltam? 9x - (3x +5) = 1000 egyenlet = 167,5 tehat nem egész szam.

15& A haromszog egyik belsé szoge 6tszor akkora, mint a masik belsé szoge. A harmadik szogének
nagysaga megegyezik a masik két belsé szog 6sszegével. Hatarozd meg a haromszog belsé szogeit!
A haromszog bels6 szogei: 15°, 75°, 90°

92
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1/

165 Végezd el a zarojelfelbontasokat és a lehetséges Gsszevondsokat!

a) 5x+2(x+4)+5x+1= 12x+9

b) 14 + (16 + 3x) - 3(5x - 4) + 8 = 50 — 12x
c) 4x+ (x-2)-3(x-11)= 2x+31

d) 3(x-6)+22x+5)= 7x -8

e) 5-(4-3x)-(x+2)+1=19-16x

f) 27 -4(4,5x+5) - 13,5= -6,5-18x

173 Oldd meg az alabbi egyenleteket a fiizetedben!
1 5

5
a) —x-13=12; x=35 b) —x——x=
7 37 12

3 4 1 25 _
o 2x-22L =2 Q) X0,
57 7 2 14
x 1 x
e) 4x+22,4=3x-2(x-2,4)+44; x=838 f 2735t
x—2 x+2 16 X X X
g —=+—"=x+1; x=—— [ R
2 3 2 3 6

183 A hetedikesek hatodénak fekete a mobiltelefon-hatlapja,
a 25%-anak fehér. Az évfolyam felének mintds hatlap van a
telefonjan. 6 gyereknek nincs mobilja.

a) Hany hetedikesnek van fehér mobiltelefonja?

18 gyereknek van fehér mobilja.

b) Hanyan jarnak a hetedik évfolyamra?

72 hetedikes jar az évfolyamba.

c) A7.a-sok 4-gyel tobben vannak, mint a 7. b-sek. (Az iskola-
ban két hetedik osztaly van.) Hany 7. b-s jar a suliba?

A 7.b-be 34 tanuld jar.

195 Egy kétjegyl szdm szdmjegyeinek Osszege 11. Ha ebbdl a
szambdl elvesszitk a szamjegyeinek felcserélésével kapott sza-
mot, a kiilonbség 45 lesz. Melyik ez a kétjegyli szam?

Talan a leggyorsabb a probalgatas modszere. Ha a szamjegyek
Osszege 11, akkor a szdba johetd kétjegyli szamok: 92; 83; 74;
65. Ezek koziil egyediil a 83 teljesiti a feladat feltételeit.

5; x=-60
75 x=17
1.3 _

3 27
4=2+3x. x=1

%+0,25x+0,5x+6:x

—+—+—+6=x

2x+3x+6x
——+6
12

—+6=x

6=—x

12
72=x

V.
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Lot Két egyenld szaru derékszogli haromszoget rajzoltunk. Mindkettének 4 cm a leghosszabb oldala.
Egybevagd-e a két haromszog?
Vélasz:  igen.

Indoklas: Mivel mindkét haromszog derékszogii és egyenl6 szard, ezért a szogeik ugyanakkorak: 45°,
45°,90°. Ha a leghosszabb oldaluk, az atfogé is egyenlé hosszusagu, akkor egy-egy oldal és a rajta fekvo
két-két szog egyezése miatt (III. egybevagosagi eset) a két haromszog egybevago.

2& Az ABC szabdlyos haromszog minden oldalat az dbran lathaté mo- P
don meghosszabbitottuk az oldal hosszanak a negyedrészével. Igazold,

hogy az igy kapott P, Q és R pontok ismét szabalyos haromszoget hata- A
roznak meg!

Indoklds: Mivel az ABC haromszog szabalyos, ezért mindharom szoge
60°-os, kiils6 szogei pedig 120°-osak. AP = CR = BQ, mert mindharom
szakasz a szabalyos haromszog oldalanak a negyedrésze, ugyanigy C

AQ = BR = PC, mert hosszuk az oldalak hosszdnak Z-szerese. Az B
APQ, a BQC és a CRP haromszogeknek két-két oldala és a kozbezart Q

szoge ugyanakkora, tehat egybevagok. Ha egybevagok, akkor oldalaik paronként egyenl6 hosszuak, azaz
PQ = QR = RP, vagyis a PQR haromszog is szabalyos.

3" Rajzolj az ABCD négyzet CD oldalara kifel¢ egy B C
DCE szabalyos haromszoget! Igazold, hogy az ABE
haromszog egyenld szard haromszog!

Indoklas: A BCE és ADE haromszogek egybevagok,
mivel BC = AD (négyzet oldalai),

CE = DE (szabalyos haromszog oldalai), és

BCE« = ADEX = 90°+60° = 150°. Mivel egybevagok, A b

ezért a megfelel6 oldalaik egyenldk, azaz BE = AE, vagyis az ABE haromszog egyenld szaru.

43 Az ABCD téglalapot elvagtuk egy az AC atldjaval parhuzamos egyenes mentén.
Igazold, hogy KL = MN!

Indoklds: A KACM és az LACN négyszog paralelog-
ramma, mivel szemkozti oldalai parhuzamosak egy-
massal. A szemkozti oldalak egyenld hosszuiak: KA D M
=MCés LA =NC. KAL< = MCN< =90°, ezekbdl
kovetkezik, hogy KAL és MCN haromszogek egybeva-
gok. Mivel egybevagok, megfelel6 oldalaik és szogeik
ugyanakkorak, tehat KL = MN.
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5& Az dbran lathaté ABCD hurtrapézt (egyenld szaru trapézt) D C F
elvagtuk egy az AC atlojaval parhuzamos EF egyenes mentén.
Igazold, hogy DE = BF!

Indoklas: Az ABCD trapéz egyenlé szaru, azaz AD = BC.

Az AEFC paralelogramma (szemkozti oldalak parhuzamosak),
ezért AE = CF. A trapéz DAE<-e egyenld a szemkozti kiils6 sz6-
gével, az FCB<-gel. Ezek azt jelentik, hogy AED haromszog és
FCB haromszog egybevagd. Ebbdl kovetkezik, hogy DE = BF.

A E B

2 OSSZEFUGGESEK A HAROMSZOG
OLDALAI, SZOGEIKOZOTT

> V.

1a" Potold a hianyz6 adatokat! (Az , 3, y a haromszdg bels6 szogeit, az ', B, y' pedig a megfelel6 kiils6
szogeket jelentik.)

o B Y o B Y
16° 69° 95° 164° 111° 85°
41° 48° 91° 139° 132° 89°
65° 57° 58° 115° 123° 122°

29°11' 87°49’ 63° 150°49° 92°11’ 117°
81°17’ 9°13’ 89°30’ 98°43' 170°47 90°30’

23 Melyik igaz, melyik hamis?

a) Minden haromszogben két oldal hosszanak az sszege nagyobb a harmadiknal. I
b) Minden haromszogben két szog dsszege nagyobb a harmadiknal. H
¢) Van olyan haromszog, amelyben két szog 6sszege egyenld a harmadikkal. I
d) A derékszogli haromszogben két oldal hosszanak 0sszege egyenld lehet a harmadik hosszaval. | H
e) Nincs olyan haromszog, amelynek két kiils6 szoge is tompaszog. H
f) Van olyan haromszog, amelynek két kiils6 szoge is hegyesszog. H
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3a Egy haromszogben a - f = 8 — y = 21°. Mekkorak a haromszog kiils6 szogei?
o' =141° p'=120° y'=99°
Magyarazat: A bels6 szogek kozt 21-21° a kiilonbség, ezért a kiils6 szogek kozott is.

Az o’ + (o +21°) + (a + 42°) = 360° egyenletbdl kiindulva kapjuk a harom kiils6 szog nagysagat.

4~ Egy haromszog legnagyobb szoge a legkisebb szogének a haromszorosaval egyenld. A kozépso
sz0g egyenld a legnagyobb szog kétharmadaval. Mekkordk a haromszog kiilsé és bels6 szogei?

X = 300 ﬁ: 600 ')}: 900
(x': ].500 ﬁ’: 1200 )}': 900

Magyarazat: A szoveg alapjan a bels6 szogekre felirhat6 az a + 2a + 3a = 180° Osszefiiggés.

5 A derékszogil haromszog egyik szoge 32°18"-cel nagyobb egy masik szogénél. Mekkorak a harom-
sz0g kiils6 szogei?

Valasz:  Két eset van, mindkettGben az egyik belsd szog és a hozza tartozo kiilsé szog is 90°.

L. eset: A derékszog 32°18’-cel nagyobb az egyik hegyesszognél. A hegyesszogek: a = 90° - 32°18’ = 57°42
és B =90° - 57°42’ = 32°18’ Ekkor a kiils6 szogek nagysaga: 90°, 122°18 147°42"

II. eset: Az egyik hegyesszog 32°18’-cel nagyobb a masik hegyesszognél. A hegyesszogek: a = (90° -
32°18’) :2=57°42":2 = 28°51" és = 28°51" + 32°18’ = 61°9’ Ekkor a kiils6 szogek nagysaga: 90°, 151°9,
118°51"

6 Rajzolj olyan haromszoget (ha van), amelyben az egyik bels6 sz6g nagysaga egyenlé az egyik kiils6
sz0g nagysagaval!

Valasz: ~~ Minden derékszogi haromszogben
a derékszognél 1évo belsé szog egyenl6 a kiilsé
szoggel, vagyis 90°-0s. Nincs olyan haromszog,
amelyben a nem egymas melletti belsé és kiilsé
sz0g ugyanakkora

Indoklds: Ha lenne ilyen, akkor két bels§ szog
egymas kiegészit6 szoge lenne. Ilyen haromszog
pedig nem létezik.

73 Rakd novekvé sorrendbe a haromszog a, b és ¢ oldalat, ha a = 42° 21, y'= 102° 46"

A bels6 szogek nagysaganak sorrendje egyenlé a hozzajuk tartozé oldalak nagysaganak sorrendjével.
A belsé szogek: a = 42°21

y=180°-79 =180°-102°46" = 77°14.

B =180°-«a-y=180°-42°21"-77°14 = 60°25. Mivela <<y, ezérta<b<c.
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1& Potold a hianyzo részeket!

A haromszog hdrom oldaldnak felezémerdlegese ~ €gy pontban metszi egymast.

Minden haromszéghoz létezik olyan kor, amelyre a haromszég mindhdrom csucsa illeszkedik.
Ez a kor a hdromszog  koré irt kore.

23 Jelold be pirossal, hogy hol lehet az abran lathaté haromszogek koré irt korének a kozéppontja!
Szerkeszd meg a kozéppontokat! Mérd meg, hogy mennyit tévedtél!

A OO

Eltérés: Eltérés: Eltérés:
A korok megrajzoldsa utan az eltérések megmérhetok.

3 Szerkessz egy szabalyos haromszo-

get, amelynek az dbran lathat6 kor a koré

irt kore!

A szerkesztés menete: A kor kozéppont-

jabdl szerkessziink egy 120°-os szoget, .
majd az egyik szarra még egyet. Ez a

harom szogszar és a kor metszéspontjai

lesznek a szabalyos haromszog cstcsai.

43 Szerkeszd meg azt a haromszoget, amelynek  Kivitelezés:
egyik oldala 3 cm, egy masik oldala 4 cm, a koré irt

kor sugara pedig 3,2 cm hosszu! A

Vazlat:

Adatok: a =3cm, b=4cm, r = 3,5 cm. 2?22

A szerkesztés menete: A K kozéppontu r sugart

kor és a C kdzéppontu b sugaru kor metszéspontja K

adja az A csucsot. A K kozéppontu r sugara kor és

a C kozéppontu a sugart kor metszéspontja adja a !

B csucsot.
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5a' Rajzolj olyan hdromszoget, amelynek az dbrdn lathaté kor a koré irt kore, és a kor kozéppontja
a) aharomszog belsejében van; b) a haromszogon kiviil van; ¢) a haromszog hatarvonaldra illeszkedik!

QO C

Milyen haromszoget rajzoltal?

a) Hegyesszogiit. b) Tompaszogfit. ¢) Derékszogfit.

V . <4 A HAROMSZOG ES A BEIRT KORE

L& Potold a hianyzo részeket!

A hiromszog hdrom szogfelezéje  egy pontban metszi egymast. Ez a metszéspont
mindig a haromszog belsejében van. Minden héromszoghoz létezik olyan kér,
amely a haromszog mindegyik  oldalat érinti.

Ez a kor a haromszog beirt kore.

2a Szerkeszd mega ha-
romszogek beirt korét!

Xz

3& Figyeld meg a bal oldali abrat! Egy szabalyos
haromszoget és két kort latsz. Ennek mintdjara
szerkeszd meg a két kort a jobb oldali szabalyos
haromszogbe is, anélkiil, hogy barmit megmér-
nél az eredeti dbran!
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43 Mekkora szoget zar be egyméssal a harom-  Vdzlatrajz:
$sz20g 68°-0s és 52°-0s szogének szogfelezdje?
Készits vazlatrajzot!
A szogfelezdk szoge: 180° - 34° - 26° = 120°.
Vagyis 60°.
‘ 34° 28° \

5& Mekkora szoget zar be egymadssal a harom-  Vézlatrajz:
sz0g két szogfelezdje, ha tudjuk, hogy a harmadik
s20g 96°-0s? Készits vazlatrajzot!

180°—96° _

A szogfelezok szoge: 180° -
= 180° - 42° = 138°. Vagyis 42°.

63 Az abran lathatd derékszogii haromszog egyik hegyesszoge 32°-os.

Képzeld el, hogy a kor kézepén éllsz. Mekkora szogben ldtod a hdrom- | \ 298

sz6g oldalait? >

Az atfogot: 180° - 29° - 16° = 135°.

A rovid befogét: - 180° - 29° - 45° = 106°. 8 1166:

A hosszu befogét: 180° - 45° - 16° =119°.

5 MAGASSAGVONALAK A HAROMSZOGBEN > V .

1 Az ABC tompaszogii haromszog magassagpontja M.
Hol van az ABM, BCM és CAM haromszogek magassag-
pontja? Készits abrat!

Az ABM haromszog magassagpontja: C.
A BCM haromszog magassagpontja: ~ A.

A CAM haromszog magassagpontja: ~ B.
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2& Donts ranézésre, és ird oda, hogy melyik lehet a haromszog beirt korének K kozéppontja, a koré irt
korének O kozéppontja és az M magassagpontja!

M

K
*K

°0
M

3& Az dbran lathaté ABCD négyszog egy négyzet. Valaszolj a kérdésekre, de el6tte rajzolj is!

D c' a) Mekkora szoget zar be az ABD haromszég D csucsbol indul6 szogfe-
-/ lez6je a BCD haromszog C csticsabdl indulé magassagvonallal?
22"30’% A keresett szog: 180° - 907 - 22°30" = 67°30°

b) Mekkora az AEB sz0g, ha az E pont az el6z6 kérdésben szerepld két
vonal metszéspontja?

45° ¢ A keresett szog: 180° - 45° - 22°30° = 112°30.
A e g ¢ Hol taldlhaté a CDE hdromszog magassigpontja? Fogalmazd meg
roviden!
A négyzet DB atlojanak és az E-bél DC-re allitott mer6legesnek
a metszéspontjaban.
43 Add meg a kérdgjellel jelolt szog nagysagat! 80%

A keresett sz0g: 28°.

72°\ [

553 Add meg a kérddjellel jelolt szog nagysagat!
A keresett szog:  44°.
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6a" A kovetkezd kérdésekre megadott valaszok koziil mindig pontosan egy igaz. Keresd meg a helyes
valaszokat!

a) Hol talalhaté a haromszog magassagpontja?
1) Mindig a haromszog belsejében talalhato.
2) Lehet, hogy valamelyik oldal felezépontjaban van.
x) Lehet kint és bent is, s6t van olyan eset, amikor a hatarvonalra esik.  Igaz

b) Hany magassagvonala van a haromszogeknek?
1) A derékszogli haromszogek kivételével harom darab.
2) Minden haromszégnek harom magassagvonala van. Igaz
x) Lehet harom, kett6 vagy egy darab.

¢) Melyik a hamis allitas? Mindegyik dllitas haromszogre vonatkozik.
1) A magassagpont az oldalegyenesekt6l egyenlé tavolsagra van.  Igaz
2) A beirt kor kozéppontja az oldalegyenesektol egyenld tavolsagra van.
x) A koré irt kor kozéppontja a cstucsoktol egyenld tavolsagra van.

d) Maximum hany f6s lehet az a csoport, ahol elé6fordulhat, hogy az el6z6 harom kérdésre mindenki
masféle valaszt adott? Két tanuld valaszat kiillonbozének tekintjiik, ha mar legaldbb egy kérdésben
eltér a valaszuk, és azt is feltételezziik, hogy mindenki mindharom kérdésre valaszolt.

1) Maximum 6 f6s.
2) Maximum 9 {6s.
X) Maximum 27 £6s. Igaz

6 SULYVONALAK ES KOZEPVONALAK > V
A HAROMSZOGBEN .

1~" Hogyan kapjuk meg a haromszog sulyvonalat?

A csucsot 6sszekotjiik a szemkozti oldal felezépontjaval.

25 Hogyan kapjuk meg a haromszog kozépvonalat?

Osszekotjiik két oldal felezdpontjat.

3® Ha az abran lathato ABC haromszog keriilete 48 dm, akkor mennyi a PQR haromszog keriilete? (A
P, Q és R pontok felezépontok.) A

A PQR haromszog keriilete: 24 dm.

Indoklas: Mivel a PQ, QR, QP az ABC haromszog kozépvonalai, ezért
fele olyan hossztak, mint a veliik parhuzamos oldal, az 6sszegiik pedig

tele olyan hosszu, mint az ABC haromszog keriilete. B Q C
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4a Rajzolj és szamolj! Az ABC haromszogben AP, az ABP haromszogben PQ, az AQP haromszogben
QR stlyvonalak. A PQR héromszog teriilete 248,25 cm?. Mekkora az ABC haromszog teriilete?

A

B C

P
Az ABC haromszog tertilete: 8 - 248,25 = 1986 (cm?).

5& Rajzolj és szamolj! Az ABC haromszdgben S a sulypont, F pedig az AB oldal felezépontja. Az ABC
haromszog teriilete 73,44 cm?®. Mekkora az AFS haromszog tertilete?

A

B C

Az AFS haromszog teriilete: 73,44 : 6 = 12,24 (cm?).

63 Egy haromszog oldalainak a hossza 16 cm, 19 cm és 21 cm. Milyen hosszu vonalat kell rajzolnunk
Osszesen, ha szeretnénk megrajzolni a haromszoget és a harom kozépvonalat?

A vonal hossza: 84 cm. Szdmolds: 16 + 19 + 21 + (16 + 19 +21) : 2. = 56 + 28 = 84.

78 Ha az abran lathaté ABC hdromszog teriilete 104 dm?, akkor meny- A

nyi a PQR haromszog teriilete? (A P, Q és R pontok felez6pontok.)

A PQR haromszog teriilete: 26 dm”. P R

Indoklds: Mivel a kozépvonalak négy egybevago haromszogre osztjak
az ABC hdromszoget, ezért a PQR haromszog teriilete negyede az ABC B Q C
haromszog teriiletének.

8~ A karikakba az 1,2, 3, 4, 5, 6, 7 pozitiv szamjegyeket kell irnod.
a) Toltsd ki ugy az abrat, hogy mindegyik stulyvonal mentén ugyanannyi
legyen a harom szamjegy 6sszege!

b) Hany kiilonboz6 kitoltést tudsz elképzelni, ha a tiikrozéssel és forgatassal
egymasba viheté haromszogeket nem tekintjiik kiilonboz6nek? Lehet, hogy
tobb dbra van, mint amennyire sziikséged van.
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6 SULYVONALAK ES KOZEPVONALAK
A HAROMSZOGBEN

Ha a haromszog kozepén az 1 szerepel a sulyvonalakon pedig a 2-7, 3-6 és 4-5 parok, akkor az itteni
megoldas mintdjara még készithetiink 8 féle elrendezést, attdl fiiggden, hogy a par melyik tagja szere-
pel a csticsban és melyik az oldal felez6pontjanal. Hasonlé mdédon 8 tjabb megoldast eredményez, ha
kozépre a 7 keriil, mig a sulyvonalakra az 1-6, 2-5 és 3-4 parok.

¢) Melyik esetben lesz az oldalakra irt harom-harom szam sszegének &sszege a legnagyobb? Karikazd be!
Ekkor az oldalakra irt szamok 6sszegének Osszege:

A b) rész megoldasa alapjan, ha a kopéppontban 1, a csticsoknal az 5, 6, 7 szamok szerepelnek, mig az
ezekkel szemkozti felez6pontokban rendre a 4, 3, 2, akkor az oldalak 0sszegének az 6sszege 45 lesz.
6+4+7)+(7+3+5)+(5+2+6)=17+ 15+ 13 =45,

7 SOKSZOGEK SZOGEI ES ATLOI > V .

1o Valaszolj a kovetkezd kérdésekre tizennégyszog, tizennyolcszog és harminchatszog esetén!
a) Hany atlé huzhaté egy csucsbol?

b) Hany haromszogre vagjak az egy csticsbol huzhato atloi?

c¢) Hany darab atléja van dsszesen?

d) Mennyi a bels6 szogeinek Osszege?

e) Mennyi a kiilsé szogeinek dsszege?

a) 11 15 33
b) 12 16 34
c) 77 135 594
d) 2160° 2880° 6120°
e) 360° 360° 360°




V.

<

SOKSZOGEK SZOGEI ES ATLOI

2& Toltsd ki a tablazatot! Az «, f3, y, § egy konvex négyszog belsd, az «', B, y', §' pedig a megfeleld kiils6
szogeket jelenti.

52° 43° 155° 110° 128° 137° 25° 70°
40° 58° 173° 89° 140° 122° 7° 91°
80° 68° 55° 157° 100° 112° 125° 23°
48°30’ 165°10° 86°20° 60° 131°30° 14°50’ 93°40° 120°

3& Hany oldala van a konvex sokszognek, ha

a) egy csticsbol 37 atlo huzhatd;  b) az egy csticsbdl huzott atlok 22 darab haromszoget hoznak 1étre;
c) Osszesen 119 atl6 van; d) abels6 szogek Osszege 4860°;

e) abelsé szogek osszege 3150°?

a) 40 b) 24 ) 17

d) 29 e) Nincs ilyen sokszog.

43 Egy sokszdg belsd szogeinek sszege egy négyjegyti szam. A benne szerepld szamjegyek: 0, 2, 3, 4.
Hany oldala van a sokszognek?

Melyik lehet az utols6 szamjegy? 0
Ezek szerint a széba johetd négyjegyt szamok: 2340, 2430, 3240, 3420, 4230, 4320

Ezek koziil a megfeleléek: 2340, 3240, 3420, 4320

Vagyis a megfelel6 sokszogek oldalainak a szdma: 15, 20, 21, 26

5 Az ABCDE konvex 0tszoget két atlojaval haromszogekre bontottuk. A BE atldja 12 cm, a BD atloja
9 cm hosszu. A BE atlotol az A cstics 3 cm-re, a D csucs 4,5 cm-re, a BD atlotdl a C cstcs pedig 2 cm
tavolsagra talalhato. Készits vazlatrajzot!

a) Mekkora az 6tszog teriilete?
b) Milyen messze van a BD atlotol az E cstcs?

123 1245 92 18:27+9=54cm’
2 2 A

b) A BD atlé és az E csucs tavolsaga: 6 cm-re. (Mivel.12 '94’5 =6.)

a) Az otszog teriilete: f =

104




7 SOKSZOGEK SZOGEI ES ATLOI > V .

63 Add megaz abran lathat6 konkav sokszogek bels6 szogeinek dsszegét haromszogekre darabolassal!

T -

A bels6 szogek 0sszege: A bels6 szogek Osszege:
7-180° = 1260° 5-180° = 900°

7 Egy nyolcszégben négy pontot helyeztiink el az dbran lathaté mdédon. (Semelyik harom pont nem
esik egy egyenesre). A tizenkét pont koziil barmelyik kett6 6sszekothetd egy szakasszal, de egy mar be-
rajzolt szakaszt nem keresztezhet 4j vonal. A behuzott szakaszokkal oszd haromszogekre a nyolcszoget!
Az els6 abrat megrajzoltuk. Készits tobbféle abrat!

Te hany darab haromszdgre vagtad ilyen médon a nyolcszoget? Ird az abrék ald!

Minden esetben ugyanannyi lett a haromszogek szama? Igen.
Keress magyarazatot az észrevételedre!

iy

14 db haromszog 14 db haromszog 14 db haromszog 14 db haromszog
Magyarazat: A felosztasnal kialakithaté haromszogek belsé szogeit az eredeti nyolcszog belsd szogei
adjak (1080°), valamint a belsé négy pont koriili négy teljes szog (1440°).

Mivel (1080 + 1440) : 180 = 14, ezért minden felosztasnal 14 haromszognek kell lenni.

8  AKORKERULETE > V.

1s" Add meg a kor keriiletét, ha
a) r=13 cm; k=2-r-m=2-13-71=2671~ 81,7 (cm)
b) d=14,2 dm! k= dmn=1421 = 44,6 (dm)

251 Add meg a kor sugarat, ha
a) k=2641ncm; r= 264:2=132(cm)
b) k=1242 nmm! r= 1242:2=62,1 (mm)




V. <_8 A KOR KERULETE

33 Az 1 cm-szer 8 cm-es téglalapokra egybevago félkoroket rajzoltunk. Melyik sikidom keriilete na-

gyobb és mennyivel?

217
Az elsé sikidom keriilete: 1+8+1+ 4-T =10+4rx.

2-0,5-7

A masodik sikidom kertlete: 1+8+1+8- =10+4r.

Vagyis: A két sikidom keriilete egyenld.

4a A képen lathatd céltabla szélessége és magassaga is 40 cm.

a) Mekkora az atmérdje a nagyobbik sarga korlapnak?

b) Mekkora a sugara a nagyobbik fekete korgytiri kiilsé szélének?

¢) Milyen hosszt a két fehér korgytirt hatarvonala?

d) Hanyszorosa a két piros korgytr(i hatdrvonaldnak a két fekete korgytrt
hatarvonala?

a) 8 cm

b) 1l6cm
c) 36m=113,1cm

=12m k... =287)

piros fekete

d) g—szorosa (szamolas: k
92, 142 . . .25 .
53 A mértékére az 6si Kindban a % ésa 5 kozelitéseket, Mezopotamiaban pedig a "y -ot hasznal-

tak. Szemléltesd a szamegyenesen a szovegben szereplé szamok koriilbeliili helyét!

142
| | 45 »
T T >
25 92
. T »
Melyiket tartod a harom kozelités koziil a legjobbnak?
142
Valasz: ——
45

63 Ebben a rejtvényben egyetlen gyufaszal athelyezésével igaz egyenldséget kell kapnod. Az egyenl6-
ség csak kozelitd érték lesz.




9 A KOR TERULETE > V.

1a" Add meg a kor teriiletét, ha a sugara

a) 12 cmy t=r-m=12"-71=1441~ 452,4 (cm’)
b) 21 cm; t=r-m=21"-m=4417m~ 13854 (cm’)
¢) 0,9cm t=r.-n=0,9-7=08lm=2,5(cm’

d) 3,5 cm! t=r-m=3,5-m=12.251~ 38,5 (cm’)

23 Szamitsd ki az abrdkon szinessel jelolt teriileteket! A négyzetek oldalhossza 4 cm.

~

. 2?
a) Teriilet: ~, * 2”=4+2;m10,3 (cm?)
b) Teriilet: 47:1 =4 (cm?) i
c) Tertulet: Pr+2l —gv2r=371~94 (cm?)
2
d) Tertlet: 2-[4-4—44”J=2'(16—4ﬂ)z6,9 (cm?)

3& Mekkora a sugara annak a kornek, amelynek a keriilete méterben megegyezik a négyzetméterben
kifejezett teriiletével?

Vélasz: 2 meter. Szamolas:

_ A2-r-m=r" megyenlet mindkét oldalat
4™ Elkészitettiink egy 2,5 méteres atmérdjl virdg- oo uk el . m-vel!

agyast a tulipanoknak. Hany darab tulipanhagymat va-
saroljunk, ha egy m?-re 64 darabot szeretnénk iiltetni?

Darabszam: 315. - 64 =125 764 = 1007 = 314,16.

53 Egy 18 méter atmérdjl, kor alaki medence ko-
riil 2 méter széles jardat szeretnénk burkolattal ellatni.
Hény m” teriilet( a jarda?

A jarda teriilete: 125,7 m”, t=11-7n-9-1=121n-8lx =401 =

~125,7 (m?).

6 Az egyik lakdtelepen a hazak kozott egy 400 méter
hosszu, kor alaku sétanyt készitettek. Mekkora tertiletd
a sétany belso része?

A kérdéses teriilet: 12732 m’. 2-r-m=400,innenr=400:2: 7~

~ 63,66 (m). T =1"1m = 63,66>71 =~ 12 732 (m?)
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V. <_8 A KOR KERULETE

73 Az abran egy tepsi alja lathaté. A tepsi kozepe egy 16 cm oldalhosszisagu
négyzetbdl all, amelyhez két oldalt egy-egy félkor illeszkedik. Mekkora a tepsi
alapteriilete?

A négyzet teriilete: 1616 =256 (cm?).

8
A félkorok teriilete: 2 - 27T =647 (cm?).

Az alapteriilet Osszesen: 256 + 647 = 457 (cm?).

8 A 10 cm sugaru kor teriiletét négyzetracs segitségével 10-en is meghataroztak. A kapott eredmé-
nyek cm’-ben a kovetkezdk lettek:

313, 312, 314, 313, 314, 316, 314, 317, 314, 316.

a) Készits a kapott eredményekrol gyakorisagi tablazatot!

b) Készits a gyakorisagi tablazat alapjan oszlopdiagramot!

¢) Mennyinek vette a 71-t ez a csoport, ha atlagot szamoltak?

d) Mennyinek vette a 77-t ez a csoport, ha a leggyakoribb eredményt fogadtak el legjobb kozelitésnek?

Kozelités (cm?) 312 | 313 | 314 | 316 | 317
A didkok szdma 1 2 4 2 1
b)
5
<
£ 4
3
23
o
g 21
< ]
0 4

312 313 314 316 317
a kor teriiletének kozelitd értéke (cm’)

312+2-313+4-314+2-316+317 3143

c) Ebben az esetben a 7 kozelitése: -
1000 1000

=3,143

d) Ebben az esetben a 7 kozelitése: 3,14




]_O A HASAB FELSZINE ES TERFOGATA > V

1a" Olyan szabalyos sokszog alapti hasébok élvézat szeretnénk elkésziteni, amelyek magassaga és alapé-
le is 1,5 cm hosszu. Hany centiméter lesz az élek 0sszege, ha az alaplap haromszog, négyszog, 6tszog és
hatszog?

20 A kérdések hétszog alapu hasabra vonatkoznak.
a) Hany lapja van?

b) Milyen alaku lapok hataroljak?

¢) Hany oldallapja van?

d) Milyen esetben lesznek egybevagok az oldallapok?

a) 9.

b) 2 darab hétszog és 7 darab téglalap.

c) 7.

d) Ha az alaplap oldalai ugyanolyan hossztak.

3& Mekkora a hasab felszine és térfogata, ha

a) Kyppp = 14 cm, T, =12 cm?, m = 16 cmy
b) Kijpap = 55 €m, Ty = 198 cm?, m = 21 cm?
a) A=2-12+ 1416 = 248 (cm’), V=12.16 =192 (cm’).
b) A=2-198+55.21 =1551 (cm?), V=198-21 = 4158 (cm’).

=TI . [ c ‘s 120 cm
4~ Hany hektoliter viz fér abba a 0,8 km hosszu drokba, amely- -
nek keresztmetszetét az abra mutatja?

612 +6)-5 .

A trapéz tertilete: DS 45 (dm”). 50 cm
Az érok térfogata: 45 - 8000 = 360 000 (dm’) = 360 000 (liter).
Valasz: . 3600 hl viz fér el az arokban. 60 cm

5& Mekkora a 42 cm magas, 6tsz0g alapt hasab palastjanak felszine, ha alapéleinek hossza 5,2 cm,
4,4 cm, 4,8 cm, 6,1 cm és 6,7 cm?

A palast felszine: 42 - (5,2 +4,4 +4,8 + 6,1 +6,7) =42-27,2 = 1142,4 (cm?).




V . <]__O A HASAB FELSZINE ES TERFOGATA

63 A munkasok egy trapéz keresztmetszet(i, 140 méter hosszu arok kiasasat kezdték el. Az arok feliil
1,8 méter, alul 0,8 méter széles kell legyen, mélysége pedig 1,4 méter. Hany m’ féldet kell megmozgatni
az arok kialakitasahoz?

A megmozgatott fold térfogata: 254,8 m’.

_ (1,8+0,8)-1,4

Szamolas: Vi = Typopip” 140 =1,82-140 = 254,8 (m’).

7 Egy hasab oldaléleit megduplaztuk, az alapteriiletét pedig feleztiik. Hogyan valtozik a térfogata?
A térfogatvaltozas: A térfogat nem valtozik.

8a Egy hasab oldaléleit megharomszoroztuk. Mit tegyiink az alaplap teriiletével, ha azt szeretnék,
hogy a térfogata felez6djon?

Valasz: . Vegyiik az alapteriilet é részét!

V . <]_1 A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA

la" Szamitsd ki a henger felszinét és térfogatat, ha
a) r=13,5cm, m = 43 cm; b) r=16 cm, m = 54,2 cm!

a) A= 2-r-m-(r+m)=2-13,5.m- (13,5 + 43) = 1525,57m = 4792,5 (cm’);
V=r.m-m=13,5-m-43 =7836,75m ~ 24 619,9 (cm’).

b) A= 2-r-m-(r+m)=2-16-m- (16 + 54,2) = 2246,47 =~ 7057,3 (cm’);
V=r-m-m=16"-1-54,2 =13 875,21 ~ 43 590,2 (cm’).

2& Egy négyhengeres motor adatai: a hengerek atméréje 79,96 mm, magassaguk 64,52 mm. Mit

mondhatunk, hany kdbcentiméteres ez a négyhengeres motor?

Egy henger térfogata: V=r"-7m-m=3,998" 76,452 = 324 (cm’).

Vagyis a négyhengeres motor 1296 cm®-es.




]_]_ A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA > V .

3& A képen lathaté cimke pontosan befedi egy henger alaku
konzervdoboz palastjat.

a) Mekkora a doboz alapkorének teriilete?

b) Mekkora a doboz térfogata?

a) Az alapkor teriilete: =~ 11,46 cm’.

b) A doboz térfogata: ~ 69 cm’.

4& Mekkora plakat ragaszthaté egy 3,2 méter magas, 1 méter atmér6jQ hir-
detéoszlopra?

A plakét teriilete: 1-7-3,2 =327~ 10 (m’).

5a Egy henger alapkorének sugarat felezziik, magassagat duplazzuk. Ho-
gyan valtozik a felszine és a térfogata? El6szor tippelj, aztan szamolj!

Tipp a felszin valtozasara:

Tipp a térfogat valtozasara: .
Az eredeti henger sugara r, magassaga m, a valtoztatds utan —, illetve 2m.
Felszin a valtoztatas el6tt és utan: 2
A1=2-r-7r-(r+m)=2-r§-ﬂ+2-r-ﬂ-m;
A2:2-£-ﬂ-(£+2m): Zi2.rom-m.

2 2 2

Vagyis: Az eredeti felszin nagyobb volt.

Térfogat a valtoztatds elott és utan: 5 ,
r roemem
Vi= romem; ; V,= 5 T 2M=m .

Vagyis: Az eredeti térfogat kétszer akkora volt, mint.a véltoztatds utani.

63 Egy henger alapkorének sugarat duplazzuk, magassagat felezziik. Hogyan valtozik a felszine és a
térfogata?
Az eredeti henger sugara r, magassaga m, a valtoztatas utan 2r, illetve

2
Felszin a valtoztatas el6tt és utan:
A=2cr-m-(rdm) =27 w+2-r -7 m; A,=2:2r-m-(2r+ My=8.Pn+2-r-n-m
2
Vagyis: A valtoztatds utdn a felszin nagyobb lett.
Térfogat a valtoztatas el6tt és utan:
m
V, = romem V2:4r2-ﬂ-5=2-r2-n-m.

Vagyis: A véltoztatds utdni térfogat kétszer akkora lett, mint a valtoztatds el6tti.




V . <1]_ A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA

73 A képen lathato jaték uthenger hengerének atmérdje
4,2 cm, szélessége 8 cm. A jarmtuvel egy 24 cm széles, 5 méter
hosszu ut feliiletét kellene egy rétegben mindeniitt hengerel-
ni. Legkevesebb mekkora utat kell megtennie az uthenger-
nek? Szamolj a fiizetedben!

Az ut hossza: 15 m.

8~ Mekkora atmérdjui fedd kell egy 8 cm magas, 3,2 literes,
henger alaku edényre?

A fed6 atméréje: kb. 22,6 cm.
Mivel #* = 127,32, ezért néhdny proba utdn r = 11,3 cm-nek adédik.

95 Egy 6,8 cm-szer 6,8 cm-es alapu, négyzetes oszlop alaku dobozbdl atontjiik a benne 1év6 6 dl alma-
levet egy 8 cm-es bels6 atmér6jii, henger alaku kancsoba. Milyen magasan

a) lesz a kancsOban az almalé;

b) volt a dobozban az almalé?

a) Az almalé magassaga a kancséban: =1,2 dm.

b) Az almalé magassiga a dobozban: ~=1,3 dm.

V . <]_2 OSSZEFOGLALAS

Vigyazz! El6fordulhat, hogy tobb valasz is helyes!

la" Egy haromszog egyik oldaldnak hossza 11,3 cm, egy masiké pedig 13,7 cm. Melyik lehet a harma-
dik oldal hossza a megadottak koziil?

(A)250mm;  (BYSCTH (CHNGHEI (D) 25 cm; (E)03 m.

2~ Hany oldalu lehet az a sokszdg, amelyben a belsé szogek 0sszege nagyobb a kiilsé szogek dsszegé-
nél?

(A) 3; (B) 4 ©s D&  BEE

3a" Melyik harom lehet egy haromszég harom kiils6 szoge?

(A)ZAST (B) 85% (C) 204% Dy1ss - (B)le4

4~ Ha egy haromszogben az egyik belsé szog 32°, az egyik kiils6 szog pedig 64°, akkor a haromszog
(A) derékszogt; (B) egyenl6 szérti;| (C) tompaszégli; (D) hegyesszogli;  (E) szabalyos.
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12  6sszerocLaLAs > V.

5& Egy haromszogbe berajzoltuk az 6t nevezetes vonal mindegyikét. Hany egyenest rajzolhattunk?

(4)3; @& (@ (D) 14

63 Melyik allitas igaz a haromszog egyik cstcsabdl indul6 sulyvonalra, szogfelezére és magassagra?
(A) Az egyik biztosan felezi a haromszog teriiletét.

(B) Egyik sem merdleges a szemkozti oldalegyenesre.

(C) Koziilik mindig a szogfelez6 a legrévidebb.

(D) Lehet, hogy mindhédrom egybeesik.

(E) Lehet, hogy koziiliik pontosan kett6 egybeesik.

7a Egy hdromszog harom kozépvonala egy 42 cm? teriiletd haromszoget alkot. Ekkor az eredeti hé-
romszog teriilete

(A) 21 cm?; (B) 42 cm?; (C) 84 cm?; (D) 126 cm* (B} 168cm?i

8> Hany oldalt nem lehet az a sokszdg, amelybe mar egy cstcsbol kiindulva berajzoltunk 5 atlot?

ASTE @eT @7 D)8 (E) 9.

9 Hany oldalu az a sokszog, amelyben a bels6 szogek 6sszege 18 000°?

(A) 98; (B) 99; (C) 100; (D) 101; (E)102.

10& Egy konvex sokszogben az oldalak és az atlok szama egyenlé. Mennyi a sokszog belsé szogeinek
Osszege?

(A) 360°; (B)540% 1 (C) 720% (D) 900° (E) 1080°.

11~ Hany atléja van a szabdlyos tizszognek?

(A) 40; (B)40nelkevesebb; (C)36;  (DYSSINN () 30.

12& Egy kor teriilete 0,6477. Mennyi a keriilete?
(A) 0,87; @Lem T (C) 04m; (D) 0,647; (E) 0,3271.

13& Az egyik kor sugaranak hossza r, a masik kor sugaranak hossza R. Tudjuk, hogy teriiletdsszegiik
507. Mennyi lehet az r + R?

(A) Tlyen koérok nincseneks @B ©8 T D)e (E) 4.

14 Az abrén egy 2 m magas oszlop keresztmetszete ldthatd. Az alaplap élei 3 cm, illetve
6 cm hosszusaguak. Mennyi az oszlop felszine?
(A) 9600 cm?  (B) 9708 cm?  (€)9816%cm% (D) 21 600 cm?; (E) 28 800 cm”.

6 cm hosszusaguak. Mennyi az oszlop térfogata?

158 Az abrén egy 2 m magas oszlop keresztmetszete lathatd. Az alaplap élei 3 cm, illetve
(A)216cm?  (B)9000cm®  (C)9816cm?  (D)21600€m% (E)28 800 cm?. [:::]

16& Egy fazék aljardl lekopott az trtartalmat literben megadd egész szam. Az atmérdje és a magassaga
is 20 cm. Melyik szam lehetett az aljan?

A6 (B)6,2; (C) 6,3; (D) 7; (E) 8.
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Vl ) <]_ KET HALMAZ KOZOTTI HOZZARENDELESEK

la Igaz vagy hamis? Valaszodat indokold!

a) A hozzarendelés egyértelmi, ha az alaphalmaz egy eleméhez rendeljiikk hozza a képhalmaz
Osszes elemét. Helyesen: a képhalmaz egy elemét rendeljiik hozza az alaphalmaz egy eleméhez. | H

b) Ha az alaphalmaz minden eleméhez hozzarendeljiik a képhalmaz egy elemét, akkor a hoz-
zarendelés egyértelmd. I

¢) A hozzarendelés nem egyértelmd, ha tobb alaphalmazbeli elemhez is ugyanaz a képhal-
mazbeli elem tartozik. Hamis, hisz ettdl a hozzarendelés még egyértelm, csak nem kolcsono- | H
sen egyértelmli: Minden gyerekhez hozzarendelem az anyukajat, a testvéreknek 1 anyukdja van.

d) Ha az alaphalmaz egy eleméhez a képhalmazbdl csak egy elem rendelhetd, akkor a hozza-
rendelés egyértelm. L

e) A hozzarendelés nem egyértelmi, ha az alaphalmaz egy eleméhez t6bb képhalmazbeli elem
is hozzarendelhetd. L

251 Melyik egyértelmi és melyik nem egyértelmt hozzarendelés az alabbi megfeleltetések koziil? Je-
161d nyillal a két halmaz kozotti hozzarendelést! Ha nem vagy biztos egy-egy valaszban, nézz utana az
interneten!

Olimpia Févaros Nemzetkozi gépkocsijelek Foldrészek

nem egyértelmii egyértelmii egyértelmii egyértelmil

3& Add meg az alaphalmazt, a képhalmazt és a hozzarendelés szabalyat!

a) Alaphalmaz: sokszogek
Képhalmaz: természetes szamok
Hozzarendelési szabély: Minden sokszog-
hoz hozzarendeljiik az egy csucsbdl huzha-

o | 1 2 3 5 t6 4tlok szamat.

: | . , | . | . Alaphalmaz: a sik pontjai

A’(_2§ 5) | B'(4; 3) C’(l; _6) | D’(_?’; _4) | E’(O; 2) Hozzarendelési szabély; Minden sikbeli
ponthoz hozzarendeljiik az y tengelyre

b)

vonatkoztatott tiikorképét.




]_ KET HALMAZ KOZOTTI HOZZARENDELESEK > Vl )

45" Add meg az alaphalmazt, a képhalmazt és a hozzarendelés szabalyit!

a) RN
4 0 3 75 10 Alaphalmaz: racTona,ﬂ}s sza}mok
Képhalmaz: racionalis szamok
13 -1 8 21,5 29 , e ,
Hozzarendelési szabaly: Minden szdmhoz
hozzarendeljiikk a haromszorosanal 1-gyel
kisebb szamot.
Alaphalmaz: pozitiv egész szamok
Voo e 10 18 25 aphaimaz: PORIIY £Ee% 522
Képhalmaz: pozitiv egész szamok
L2 |5236|12,510|1,2;36;9 181,525 Hozzarendelési szabaly:Minden szamhoz
hozzarendeljiik az osztoit.
c) Alaphalmaz: pozitiv egész szimok
2 9 15 24 133
Képhalmaz: {0; 1; 2; 3; 4}
2 4 0 4

. Hozzérendelési szabaly: Minden szamhoz
hozzarendeljiik az 5-6s maradékat.

5a" Létesits egyértelmt hozzarendelést az alabbi halmazok elemei kozott, majd szemléltesd Venn-

diagramon!
a) A = {emu; kigyo; termesz; zebra};
B =1{6;2;4;0}; emu

kigyo

termesz

zebra

b) A = {Szondi két aprodja; Nemzeti dal; A Reményhez;
Szeptember végén; Arany Lacinak};
B = {Arany Janos; Csokonai Vitéz Mihaly; Pet6fi Sandor};

Nemzeti dal Arany Janos

A reményhez
Csokonay

Szondi két aprodja-|
Vitéz Mihély

Szeptember végén

¢) A = {bit; byte; kilobit; kilobyte; megabit; megabyte};
B = {8388608 bit; 1024 bit; 8 bit; 8192 bit; 1 bit; 1048576 bit}.




Vl ) <_2 FUGGVENYEK ES GRAFIKONJAIK

1o Valaszd ki a fiiggvényeket az aldbbi hozzarendelések koziil!

a) Minden szamhoz hozzarendeljiik az abszolut értékénél 5-tel nagyobb szamot. Fuggvény.

b) Minden 0-t6l kiilonb6z6 szamhoz hozzarendeljiik az el6jelét. Figgvény.

¢) Minden egész szdmhoz hozzdrendeljiik a tizes szimszomszédjat. Nem egyértelm hozzarendelés,
ezért nem fiiggvény.

2a Valaszd ki a helyes allitdsokat!

a) A hozzarendeléseket mas néven fiiggvényeknek nevezziik. Helytelen.

b) A figgvény minden képhalmazbeli elemhez hozzarendel egy alaphalmazbeli elemet. Helytelen.

c) A fiiggvényt a derékszogli koordinata-rendszerben a grafikonjaval szemléltethetjiik. Helyes.

d) A fiiggvényt Venn-diagrammal és tablazattal is megadhatjuk. Helyes.

3a" A Venn-diagram alapjan dontsd el, fiiggvény-e a megadott hozzdrendelés!

b)

Nem fiiggvény.

Abrazold a fiiggvényt koordinita-rendszerben a fiizetedben!

45" Abrézold az alabbi fiiggvényeket!

a) Minden 74 b) Minden 74
szamhoz szamhoz
hozzarendelem ) hozzarendelem 1
az abszolut o > a kétszeresénél 0 >
értékét. 4-gyel kisebb

szamot.

58 Minden tanult szimhoz rendeljiik hozza a kett6vel nagyobb szdm hdromszoroséat! Huzd ald, melyik
képlet irja le helyesen a fliggvény hozzarendelési szabalyat!

a) frex+203 b)) g x+2) 3 " 1/
o h:sx3+2  dl:s3lx+2). / )
Készitsd el a tablazatot a fiizetedben /', .

a b) és c) hozzarendelésekhez, és abrazold - > é >
a fiiggvényeket koordinata-rendszerben! / /

A fuggvény hozzarendelési szabalyat / /

a b) és d) képlet irja le helyesen.
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63 Készits tdbldzatot a grafikon alapjan, majd fogalmazd meg a hozzarendelés szabalyat!

a A
) Els6 jelz6szam: -21-110 1 2 | 3
Misodik jelzészam: | -3 | -1 [ 1 315 | 7
» A hozzarendelés szabalya:
x—>2x+1
b A
) 5 Elsd jelzészam: S l2]a]o| 1] 2
; Masodik jelzészam: | 4 | 2 | 0o [-2 |-4 |-6
X
A hozzarendelés szabalya:
X—>-2x-2
c
) e AT s s 32| of 1] 2
Misodik jelzészam: | 9 | 4 1] 0 1 | 4
E D
A hozzarendelés szabalya:
Cyl B x> x
0 %

7a Készits tdblazatot az aldbbi nyildiagramok alapjan, és fogalmazd meg a hozzarendelés szabalyit!

a)
5 —4-3-2-10 1 2 3 4 5 6x

1] 2
0]-1

=5
4

-2
3

-1
2

0
1

Elsé6 jelz6szam:

Masodik jelz6szam:

A hozzarendelés szabalya:

b) x> -x+1
-7 6 -5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6«x

7 -6 -5-4-3-2-101 2 3 4 5 6y
-3
1

-2
0

-1
1

Elsé jelz6szam:

Masodik jelzészam:

A hozzérendelés szabalya: x — [x + 2|




VI ) <_3 OLVASSUNK A GRAFIKONROL!

1& Egy szinhdz parkoldjaba folyamatosan érkeznek az autdk. Egy  db4
szombat estén 18 és 19 dra kozott az alabbi grafikon szerint valtozott a
parkoldban 1év6 autok darabszama.

a) Figgvény-e az eltelt id6 és az autok darabszama kozti kapcsolat? Igen 140
b) Toltsd ki az alabbi tablazatot a grafikon alapjan! 1(2)8
eltelt id6 (perc) 10 20 30 40 50 60 80
az autok darabszéma | 40 | 60 | 100 | 140 | 160 | 160 60
40

¢) Hany autd 4llt a parkoldban 18.00 érakor? 20 darab. 20
d) Leolvashato-e a grafikonrol, mikor kezd8dott az eldadas? 19.00-kor 0 >
e) Hany darab auté érkezett 18.00 és 18.30 kozott? 80 darab. 0 20 40 idé (perc)
f) Hany orakor volt 80 autd a parkoléban? 18.25-kor.

23 Davidék vitorlasversenyen voltak a Balatonon. A grafikon a hajé sebességének valtozasat mutatja

az id¢6 fuggvényében. . sebesség 4
a) Mennyi volt a hajo kezd6 sebessége? lzT (em/ 2())
b) Mikor mentek a leggyorsabban? Az 5. éraban 12 4
¢) Mikor mentek a leglassabban? A 2 6ra utdn. 14
km Az indulds utan 40 12
d) Mikor mentek 16 o -val? perccel; 1 6ra 30 perc lg N
cel és 2 6ra 50 6
e) Meklﬁ?ra volt a sebességiik az indulas utan 2,5 é6ra- 4
val? lsz 2
0 >
f) A szél egyenetleniil fujt. Lehet-e a grafikonbél kovet- 0 1 2 3 4 1d6(6ra)

keztetni arra, mikor fujt erésebben és mikor kevésbé?
Nem, mert ez fiigg a széliranytdl és a haladasi iranyuktol is.
g) A verseny 10 6rakor kezd6dott. Mikor ért célba Davidék hajoja? 15.00 6rakor.

3a Séri a hatodik éra utan gyalog indult haza. Utkézben bement a pékségbe és vett egy kenyeret va-
csordra.
a) Hany perc alatt ért haza Sari? 15 perc alatt.

ut (m) A

900 k : b) Milyen messze van Sdriéktol az iskola? 900 méterre.
Palko / . s (s I
800 ¢) Hany percet toltott Sari a pékségben? 4 percet.
700 / d) Melyik id8intervallumban haladt a leggyorsab-
ggg_ ban? A 12-15. percben.
400 - o / Sari testvére, Palko 10 perccel késébb indult haza az
300
km

200 / iskolabol és 15 —— sebességgel biciklizett Sari utan.
100 h

0

0 2 4 6 8 10 12 14 ids (;in) e) Abrazold Palké sebességét a fenti grafikonon!
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f) Hany perc alatt érte utol Palkd Sarit? 2 perc alatt.

g) Milyen messze voltak az iskolatol, amikor talalkoztak? 500 méterre.

43 Talélj ki egy torténetet az alabbi grafikonhoz, majd tegyél fel —ut (km),

kérdéseket rola a tarsaidnak! 60

Példaul: Zsiga 3 ora alatt 30 km-re jutott egyenletes sebességgel 40 [

futva. 1 orat pihent, majd 1 6ra alatt 20 km-rel messzebb biciklizett. 20 A\

2 6rés ebédsziinet utan, 3 dra alatt visszabiciklizatt a kiinduldsi 0 >
pontra. 01 3 5 7 9id6(h)

5& Tivadar szorfozni indult a Balatonra. A grafikon a szél sebességét mutatja az id6 fiiggvényében.

= 604 A a) Mennyi id6t tudott Tivadar a vizben
E 50 AN\, \4\ tolteni, ha felszerelésével és tudasaval a
o / km
& 40 d 15-25 T_S szélsebesség-tartomanyban
g 30 r e o
2 20 LAM /A tud szorfézni? 6 drat.
8 10 AN b) Hany orakor fujt a legerésebben a szél?
z 19.10-kor.

0

8§ 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20'drh km
1d8 (b) ¢) Hany T—s szél volt 13.00 érakor?

km 205 s volt,
d) Kortlbeliil hany 6rakor fujt 38 o -val a szé1? 16.40-kor. h

e) Toltsd ki a tablazatot a grafikon alapjan!

ido 8.00 8.30 9.00 9.30 10.00

a szél sebessége (%) 10 12,5 14 13 15

f) A tablazat adatainak felhasznalasaval becsiild meg, atlagosan hany % -s sz¢l fujt 8 és 10 ora kozott!

Kb, 12,050 .
h

13000 4

6a Botond nyéri didkmunkat véllalt, egy z6ldségesnek segi- 1200
tett. Napi 800 Ft-ot keresett. Hirom héten keresztiil minden 10000
hétkoznap dolgozott. A harmadik hét szombatjan az addig e
megkeresett pénzbdl befizetett a balatoni sakktaborba, és 7000
evett egy fagyit is, gy nap végére egy fillérje sem maradt. Ab-
razold Botond pénziigyi helyzetének valtozasait a fiizetedben!

6000

|
|
|
\
5000
|
|
|

4000
3000
2000
1000

Botond pénzének valtozasa

0 2 4 6 8 10 12 14 16

nanok szdma




Vl ) <4 ABRAZOLJUNK KEPLET ALAPJAN!

1a" Valaszd ki a helyes éllitdsokat!

a) Két mennyiség egyenesen aranyos, ha az egyik mennyiséget a felére csokkentem, a masik mennyiség
a kétszeresére né. Helytelen.

b) Ha egy fiiggvény egyenes ardnyossag, akkor a grafikonja egyenes. Helyes.

¢) Minden fiiggvény grafikonja athalad az origén. Helytelen.

d) Azf: x> xésag: x> x + 8 figgvények grafikonja parhuzamos. Helyes.

2a0 Készits tdbldzatot az alabbi hozzarendelésekhez, majd abrazold kozos koordindta-rendszerben a
tiggvények grafikonjait! Valaszd ki az egyenes aranyossagot leir6 grafikont!

Q) a:xis lx X > | 4 6 g | 10 Az a) fuggvény ir le egyenes aranyossagot.
2 yﬂ
1
—X 1 2 3 4 5 b
2
Bbixsix+3 x| 2|46 ] 8]0 2
2 d
1
—-x+3 | 4 5 6 71 8 1
2 (7
1 X
c) c:xi> Sx-4 x 214 |6 | 8|10
1
—x-4 1 -3[-21]-1 0 1
2
1 X 214 6 8 |10
dd:x—>-1+ Ex
-1+ %x 0 1 2 3 4

3& Abrézold kozds koordindta-rendszerben az aldbbi fiiggvények grafi- y
konjait! Mi a kozos az alabbi grafikonokban? faf!
A figgvények meredeksége egyenld.
a) x—2x-3;

b) x> 2x + 2;

c) x> -(2 -2x);

d) x— -1+ 2x.

43 Abrazold a fizetedben kozos koordinata-rendszerben az alabbi a
tiggvények grafikonjait! c/
a)a:xl—)%x; b)b:xHix; c)c:xl—)%x; d)d:xl—)%x. \ é//////b/

Allitsd sorrendbe a grafikonokat meredekségiik szerint! Kezdd a legme-
redekebbel! A meredekség szerinti sorrend: d > ¢ >a > b.
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VI.

53 Add meg annak a hdromszdgnek a cstcsait, amelynek oldalegyenesei a it

képlettel megadott fiiggvények!

1
a:x— —x-1;
2

3
b:xt—>-=x+3;
2

3
cC: X —x+ 3.
2

Szamitsd ki a haromszog tertiletét! Dolgozz a fiizetedben!
A haromszog csucsai: A(0;3), B(—4;-3), C(2;0).

A héromszég teriilete: T = 12¢%.

6a' Abrazold az f: x> 4 - 2x
tiggvény grafikonjat!

7& Nagyi messze lakik; 195 km-t kell megtenntink az autépdlyén, ha hoz-

74 utazunk - meséli Ivan.

a) 130 % -val, egyenletes tempdban haladunk az auténkkal - flizi még

hozz4. Abrazold a fiizetedben grafikusan a hatralévé utat a megtett id6

fiiggvényében!

b) Persze a dedds 6csém miatt mar fél 6ra autdzas utan meg kellett dllnunk
20 percre - kozli vigyorogva. Hogyan moédosul ebben az esetben a fiigg- \

vény grafikonja? Rajzold be a moédositott grafikont mas szinnel!

it (km)

NS

‘T\

0
0 1 2 idé (ora)

83 Egy mobiltelefont 4 6ra alatt lehet teljesen feltolteni. Ha megszakitas nélkiil beszéliink rajta, akkor
8 dra alatt lemeriil. Ha folyamatosan interneteziink rajta, az gyorsabban lemeriti az akkumulatort, igy
mar 5 6ra alatt lemertiil. A telefon jelenleg 100%-on all. Oldd meg a feladatot a fiizetedben grafikusan is!

a) Két orat telefonaltam, majd
gyorsan Ujra feltoltottem a mo-
bilom. Abrazold a fiizetedben
grafikonon a telefon feltoltottsé-
gét az id6 fuggvényében!

feltoltottség

%
100

75

50

hasznalat (6ra)

b) Két érat beszéltem rajta, majd
nekialltam internetezni. Mennyi
id6 alatt merdlt le a telefonom?
Oldd meg a feladatot a fiizeted-
ben grafikusan is!

5 dra 45 perc alatt mertlt le

feltoltottség

%
100

75

50

0

0 1 2 3 4 5 6 7 8
hasznalat (6ra) 545

¢) Harom Orat interneteztem és
tél orat beszéltem rajta, majd be-
dugtam a t6lt6be. Hany perc alatt
tudom igy teljesen felt6lteni a te-
lefonomat? A telefont 2 6ra

9 perc alatt tudom feltolteni.

feltoltottség

%
100

53,75

0 1 2 3 4 5 6 7 8
hasznilat (6ra)




V I . <5 KERESSUNK SZABALYOKAT!

. 4 1
1& Abriazoldaza:x—3x+8, b:x— Ex—2, cix— -7x+ g

tiuggvényeket koordinata-rendszerben! Hol metszi az y tengelyt az

a) a: x> 3x + 8 figgvény?

I. A(3; 0) pontban;

II. B(0; 8) pontban;  Helyes !
I11. C(3; 8) pontban. 0 g
b) b:x— %x - 2 fiiggvény? 74

L. A(O; g ) pontban;

II. B( % ; —2) pontban;

III. C(0; -2) pontban. Helyes

c) c:x—>-7x+ % tiiggvény? \

L A(% ; O) pontban;

\
1 \
II. B(O; g) pontban;  Helyes \\

I11. C(—7; %) pontban.

25" Add meg, melyik fiiggvény grafikonjdra melyik pont illeszkedik!
a:x—4x-7; b:xt—> -5x+3; c:x>5-5x d:x—1-4x;
A(=2; 15); B(-2; -15); C(-2;9); D(-2;13).

Az a fiiggvény grafikonjara a B pont illeszkedik. A c fiiggvény grafikonjdra az A pont illeszkedik.

A b fiiggvény grafikonjara a D pont illeszkedik. A d fuggvény grafikonjara a C pont illeszkedik.
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3& Keresd meg és javitsd ki a hib4t!

fx)=6x-7 £(0)=-7 f(5)=23 f(=3)=-25
g)=1- %x FO)=1 F3)=-1 F(=9)=7
h(x) = x* h(0)=0 h(6) = 36 h(-9) = 81

43 Add meg képlettel a grafikonok hozzdrendelési szabélyét!

Pz YA n Hozzarendelési Iz Hozzarendelési
szabalyok: k ] m  szabalyok:
f foy=x+4 j jiy=mux
2
1 J g y=x+2 / T ke oy=2x
A - ' / A . ) y
1 x  hiy=x — x| Loy=3x
i.' y =X - 3 ll / m: y =X
/ n:y= %x
55" Egy paralelogramma két cstucsa A(-1; -1) és yA
B(2;-1). ACcsucsazfix>xésag:x > -2x + 3 f

tiiggvények grafikonjanak metszéspontja.
a) Abrazold a pontokat!
b) Abrézold a fiiggvényeket!

¢) Hatérozd meg a C csucs koordinatdit! C (1;1) D, C D,
d) Hatarozd meg a paralelogramma negyedik cst-
csat! A negyedik cstics harom kiilonb6z6 helyen
lehet: D,(4; 1); D,(-2; 1); D,(0; -3)

Ha

Ry

ev)
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63 Készits tablazatot a grafikon alapjdn, és add meg képlettel a hozzérendelési szabalyt!

a) JA b) Y
0 3 .
0 i
x | 4|-3|-2]-1( 0] 1 23] 4 x | 4| -3 -1]10 1 213] 4
y -6 -5|-4,5] -4 |-3,5 -3 [-2,5] -2 101 86 [4]2]0]|-2]|-4
Hozzarendelési szabaly: Hozzarendelési szabaly:
y:%x—ll y:—2x+4
c) A d) A
™~
1 ™~ 1 S
- S~ - // »
0 X 0 X
pd
x |o |1| |3 4|5 |6 |7 |8 x|-a]-s|2[-1]o|1]2]s]4
1 1 13 10 7 1 2 5
|3 25 |2 [ |y |1 |5 |5 acl e sl Bt B B R I I
Hozzarendelési szabaly: Hozzarendelési szabaly:
y=—§x+3 y=%x—1
73 Abrazold az alabbi pontokat! oA
A(3;-4);  B(0;1);  C(=3;2)!
) \
Ird fel a haromszog oldalegyeneseit meghatérozé \\
tiggvények hozzarendelési szabélyat! \
™ \
A héromszog oldalegyenesei: CN\TAB
5 — >
AB:xH—§x+1 \K ~__  x
AC: x> —x-1 \\
! A
BC: x = _Ex +1
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6 ATLAG, MODUSZ, MEDIAN > Vl .

1a" Az allatkertben tobb dllat is lakik: 42 prérikutya, 131 flamingé, 3 zsiraf, 4 oroszlan, 13 kecske.
Mi a felsorolt allatok mdédusza? A szamok koziil a legnagyobb a 131, ezért az allatok médusza

a flamingo.
25" Olvasd le a grafikonrdl az adatokat, hatdrozd meg az tlagukat, méduszukat, mediénjukat! Melyik
értéket a legkdnnyebb meghatarozni?

10

g 3+4+5+8+5 =25 gyerek jart az osztalyba,
ajegyeik 0sszege3-1+4-2+5-3+8-4+5-5=283,

6 atlaguk pedig 83 : 25 = 3,32.

4 = Az adatok mddusza a 4, medidnja a 13. elem, ami

51 ] ] B szintén a 4.
A moduszt a legkonnyebb leolvasni.

T 2 3 4 s

Jegyek

35" A Békés csaladban 6 gyerek volt. Magassdgaik 92 cm, 96 cm, 101 cm, 172 cm, 172 cm és 177 cm.
Hany cm az atlaguk? J6-e, ha anya 6 atlagos méret(i nadragot vasarol?

92+96+101+172+172+177
Az atlag =135cm:

6
Nyilvan nem jo, ha anya hat atlagos nadragot vesz, mert senkire sem lesz jo.

45 Szamitsd ki az aldbbi mennyiségek atlagat kg-ban:
325kg;  31,04kg  283kg  33600g  29kg  3180dkg!
32,5+31,04+28,3+33,6 +29+31,8

6
Melyik mennyiséget (mennyiségeket) hagyhatjuk el, hogy az atlag

Az itlag: =31,04 kg.

ne valtozzon: 31,04 kg

csokkenjen: . 32,5 kg; 33,6 kg; 31,8 kg kozil barmennyit elhagyhatunk.
novekedjen: . 28,3 kg; 29 kg koziil barmennyit elhagyhatunk.

53 Meg lehet-e adni 6t darab 10-nél kisebb, kiilonbozd egész szamot, amelyek atlaga 7,62
Igen, a szamok:

vagy
Nem, mert az 5 legnagyobb 10-nél kisebb kiilonbo6z6 egész szam atlaga (9 +8 +7 +6+5):5=7.
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VI. <

GYAKORISAG, RELATIV GYAKORISAG

L& Testnevelésoran felmérés volt: 30 masodperc alatt kellett minél tobbet ugrokotelezni. A kovetkezd
eredmények sziiletek: 8; 14; 14; 16; 20; 20; 22; 25; 25; 30; 30; 32; 33; 33; 33; 33; 42; 56; 56; 68.

Rendezd az adatokat 5 csoportba, a tabldzatnak megfeleléen!

8-20 | 21-33 | 34-46 | 47-59 | 60-72 !
gyakorisag 6 10 1 2 1 1
8
{ 1
relativ O 0305|005 201|005
gyakorisag 20 20 20 20 20

a) Készits oszlopdiagramot a tablazat adatai alapjan!
b) Hatarozd meg az egyes tartomanyok gyakorisagat!
c) Hatarozd meg az egyes tartomanyok relativ gyakorisagat!

d) Szémitsd ki az adatok étlagét' 8+14+14+16+20+20+22+254+25+30+30+32+33+33+33+33+42+56+56+68 610

0_
8-20  21-33 34-46 47-59 60-72

2 =305
20 20
e) Melyik érték az adatok modusza? Mddusz: 33.
f) Mennyi az adatok medianja? Medidn: 30.
25 Készits el egy ,hamis” dobokockat, aminek a haléjat o o
megadtuk! Masold 4t a pottyoket is! Az 1-es melletti iires °
lapot hajtsd beliilre, és erre ragaszd a 4-es lapot! Mire tip- o o
pelsz, melyik szam fog legtobbszor kijonni? Dobjatok fel ° e eojlo o
szazszor, és szamoljatok meg, melyik szam hanyszor jott ki! ° e |o o
ole o0 o

dobott szdm | 1 2 3 4 5 6 ¢

darab 15 18 29 9 18 11 °
3& Jelold meg, melyik igaz (I), melyik hamis (H)!
a) Egy esemény relativ gyakorisaga —0,4. H
b) A biztos esemény relativ gyakorisaga 1. I
c) Egy esemény relativ gyakorisaga lehet 0,23. I
d) Egy esemény gyakorisaga lehet 3,25. H
e) Ha egy esemény gyakorisaga 0, akkor az egy lehetetlen esemény. H
f) Ha egy esemény relativ gyakorisaga 1, akkor az egy biztos esemény. H
g) Ha egy esemény lehetetlen, akkor a gyakorisaga 0. I
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CSOPORTMUNKA

Alkossatok 4 f6s csoportokat! Szamozzatok meg mindannyian
egy gyufasdoboz lapjait Gigy, ahogy az abran latjatok!
Mindegyikétok dobja fel 30-szor a gyufasdobozat, majd toltsé-
tek ki egyiitt a tablazatot!

Gyakorisagok az én
dobassorozatomban

2.
Gyakorisdgok 3 a) Mi lett a mddusz?
a tobbieknél ' b) Milyen becsléseket kaptatok
4. az egyes esetek valoszintségei-
Gyakorisagok 6sszesen re vonatkozdan?
¢) Hasonlitsatok Ossze a cso-
portok eredményeit!

Relativ gyakorisagok

2 1 1
a) piros: §=0,4; b) kék: §=0,2; c) sarga: §=0,2;

d) zold: % =0,2; e) lyukas: % =0,8; f) négyzet alaku vagy lyukas: 1;

1at A logikai készlet képen lathatd 5 darabjabdl véletlenszertien
kivalasztunk egyet. Mennyi a valdszintisége, hogy .
g) kor alaku vagy zold: % =0,4; h) kor alakd vagy piros darabot véalasztunk: % =0,4;

i) négyzetalaku és piros: 0 ?

28 Mi a valdszintisége annak, hogy egy szamjegyet véletlenszerten vélasztva, az

2 4 2 4 2
a) oszthat6 5-tel: e 0,25 b) négyzetszam: T 0,45 ¢) primszam: e 0,%;

3a Tippeld meg az aldbbi események valdszintiségeit! Két érmét feldobva az eredmény

a) 2 fej: b) 2 iras: ¢) 2 kiilonboz6:
Végezd el a kisérletet 100-szor! Az egyes események gyakorisagai és relativ gyakorisagai:
d) 2 fej: e) 2 irés: f) 2 kiillonbozé:

Akarod-e modositani a tippedet?

Megoldas:
a), b), ¢), d), e), f) Egyéni eredmények




V | . <_9 OSSZEFOGLALAS

1& Fogalmazd meg, milyen tipusu fiiggvényeket neveziink linedris fiiggvénynek! Az egyértelmt hozzdren-
deléseket fliiggvénynek nevezziik. Ha a grafikon pontjai egy egyenesre esnek, linearis fliggvényrdl beszéliink.

23 Abrézold a megadott fliggvényeket! Ké- yA
szits értéktablazatot az abrazolashoz! N\ i
a) Minden szamhoz hozzarendeljiik az el- N\ b P
lentettjét. y=-x AN d
N
x | -4|-3[-2[-1]0|1]|2[3[4 AN L
y| 4] 31 2| 1l 0]-1][-2]-3]-4 AN
\ //
b) Minden szamhoz hozzarendeljiik a két- \y
szeresénél 4-gyel kisebb szdmot. y = 2x - 4 A >
0\1 X
x| 4| -3|-2|-1|] Of1 |2 (3|4 P 1
y [-12]-10|-8 |-6 [-40]-2| 0 [ 2 | 4 r N
\
2 7 \\
c) fix> —x+1. N
3 \\
x |-4|-3|-2|-1] Of1 |2 (3 |4 \\
y 12}10| -8| -6|-40|-2 |0 |2 | 4 \¢

3 Vilaszd ki, melyik fiiggvény grafikonjara illeszkedik az A(-2; 1) pont!

7 5
a) a:xr 7x + 15; b) b:x+> -4x-7; c) c:x|—>5x+6; d)d:xH—Zx—l,S.

Az A pont illeszkedik az a, b és d tiiggvények grafikonjara.
45 Hatdrozd meg az alabbi fiiggvények hozzarendelési szabélyat! YA

>

a: X+ —x+3;

b: x> =2;

3
c:x|—>—5x+2; o]/

SR 4

d: x> 3x-2;

1
e x> -——x+1;
2

140
120

g

75 Julesi hét képet toltott fel az internetes oldaldra, melyeket rendre 24, 63, 58, ‘o

3

40

127, 82, 63, 96 ismerdse lajkolt. Az egyik tetszett a baratnéjének, Bertanak is. .

a) Készits a fiizetedben oszlopdiagramot az adatok alapjan! 17 L
. . . ., A 4. képre ——~ ~0,2476 ~ 0,25 valoszintséggel
b) Mennyi a valdszintisége, hogy a 100. like a 4. képre érkezett? 513 érkezett.

i 513
¢) Atlagosan hany like-ot kapott egy képre? = Egy képre atlagosan o ¥ 73,29 lajkot kapott.

d) Hatarozd meg az adatok moduszat és medianjat! A legkedveltebb kép 127 lajkkal a 4. kép volt. Ez a modusz.
Az adatok, azaz a lajjkok medianja nem értelmezhetd. A gyakorisagok sorbarendezve a 24, 58, 63, 63, 82, 96, 127
szémsort adjak, ezek medianja 63. A 2. és a 6. kép is 63 lajkot kapott, igy ezek alkotjak a mediant.
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